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DEZVOLTAREA CERCETĂRILOR GEOLOGICE ŞI GEOGRAFICE ÎN 
LUMINA DOCUMENTELOR CONGRESULUI AL XII-LEA AL 

PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Raportul Gomitetulni Central Ia Congresul 'al XII-lea al P.C.R., Pro
gramul-directivă de cercetare ştiinţifică şi dezvoltare tehnologică şi Bro- 
gramul-directivă de cercetare şi dezvoltare în domeniul energiei, pe peri
oada 1981—1990, prezintă o deosebită importanţă teoretică şi practică, 
jalonînd .drumul cercetării geologice în etapa imediat următoare, în care 
lărgirea şi gospodărirea judicioasă a bazei proprii, de materii prime mine
rale şi energetice reprezintă o oondaţie fundamentală a dezvoltării întregii 
economii naţionale.

Pentru dezvoltarea industriei în n tm  aocelenat, în cincinalul 1981— 
1985, pe primul plan se situează lărgirea bazei de materii prime indigene, 
în măsură să asigure integral necesităţile economiei şi să se înlăture, pe cît 
posibil, toate importurile

In acest scop s-au depus eforturi deosebite în cincinalul 1976—1980, 
prin alocarea a 22 miliarde de lei pentru cercetările geologice. în  cinoi- 
nalul 1981—1085, cercetarea geologică se va amplifica, beneficiind de 
fonduri de 1,5—-1,6 ori mai mari decit în actualul cincinal. Lucrările de 
cercetare geologică vor fi orientate spre descoperirea de noi rezerve de 
combustibili minerali, minereuri metalifere şi nemetalifere.

Pirm cercetările geologice dm perioada 1981—1990 va creşte gradul 
de cunoaştere a geologiei teritoriului ţării, a structurilor de mare adîn- 
cime (inclusiv a platformei continentale a Mării Negre), lărgindu-se şi 
diversificînduHse baza de materii priime minerale şi energetice 'prin des
coperirea de noi zăcăminte de combustibili minerali şi minereuri.

Este îmbucurătoare vesltea că forajul de pe prima platformă din 
Marea Neagră a reuşit să pună în evidenţă o snrsă de ţiţei.

Eficienţa cercetărilor geologice şi geofizice urmează să crească 
simţitor prin. fundamentarea lor pe cele mai noi concepţii ştiinţifice; 
aplicarea unor metode moderne de investigare complexă, inclusiv a 
teledetecţiei, utilizarea de 'noi tipuri de aparatură de înaltă tehmidtaite, a 
mijloacelor automate de prelucrare şi interpretare a datelor şi prin for
marea de specialişti cu o înaltă calificare profesională.

Cadrele didactice, studenţii şi 'personalul TESA de la secţia de ingi
nerie geologie şi geofizică a universităţii clujene, în cele 6 decerni de exis
tenţă a învăţămîntukii geologic românesc la Cluj-Napoca, şi-au adus din 
plin contribuţia la descoperirea şi cercetarea complexă a numeroase zăcă
minte de substanţe minerale utile (feldspaţi, caiolin, plumb, zinc, cupru, 
fier, cărbuni etc) şi la  descifrarea structurii geologice a numeroase peri
metre din Munţii Apuseni, bazinul Transilvaniei, bazinele vestice etc

în etapa de perspectivă imediată, colectivul Catedrei de geologie-mi- 
neralogie îşi va concentra întreaga puitere de muncă şi de creaţie, atît
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pentm a contribui la descoperirea de moi substanţe minerale utile şi valo
rificarea lor superioară, cit şi pentru a ridica pe o treaptă calitativ supe
rioară activitatea didactică şi de cercetare ştiinţifică, în strînsă legătură 
ou cerinţele economiei naţionale.

*

Cu caracterul său de ştiinţă complexă, de relaţii, în măsură să ur
mărească şi să explice toate legăturile de cauzalitate dmitre fenomenele 
geografice, să privească în viitor şi să dirijeze sensul evoluţiei acestor 
fenomene, geografia, care a căpătat o valenţă nouă, aceea de ştiinţă 
prospectivă, şi slujitorii săi — geografii — se ancorează adine în rezol
varea multiplelor probleme cu caire se confruntă economia patriei, în 
drumul său mereu ascendent, pentru ca deceniul 1981—1990 să devină 
„deceniul realizării în linii mari a sarcinilor făurim  societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate“, aşa cum îl caracterizează tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu în ampla expunere de la Congresul al XII-lea al Partidului 
Comunist Român.

Ne oprim asupra unui paragraf al acestei expuneri, care trasează di
recţiile principale ale cercetărilor ştiinţifice, în scopul integrării acesteia 
cu producţia, deosebit de adecvată specificului geografiei „Amplasarea 
raţională a forţelor de producţie în teritoriu, aisigurîndu-se dezvoltarea 
echilibrată, în perspectivă, a tuturor zonelor, apropierea judeţelor în ce 
priveşte nivelul producţiei globale pe locuitor şi folosirea resurselor 
de muncă, sistematizarea şi modernizarea reţelei de localităţi urbanle şi 
rurale, indicarea gradului general de civilizaţie al tuturor regiunilor 
ţării“

Gu posiibiilităţilie s'ale de a prim ansamblul fenomenelor în perspectiva 
lor, geograful este aed mai avizat în a face prognoze asupra tuturor trans
formărilor mediului ambiant, ca o consecinţă firească a dezvoltării impe
tuoase a economiei, impusă de necesităţile în permanentă 'ascendenţă ale 
societăţii 'româneşti.

Once intervenţie în evoluţia normală a peisajului va duce, implicit, 
la o rupere a  echilibrului acestei evoluţii şi geograful trebuie să întrevadă, 
prin investigaţii speciale, amploarea şi respectiv gravitatea consecinţelor 
unor 'asemenea ruperi de echilibru.

Valorificarea energiei' eoliene şi fkmatile, organizarea sistemelor de 
irigaţii, desecarea zonelor cu exoenident de umiditate, combaterea eroziu
nii solului, amplasarea unor baraje, a unoi obiective industriale, exploa
tări miniere, căi 'de comunicaţie, sistematizarea teritorială, modernizarea 
reţelei de localităţi urbane şi rurale etc reprezintă aspecte ale 'activităţii 
cotidiene şi de perspectivă, integrate efortului comun de făurire a socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, de trecere a Româmiei de la sta
diul de ţară în curs de dezvoltare, la ţară cu nivel mediu de dezvoltare.

Rezolvarea acestei multitudini de probleme, în condiţii optime de 
eficienţă şi fără consecinţe nedoote în raportul о т -natură nu poate fi 
concepută fără participarea geografului — respectiv a cercetărilor sale, 
ca factor de prognoză — tocmai în problemele eficienţei economice şi ale
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vegherii asupra menţinerii nederanjate sau ou modificări neesenţiaie, ale 
menţionatului raport.

Geograful devine, astfel, un gânditor, un creator, nu un simplu exe
cutant, integrarea activităţii sale de cercetare în procesul productiv îmbră- 
cînd o sfeiă largă şi complexă, cu rezultate deosebit de valoroase, pe 
măsura acestei oomplexităţi Sínt realităţi ale muncii de cercetare, din 
ultimii ani, şi pentru geografii clujeni, care răspund astfel comenzii so
ciale a zilelor noastre, angajîndu-se plenar în îndeplinirea tuturor obiec
tivelor prevăzute ou atîta clarviziune în expunerea tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu.
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VICTOR STANCIU 
însemnări biografice

Fiu de ţăran din comuna Viş-tea de Jos, de 'Ia poalele Munţilor Făgă
raş .Victor Ston.au, născut la 28 octombrie 1884, a fost mezinul familiei.

S-a remarcat ca un elev bun şi sirgumcios, aitît la şcoala pnmaa’ă din 
satul natal, cit şi în liceul din Braşov, pe care Ito absolvit în 1904

Facultatea de ştiinţe naturale a urmat-o lia Universitatea 'din Buda
pesta, luîndu-şi diploma „cu distincţie“, în 1908 Devine doctor în ştiinţe 
al Universităţii din Cernăuţi, în 1920, cu lucrarea Studiul feldspaţilor cu 
metoda microscopului universal (Fedorov).

Cariera de dascăl o începe la Sibiu, oa profesor de ştiinţe naturale 
la şcoala normală de învăţători, unde predă un singur an (1908—1909), 
trecind apoi la şcoală civilă (gimnaziul) de feite, tot pentru un interval 
scurt, de numai 3 am (1909—1913) La Sibiu activează în mod susţinut, 
nu numai ca profesor, ci şi ca pasionat popularizator all ştiinţei Comple
tează, astfel, cu latura documentării ştiinţifice, Cartea de citire pentru li
cee a lui Virgil Oniţiu, apărută la Braşov şi rămasă mult timp în circu
laţie, sau 'publică articole în Anuarele şcolilor din Sibiu şi dm Arad, în 
domeniul metodicii ştnnţelor naturale (Cum să învăţăm), al educaţiei 
(Ştiinţele naturale şi dragostea pentru natură, 1909, broşura Serbarea 
arborilor şi a paserilor — 1910), al geografiei (Harta şi statistica în instruc
ţia geografică — 1909, 1910), urmărind şi prezentarea umor personalităţi 
ale ştiinţei mondiale (Edison pedagog — 1913).

Concomitent cu exercitarea profesiei de instructor şi educator, este 
preocupat permanent şi de viaţa culturală a Sibiului, de efervescenţa spi
rituală românească, în calitate .de colaborator ăl publicaţiilor patronate 
de ASTRA: „Transilvania“, „Luceafărul“, şi de membm în comitetele de 
redacţie ale acestora (1911—1913).

Aceeaşi activitate intensă şi multilaterală, ‘animată de clarviziunea 
problemei naţionale, o desfăşoară şi după transferarea sa ca director al 
şcolii cavile (gimnaziul) de fete din Arad (1913), care funcţiona, ca toate 
şcolile româneşti 'dm Transilvania — foarte puţine la număr ■—, cu chel
tuiala colectivităţilor româneşti

Aradul dm acea perioadă reprezenta, ca şi Sibiul, Braşovul, Oradea, 
Blajul etc. tot o citadelă a  .luptei naţionale şi sociale, astfel că Victor 
Stanciu se angajează şi aici, ou toată fiinţa sa, alături de alţi numeroşi 
şi foarte devotaţi conducători ai destinelor românilor dm Ardeal, în lupta 
pentru emanciparea politică, economică, socială şi culturală a  populaţiei 
majiritare româneşti, lipsite de drepturile sale elementare.

în acest climat de luptă aprigă pentru salivarea limbii şi a fiinţei 
naţionale, Victor Stanciu îşi desfăşoară cu multă ardoare estit activitatea de 
profesor bine pregătit şi cu vocaţie, cit şi pe cea de publicist. Colabo
rează la ziarul militant „Românul“ (1913—1918) şi la „Tribuna“ (1911—
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1918) şi conduce, redactează şi tipăreşte periodicele proprii: „Pagini' Lite
rare“ (1916) şi „Biblioteca Semănătorul“ (1916—1918), reviste ou un pro
nunţat caracter culturai-enciclopedic. Activitatea publicistică din dome
niul cultural a  lui Victor Stanciu n-a fost agreată însă de autorităţi, drept 
care periodicele îi sínt suspendate iar proprietarul este mobilizat şi tri
mis pe frontul italian în primăvara anului 1918. Din fericire nu ajunge 
decit pînă la Zagreb, la baza regimentului său în refacere, care n-a mai 
fost completat însă, datorită destrămării imperiului bicefal hatosburgic şi 
regimurilor sale oliigarhice-reacţionare. După marea unire de la 1 decem
brie 1918, profesorului Victor Stanciu îi revine un rol important în orga
nizarea învăţămîntului mediu profesional şi al celui superior din Transil
vania, în calitatea sa de director general ăl învăţămîntului profesional 
şi apoi al celui superior (1919-1920).

Împreună cu personalităţile de prestigiu ale mineralogiei şi geologiei 
româneşti a timpului, profesorii L. Mrazec, I. Munteanu-MuTgoci şi I. Po- 
pesou-Voiteşti, Victor Stanciu, -încadrat profesor la Facultatea de ştiinţe a 
Universităţii din Cluj (1 oct. 1919), a colaborat strîns la organizarea, pe 
baze trainice, a învăţămîntiiluâi min-enalogic-geologic clujiean. în ooncret, 
-s-au creat aici două institute: unul de mineralogie-petrografie şi altul 
de geologie-paleontologie, fiecare cu cite un director, în- persoana prof. 
1 MunteanU-Murgoci şi respectiv prof. I. Popesou-Voiiteşti. După -plecarea 
profesorului Murgdci lai Bucureşti, conducerea institutului de miweralogie- 
petrografie este preluată de Victor Stanciu.

Sub raport -organizatoric, profesorul Stanciu se impune prin realizări 
-deosebite asigură spaţiul corespunzător pentru o bună desfăşurare a pro- 
■cesului de învăţămînt (laboratoare, săli de cursuri si lucrări), dotează 
laboratoarele -de mineralogie-petrografie cu materialele şi cu instrumen- 
tariul necesar — mai ales cu microseoape şi alte aparate optice — colecţii 
-de minerale, minereuri şi roci etc , îmbogăţeşte continuu biblioteca de 
specialitate Se îngrijeşte de perfecţionarea profesională a -personalului 
didactic şi de cercetare, mărind totodată numărul de posturi de personal 
didactic, tehnic şi de serviciu, pe măsura creşterii numărului studenţilor, 
dar şi ou scopul deservirii specialităţii, în problemele privind economia 
naţională

Editează şi redactează „Revista Muzeului Mineralogie-Geologie“, în 
-care apar lucrările ştiinţifice de specialitate ale personalului celor două 
-institute şi ale unor colaboratori externi

Desfăşoară o activitate didactică multilaterală ou studenţii de diferite 
profile de la facultăţile -de ştiinţe naturale, chimie, geografie, agronomie 
şi farmacie Se ocupă de organizarea şi conducerea -lucrărilor practice şi 
a excursiilor de studiu, ajutat de .personalul didactic al institutului

Activitatea ştiinţifică a -profesorului Stanciu se axează pe studii pri
vind proprietăţile optice ale importantei Clase a feldspaţilor, prin apli
carea — pentru prima dată la noi în ţară — a microscopului universal 
(P’edorov), metodă pe care o transmite şi -colaboratorilor săi Rezultatele 
noi şi interesante pentru ştiinţă sínt -publicate în reviis-ta institutului sau 
.în alte periodice
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Din seria preocupărilor Ini Victor Stanchi de a defini cit mai exact 
şi cîit mai rapid proprietăţile fizice (optice) ale mineralelor, la micros
cop, trebuie subliniată şi realizarea a două aparate aplicabile la acest 
instrument: microrefractometrul şi birefractometrul Stanciu. Primul a 
fost imaginat şi realizat în vederea stabilirii indicilor de refracţie ai mi
neralelor, posibil de realizat în secţiuni orientálté ia microscopul obiş
nuit, sau în secţiuni neorientate, ou ajutorul microscopului universal Cel 
de-al doilea aparat este tot un instrument optic, avînd la bază un prin
cipiu original şi anume: deformarea figurei de interferenţă a calcitului, 
în funcţie de valoarea birefringenţei mineralelor analizate. Se obţine astfel 
o măsură cantitativă a acestei birefringenţe, fie în planurile principale ale 
elipsoidului optic, fie în once altă direcţie a mineralului ceroetat, după 
cum se lucrează — la microscopul universal sau la cel obişnuit

Un alt aspect al activităţii lui Victor Stanciu îl reprezintă separa
rea mineralelor dintr-un amestec, după modul în care acestea apar în 
natură, ca produse detritice de clasă psamitică, pînă la cea aleuritică. Dis
pozitivul imaginat şi realizat pentru separare se spnjină, ca principiu, pe 
îmbinarea forţei centrifuge ou forţa gravitaţională, într-uin mediu omogen 
şi lichid (oa de ex. apa). In felul acesta se reuşeşte o separare şi o depu
nere a mineralelor dm amestec după greutatea lor specifică, în zone mai 
îndepărtate sau mai' apropiate de centrul (axul) dispozitivului separator. 
Pentru uşurarea separării, fundul dispozitivului este prevăzut cu o spi
rală, care funcţionează oa un ]ghiab protector faţă de curenţii formaţi 
prm agitare.

Tot ca io ilustrare a iscusinţei sale înnăscute se cuvine amintită inven
tarea .unm sistem stenografie original, pe care l-a practicat, descris (pu
blicat) şi l-a popularizat printre studenţi.

O latură a preocupărilor ştiinţifice ale lui Victor Stanciu o constituie, 
de asemenea, studiul proprietăţilor geometrice ale mineralelor Amintim, 
în acest sens, descrierea cristalografică a talcului de la Cenşor (Hune- 
doana) şi a ceousirtuiui de la Dognecea şi Rusca Montană, prin măsurători 
gomometrice şi calcule de trigonometrie sferică

Viziunea ştiinţifică a lui Victor Stanciu aspiră, în continuare, la 
reprezentări de sinteză privind repartizarea mineralelor şi a rocilor în  
anumite zone sau „provincii de mineralogeneză“ pe teritoriul ţării. Caută, 
asttel să stabilească o logică, o regulă obiectivă a repartiţiei mineralelor 
în subsolul ţării, atît pe baza anumitor principii proprii proceselor endo
gene, cit şi a legilor tectonicii globale In acelaşi sens se ocupă de pre
zenţa unui corp andtezittic descoperit în centrul ouvetei Transilvaniei, la  
Blaj, şi caută să explice mai satisfăcător enormele cantităţi de cenuşă şi 
tuluri vulcanice în stiva depozitelor neogene, atribuindu-ie, în bună 
parte, şi unm vulcanism submarin care a activat în lungul unor linii tec
tonice

Se ocupă de studiul complex al meteoriţilor căzuţi pe teritoriul pa
triei, contribuind astfel la sistematizarea şi la caracterizarea mineralo
gică şi chimică a acestor corpuri interplanetare ale sistemului nostru 
solar
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Pe planul ştiinţei aplicate, Victor Stanciu manifestă permanente preo
cupări de a da saiu de a propune industriei noi surse de materii prime 
autohtone, oa de ex. caoiin şi benitonilt (Păniiceni, Răzoare), noi surse de 
muscovit şi talc (Munţii Preluca, Munţii Poiana Ruscăi).

Activează efectiv ca membru în consiliul de administraţie al Fabricii 
de porţelan IRIS — prima fabrică românească de profil ceramic superior 
—, numărîndu-se astfel printre promotorii acestei ramuri de .preocupări 
cu adinei rădăcini în preistorie, ca îndeletnicire a străbunilor noştri (olă
ritul).

In expertizele care i se cer de către industrie, îl preocupă o caracte
rizare minuţioasă, cu mult simţ de răspundere şi probitate ştiinţifică, a 
aspectului geologic şi mineralogic al problemelor tratate, ca de exemplu 
în referatul privind descrierea izvoarelor minerale de la Cluj-Someşeni, 
în expertizele privind valoarea şi rezervele de calcare şi tufuri ca material 
de construcţie tradiţional etc.

Are — ca şi în tinereţe — preocupări editoriale foarte constructive, 
în calitatea sa de director al tipografiei şi editurii „Ardealul“, unde se 
tipăreşte „Revista Muzeului Mineralogie-Geologie“ nxanifestînd grija se
lecţionării umor lucrări de specialitate menite să vină în sprijinul formării 
tinerelor cadre de geologi din ţară.

Natuiraliştii promovaţi la Universitatea din Cluj se desăvârşesc pro
fesional, în geologie, printr-o muncă de specializare în institute şi în 
întreprinderi de profil, pe baza trainicelor cunoştinţe de mineralogie, 
petrografie, paleontologie, zăcăminte etc. primite de la Alma Mater din 
Cluj, în concret de la şcoala Stanciu-Voiteşti Ramurile în care se impun 
aceste generaţii de geollogi-naturalişti ai şcolii clujene sínt mineritul nefe- 
roaselor (Valeriu Lucea, Virgil PnSăcaru, Olivia Ghilea etc ), exploatarea- 
cărbunilor (Tenenţiu Plisoa, Gbeorghe Voiau), exploatarea gazului metan 
(Augustin Vancea) şi mai ales în domeniul vast al exploatării petrolului 
(Iustin Gherman, Sever Anton, Gbeorghe Voicu, Alexandru Olteanu), 
după cum şi în cadrul de cercetare al instituitului Geologic Bucureşti 
(Octav Niţulescu, Iustin Gherman, Bujor Niooară).

Printre preocupările 'Oale mai îndrăgite ale profesorului V. Stanciu 
se numără, fără îndoială, şi popularizarea ştiinţei, pasiune care se vă
deşte la el de timpuriu, de la primele manifestări literare, deci din 
tinereţe şi nu încetează pînă 'la sfîrşitul vieţii (13 ian 1953) Publicaţiile 
de popularizare sau conferinţele ţinute pe tot cuprinsul ţării, fie din 
proprie iniţiativă, fie sub egida Extensiunii Universitare, se caracteri
zează puntr-un stil literar ales şi origin,ai, comunicarea adevărului ştiin
ţific făcîndu-se într-o formă uşor accesibilă marelui public, întotdeauna ou 
respectarea interpretării datelor ştiinţifice la nivelul de cunoaştere al e- 
pocii. Literatura de popularizare a lui Victor Stanciu îl ridică astfel pe ci
titor, respectiv pe auditor, la nivelul exigenţei ştiinţifice, mformîndu-1 
exact asupra celor mai interesante şi mai variate probleme din lumea mi
neralelor, rocilor, metalelor, geochimiei planetei, contingenţelor între mi
neralogie şi arheologie sau folclor şi etnografie

Aceste analize pe înţelesul tuturor se continuă şi se desăvînşesc ou 
timpul, ilustrindu-че şi în lucrările asupra vieţii şi operei marelui său
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prieten I Popescu-Voiteşti, sau ale altor promotori ai geologiei româ
neşti (Murgoci, Mrazec), care devm adevărate nestemate eseistice, cu un 
conţinut ştiinţific destinat publicului interesat de aspectul geologic al ţării 
şi de viaţa pilduitoare a făuritorilor geologici româneşti.

Ca un adevărat umanist, ca om de vastă cultură ştiinţifică şi literară, 
Victor Stanciu era foarte modest şi deosebit de politicos cu toată lumea', 
altitudine întărită şi de o sfială înnăscută. Privea oamenii cu încredere, îi 
plăcea gluma şi avea o vorbă plină de duh, alimentată din belşug ou me
tafore şi poveţe binevoitoare din propria-i experienţă de viaţă sau culese 
din necontenitele sale lecturi făcute cu uşurinţă în limbile de largă cir
culaţie Ii plăcea frumosul, în general, şi îi era dragă viaţa, dar ţinea piept 
cu bărbăţie vremurilor de restrişte. Ne referim, în primul rînid, la' marea 
nedreptate a dictatului de lia Viena, în urma căruia tot ce făcuse la Cluj, 
în cadrul Institutului său drag, s-a prăbuşit, obligîndu-1 să înceapă din 
nou de la zero şi să realizeze, pe parcursul a numai cîtorva lunii, condiţii 
normale de instruire a  studenţilor şi chiar de promovare a  muncii ştiin
ţifice, în refugiu, la Timişoara

4-

Victor Stanciu a fost şi va rămîne pentru posteritate un OM de-o 
factură deosebită, cu simţul adine al realităţilor, ou resurse şi posibilităţi 

multiplie — izvorâte dinitr-o vastă cultură u m a n i s t ă  — pe care le-a 
pus 'ou generozitate la dispoziţia specialităţii sale, a ştiinţei mineralogice- 
geologice, naţiunii din care făcea parte „trup şi suflet“, promovîndu-i 
interesele spre culmi mereu mai luminoase

I Lucrări ştiin ţifice

1 V S t a n c i u ,  Birefractometrul, un nou aparat pentru măsurarea birefnngenţei 
si a unghiului axelor optice, Bul Soc de Şt. din Cluj, t I, nr. 1, 1921, p 92— 
111

2 V S t a n c i u ,  Referat asupra lucrării Birefractometrul, un nou aparat , Ana
lele Minelor din România, 5, 1922

3 V S t a n e i  u, Réponse a l’étude crtique de M David Rotman sur mon travail 
la déterm ination des feldspaths en base de leur biréfringence, Analele Minelor 
din România, an. 5, nr 10, 1922

4 V S t a n c i u ,  Formele cristaline ale cerussitelor de la Dognecea şi Rusca Mon
tană, Rev Muz Geol Miner, al Um v Cluj, voi 1, nr. 1, 1924, p 89—96 (Text 
german )

5 V S t a n c i u ,  Talcul de la Cenşor, Rev Muz Geol-M iner Univ Cluj, vol. 1, 
nr 1, 1924, p 101—104

6 V S t a n c i u ,  Determinarea feldspaţilor calcosodici pe baza birefnngenţei lor 
în secţiuni determ inate din zona de sim etrie a maclei de albită  _[_ (010), Rev Muz. 
Geol -Miner Univ Cluj, vol I, nr. 2, 1926, p 1—7. (Text român şi francez )

7 V S t a n c i u ,  Gheorghe Munteanu Murgoci, Rev. Societatea de Mame, 1925
8 V S t a n c i u ,  Birefractom etrul în serviciul m etodei Fedoroff pentru determ ina

rea mineralelor, Rev Muz. Geol-M iner Univ Cluj, vol I, nr. 2, 1926, p 8—50. 
(Text român şi german )

3  V S t a n c i u ,  Provinciile minerale ale României, Rev Muz Geol -Miner Univ. 
Cluj, vol III, nr 2, 1930, p 1—59. (Text român şi german)
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10 V S t a n d  u, O V о î c u, Sur les form es cristallines et les propriétés cristal
lographiques et minéralogiques du sel double ZnJ2. K l  2H2Ô (lodozmcate de 
potassium hydraté), Bul. Soc Şt Cluj, 3, 1927, p 244—249

11 V S t a n c i u ,  M icrorefractometrul prism atic (Un nou aparat pentru măsurarea 
indicilor de refracţie), Rev. Muz Geol-M iner. Univ. Cluj, voi. III, nr 2, 1930, 
p 60—67 (Text român şi francez)

12 V S t a n c i u ,  Les richesses minières de la Yougoslavie, Rev Muz Geol-M iner 
Um v Cluj, vol IV, nr 2, 1934, p 71—76

13 V S t a n c i u ,  Profesoru I P. Voiteşti, Ed. „Ardealul“ Cluj, 1936
14 V S t a n c i u ,  Identificarea mineralelor şi a rocilor din zăcăm înt cu ajutorul 

razelor ultraviolete, Rev Muz Geol.-Mmer Univ. Cluj, nr 1—2 1936, p 321—327
15 V S t a n c i u ,  Sur les roches éruptives de Mangalia (Dobrogea), C R Acad 

Roum S e i , 1936/37, T 1, no. 4, p 351—357
16 V S t a n c i u ,  Linia de eruptiv Haighita, Lucr Inst Geogr Univ Cluj, 6, 1938, 

p 360—369
17 V S t a n c i u ,  E S t o i c o v i c i ,  M eteoriţii din România, Rev Muz Miner - 

Geol Univ Cluj, vol VII, nr 1—2, 1940/41, p. 121—152
18 V S t a n c i u ,  E S t o i c o v i c i ,  Analyse des roches éruptives de Craiova et de 

Drencova Comptes Rendus des Seances de l’Academie des Sciences de Rouma
nie, t V, ni 1—2 1941, p 141—149

19 V S t a n c i u ,  A vru l Daciei şi Im periul Roman, Ed Fundaţiei Oliviero Varzi, 
Timişoara, 1942

20 V S t a n c i u ,  Profesai Ludovic Mrazec, Rev Muz Mmer.-Geol Univ Cluj, 
voi III, nr 1, 1943/44, p 131—137.

21 V S t a n c i u ,  E S t o i c o v i c i ,  Filonul eruptiv de la Blaj (Dealul Şonn), Rev 
Muz Miner -Geol Univ Cluj, voi VIII, 1943/44, p 1—20

22 V S t a n c i u ,  Contributions à la téctonique du cristallin de Preluca (Monts du 
Lăpuş), C R Com Geol XXXVII-XXXIX, 1949—1952, p 253—257

II Lucrări didactice

23 V S t a n c i u ,  Partea ştiinţifică a Cărţii de c itiie  pentru licee a lui V n gil 
Oniţiu, Braşov, 1909

24 V S t a n c i u ,  Ştiinţele naturale şi dragostea pentru natură, Anuarul Inst Peda
gogic din Arad, 1909

25 V S t a n c i u ,  Harta şi statistica în instrucţia geografică, Anuarul şcolii civile 
de fete Sibiu, 1909'10

26 V S t a n c i u ,  Serbarea arborilor şi a paserilor, Broşura de propagandă pentru 
reîmpăduriri, plantări de pomi fructiferi şi de ocrotire a păsărilor, Sibiu, 1910 (?)

27 V S t a n c i u ,  Edison pedagog, „Românul“, XI, 1913
28 V S t a n c i u ,  Cum să studiem, Anuarul şcolii civile de fete, Sibiu, 1910
29 V S t a n c i u ,  Problem a manualelor universitare, Rev Societatea de Mîme, 

1924, p 716
30 V S t a n c i u ,  Lumina Röntgen, capitol din vol I, p 397—403 al Cursului de 

fizică experim entală, A C i o r t e a ,  T L B l a g a ,  Cluj, 1925
31 V S t a n c i u ,  Bmocularul steieoscopic Reichert şi aplicările lui în mineralogie, 

Rev Societatea de Mâine, 1925

III Lucrări de popularizarea ştiinţelor

32 V. S t a n c î u, Spre al şaselea continent, Luceafărul, 3, 1912
33 V. S t a n c î u, Cutremurele de pămînt, Luceafărul, nr 15 şi 16, 1913 

-34 V. S t a n c î u, Omul altor vrem uri, Luceafărul, 1913.
35 V S t a n c i u ,  A W erner, H Kam erhngh Ones, Ch Richet, Românul, XI, 1913. 

-36 V S t a n c î u, A  R Wallace, Românul, XI, 1913 
37 V S t a n c i u ,  Charles Telhet Românul, X, 1913
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38 V S t a n e i u, Inginerul Diesel, Românul, X, 1913 
39. V S t a n с 1 u, Seacă lacul Zuider, Românul, X, 1913
40 V S t a n e i  u, Ţara regelui Nichita, Românul, 94, 1913
41 V. S t a n e î u, Expediţiunea căpitanului Scott şi Roald Amundsen, Luceafărul,. 

5, 1913
42 V S t a n e i  u, Canalul Panama, Românul, 10, 1913 şi I, 1914
43 V. S t a n c î u, Ernst Haeckel, Românul, II, 1914
44 V S t a n e i u ,  Plante de leac, Biblioteca Semănătorul, Arad (broşură)
45 V S t a n e i  u, Cuib de rîndum că  şi alte schiţe de popularizare, Biblioteca Semă

nătorul, Arad
46. V S t a n c î u, Formarea Munţilor, Pagini literare, Arad, 1916
47 V S t a n e i  u, Bogăţiile păm întului nostru, Renaşterea Română, 1918
48 V S t a n e i  u, Bogăţiile miniere ale Ardealului nostru, Renaşterea Română, 1919
49 V S t a n e i u ,  Cercul naturahştilor din Dacia Superioară, Patna, II, 1920
50 V St a n c i u, Graiul Pietrelor, Rev. Lamura, IX 1923.
51. V S t a n c î u, Sarea şi Petrolul, Societatea de Mâine, 1924, p 454
52 V S t a n e i u ,  Ne trebuie cultură ştiinţifică, Societatea de Mâine, 1924, p 17
53 V. S t a n c î u, Cea mai mare invenţie a anilor din  urmă. fotografierea atomilor, 

Rev Cultura Poporului, nr 41—42, 1924
54 V. S t a n c î u, Cum se form ează argilele, Cultura Poporului, 53—54, 1924
55 V. S t a n c î u, Cit de minunate sín t lucrurile Tale, Anuarul festiv al Liceului 

Andrei Şaguna, Braşov, 1925
56 V S t a n e i u ,  Congresul geologic al Asociaţiei Carpatice, Rev Societatea de- 

Mâine, 1925, p. 669

IV. C onferinţe publice

57 V S t a n e i  u, Aurul nostru, ţinută la  Cluj, Braşov, Năsăud, Dej, 1923
58 V. S t a n c î u, M ineralele şi geologia Ţării Oltului, ţiuntă la Făgăraş, 1924
59. V. S t a n c i u, Pămîntul şi istoria, ţinută la  Reghin, 1925.
60 V S t a n e i  u, Naşterea şi m oartea pietrelor, ţinută la Braşov şi Blaj, 1925
61 V. S t a n e î u, Geologia ţinutului dintre Timiş-M ureş şi Băile Lipovei, ţinută la-,

Lipova, 1925
62 V S t a n e i u ,  Bogăţiile miniere ale Munţilor Apuseni, ţinută la Oradea, 1926

V Rapoarte geologice si expertize

63. V S t a n c î u, Băile de la Someşeni, descrierea situaţiei geologice, cu hartă~ 
geologică 1 .2 5  000, Cluj, 1930

64. V S t a n c î u, Cercetări geologice în  zona Răzoare, M unţii Preluca, Comit. 
Geologic al României, 1949

65 V S t a n e i  u, Linia de eruptiv Harghita, Lucr Inst Geogr Um v Cluj, 6, 1938,- 
p 360—369

EUGEN STOICOVICb
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STUDIUL GEOCHIMIC AL CALCARELOR DE LA ROHIA 
(JUD. MARAMUREŞ)

IMREH I., MÉSZÁROS N., I. CIURILEANU

In regiunea Rohia sínt dezvoltate atît formaţiuni eocene cît şi oligo- 
gene, respectiv miocéné. în această lucrare a fost studiată'stiva caloaroasă 
care aparţine Straielor de Culmea Cozlei. Calcarele formează un defileu 
la nord de Fîntînele (Poiana Porcului), acolo unde Valea Poienii întîlneşte 
Valea Rohiei şi sínt dispuse peste depozitele vărgate ale Straielor de 
Turbuţa Aceste formaţiuni au fost studiate de F r. H a u er şi G. S t  a c h e 
(1863), de K. H o f m a n n  (1886), A. K o c h  (1894), L M a j z o n  (1950), 
N M é s z á r o s  şi M. M a r o s i  (1957), I. D u m i t r e s c u  (1957), V. 
L ă z ă r e s c u  (1966), G. B o m b i ţ ă  (1971). Seria calcaroasă a mai fost 
denumită „calcare eocene superioare“ (N M é s z á r o s - —■ 1957), sau „cal
carele cu Nummulites fabianii“ (G B o m b i ţ ă  — 1971) Aceste calcare 
de vîrstă eocenă superioară mai cuprind şi partea bazală a oligocenului, 
deoarece în partea superioară se gă
sesc şi Stratele de Hoia.

Stratele de Culmea Cozlei for
mează o stivă groasă de calcare de 
cca 50 m, alcătuite din calcare com
pacte de aspect recifal cu niveluri 
bogate în alge calcaroase. în partea 
inferioară a calcarelor a fost separat 
un nivel cu Vulsella transilvanica, 
urmat de un nivel de calcare cu 
Modiolus şi Hemicardium Urmează 
apoi calcare cu Chlamys biarritzen- 
sis, iar în partea terminală se dez
voltă un banc de calcar bogat în 
Ostrea, Chlamys biarritzensis şi res
turi de echmide în continuare cal
carele sínt acoperite de argilele a- 
parţinătoare Stratelor de Cuciulat 
în fig 1 prezentăm coloana litologi- 
câ a seriei studiate.

Aceste calcare pot fi urmărite 
spre sud-vest la Poiana Blenchii,
Frînceni (Piatra) şi la Glod Rohia 
reprezintă extremitatea nord-vestică 
a aceste formaţiuni Din punct de 
vedere geochimic au fost studiate 
calcarele de la Poiana Blenchii (I m-

C A R A C T E P '

F A U N I S T I C E

Argile cenuşii 

Chlarrys sp Turntella  sp 
Ostrea sp 
Calcar detritic  
Ech'mde, bnozoare 
Calcar detritic 
Anomia sp

Trochus sp.Cordiopsis sp 
Pecten castellorum

Calcar recital cu Mytilus sp 
Turntella  imbricatana

Vulsella s p , Mytilus sp

Vulsella sp ,Cardium sp 

Calcar organogen 

Vulsella dubia transilvanica

Fig. 1.
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r e h  I ,  M é s z á r o s  N., M i h a l k a  Ş t., 1978) şi Glod (I m r e h 
I., I. C i u r i l e a n u ,  M é s z á r o s  N),  fapt care ne va permite şi 
unele comparări între ocurenţe, precum şi surprinderea unor similitu
dini sau diferenţe în chimismul acestei serii pe parcursul ei de la est 
spre vest.

Probele iaiu fost recoltate pe verticală, nottînd ou cifre arabe în coloa
na litologioă locul de unde au fost recoltate. Proba din orizontul superior 
a fost notată cu 1 Rh iar cea din orizontul inferior cu 12 Rh

Materialul a fosit supus unui studiu chimic pentru elementele majore 
(Si, Al. Fe, Ca şi Mg) şi unui studiu spectral pentru elementele minore.

Studiul chimic. Rezultatul analizelor chimice este prezentat în tabe
lul 1, unde valorile sínt date în procente de greutate. în coloanele 6 şi 7 
ale tabelului valorile oalcituiui şi dolomitului au fost calculate din datele 
analizelor chimice

Tabel 1

Nr crt. Proba Si03 A120 3 Fea0 3 Calcit Dolomit Celula

1 1 Rh 6,29 2,00 1,84 87,60 0,67 11
2 2 Rh 3,87 1,41 0,87 91,10 1,59 11
3 3 Rh 4,58 1,65 0,87 90,99 1,34 11
4 4 Rh 4,52 0,78 0,61 92,47 1,13 11
5 5 Rh 6,38 0,97 0,89 89,60 0,67 11
6 6 Rh 1,81 0,23 0,30 97,22 0,21 14
7 7 Rh 5,78 1,47 0,94 89,28 1,34 11
8 8 Rh 2,76 0,53 0,36 94,74 1,13 14
9 9 Rh 2,83 0,66 0,49 94,26 1,31 14

10 10 Rh 3,03 0,67 0,37 94,51 1,00 14
11 11 Rh 4,18 0,87 0,56 93,44 0,67 11
12 12 Rh 5,53 1,20 0,79 89,39 1,72 11

CaC03 liber Dm histograma alcătuită pe clase de 10% se poate ob
serva (fig 2) că cele mai frecvente valori (N = 8) sínt situate în clasa 90%— 
100%. Valoarea minimă este de 87,60% iar cea maximă este de 97,22% 
cea ce indică că orizontul 6 este un calcar relativ foarte pur. Din fig. 4 
se poate vedea o oscilaţie foarte mică în ce priveşte conţinutul de CaC03 
liber în orizonturi ceea ce seamănă foarte mult cu calcarul de la Glod. 
Curba are o alură asimetrică accentuată

Dolomit Cele miai frecvente valori sínt cuprinse în dlasa 1—1,5% 
(N=5). Valoarea minimă este de 0,21%, cea maximă de 1,72% şi se gă
seşte în 'orizontul inferior (12). Curba de frecvenţă are o alluré aproape 
simetrică. Se constată deci o diferenţă accentuată în ce priveşte alura cur
bei de frecvenţă la CaC03 şi la CaMg(C0 3)2, ceea ce 'ar pleda pe lingă o 
formare ulterioară a dolomitului în procesul de metasomatoză marină sub 
acţiunea Mg din apa mării. Această observaţie se confirmă şi în fig. 4 
în oare 'se vede clar o repartiţie antagonistă între calicit şi dolomit, mai 
ales în orizonturile inferioare

SiÖ2. Curba de frecvenţă (fig. 3) a histogramei alcătuită pe clase 
de 0,5% are un aspect bimodal. Valoarea minimă este de 1,81% iar cea
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F ig  2.

maximă de 6,38%, ceea ce reprezintă o oscilaţie de conţinut mai maire 
decîlt în cazul calciitulul.

A h03. Curba de frecvenţă are om aspect asimetrie. Valódié oscilează 
între 0,23% şi 2,0%.

Fee0 3. Valorile de conţinut oscilează între 0,30% şi 1,84%, însă cele 
mai frecvente (N=5) valori sínt cuprinse în clasa 0,8—1,0%. Curba de 
frecvenţă are o alură bimodală.

In graficul din fig. 5, în care pe ordonată am reprezentat conţinuturile 
iar pe abscisă orizonturile, se poate observa o distribuţie paralelă între 
Si02, Fe20 3şi A‘l20 3, ceea ce ne arată că atît fierul cît şi aluminiul apar
ţin fracţiunii insolubile şi sínt stains legaţi die siliciu — mai ales alumi
niul care participă la formarea silicaţilnr. Alura aproape perfect paralelă 
a curbelor arată clar această legătură dintre Si, Fe şi Al.

Clasificarea chimică a probelor. Pentru clasificarea chimică a orizon
turilor am folosit triunghiul (fig. 6) Vîsneakov (citat după R u h i n ,  1951). 
Din proiectarea valorilor analizelor rezultă că majoritatea probelor se
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situează în celula 11, ceea ce ar corespunde unui calcar argilos, iar pa
tru  probe în celula 14, ceea ce ar corespunde unui calcar pur. Se remarcă 
o frecvenţă relativ mare a orizonturilor ce reprezintă calcare pure. Din 
totalul de 12 orizonturi' 4 sínt calcare pure, ceea ce reprezintă o valoare 
de 33o/0.

Studiul spectral. Analiza spectrală (tabelul 2) a pus în evidenţă rela
tiv puţine demente Mn, Cr, Ni, Ti, Ba, şi Sr. Această sărăcie în demente

Tabel 2

Л.г ctr. Proba Mh Cr Ni Ti Ba Sr

1 1 Rh 180 100 10 170 150 720
2 2 Rh 180 100 10 170 3000 1000-
3 3 Rh 100 — 10 230 360 700'
4 4 Rh 190 160 10 130 560 3000
5 5 Rh 100 180 10 170 250 700
6 6 Rh 50 — — 120 150 1000
7 7 Rh 50 160 — 280 490 800
S 8 Rh 80 — — 90 380 3000
9 9 Rh 50 — — 10 380 700

10 10 Rh 200 — — 60 200 1000
11 11 Rh 30 30 10 240 185 1000’
12 12 Rh 100 200 10 210 200 700’

minore a Calcairului de lia Rohia se aseamănă foarte mult ou cea de la 
Glod unde au fost determinate aceleaşi 6 elemente minore Aceste ele
mente pot fi grupate în freii categorii' Elemente în 'Cantităţi caire depăşesc 
valorile de 1 000 ppm (Ba, Sr), elmenle ou valori de conţinut de peste 100 
ppm (Mn, Cr, Ti) şi un element ou un conţinut de 10 ppm Şi în acest 
caz, ca şi la calcarele studiate anterior de către noi ( I m r e h  I,  M i h a l k a  
Ş t ,  1970, I m r e h  I ,  I m r e h  G,  1971; I m r e h  I., I m r e h  G,  1972, 
I m r e h  I ,  M é s z á r o s  N,  M i h a l k a  Şt., 1978), s-a dovedit că cele- 
mai importante elemente minore din calcare sínt Sr şi Ba, două elemente 
înrudite din punct de vedere chimie cu Ca şi în acelaşi timp elemente 
care aparţin fazei carbonatate. Din fig. 7 se poate vedea o distribuţie para
lelă între CaC03, Sr şi Ba, cea ce dovedeşte clar apartenenţa Sr şi a Ba la 
faza carbonatată. In aoeliaşi timp se poate observa o distribuţie paralelă 
între Sr şi Ba, fapt observat de noi la calcarele din Bazinul Transil
vaniei şi de către W. K u h n  (1977) în rocile carbonatate din BazinuL 
Thuringiei De notat că repartiţia paralelă dintre Sr şi Ba se constată 
numai în orizonturile superioare (1—5), fiindcă în orizonturile inferioare 
(6—12) distribuţia este chiar antagonistă

Este demn de remarcat că în privinţa paralelismului Sr-Ва între cal
carele studiate de noi există o singură excepţie, calcarul de la Poiana, 
Blenchii în oare nu se poate constata cu certitudine acest fenomen. Esite- 
cu atât mai1 interesant că 'la numai 10 km est de Poiana Blenchii, în ori
zonturile superioare ale calcarului de la Rohia, paralelismul apare din 
nou. Această comportare diferită dintre orizonturile superioare şi oele 
inferioare ne arată că în timpul formării orizonturilor 6—12 condiţiile de.
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formare la Robia au fost asemănătoare cu cele de la Poiana BlencMi Mai 
fîrziu acesite condiţii s-aiu schimbat, asemănîndu-se cu celelalte ocurenţe 
de calcare terţiare din Bazinul Transilvaniei.

Există o distribuţie paralelă între AI2O3 şi Ti respectiv Or (fig. 8), 
ceea ce arată că aceste două elemente se găsesc în rezidiul insolubil şi 
însoţesc siliciul şi aluminiul.

Vo

Fig 8.

ppm

г 300 ^

-200

O

■100

J-o



20 Im r e h  I , m é s z á r o s  n  , i c iu r il e a n u

Dm distribuţia monotonă a Ni ш  se poate trage nici o concluzie pri
vind apartenenţa lui la faza carbonatată sau rezidaiul insolubil

Mn aparţine fazei carbonatate fiindcă dacă reprezentăm grafic valo
rile de conţinut (fig 7) se poate vedea o distribuţie paralelă ou Sr şi cu 
GaC03, cu excepţia orizontului 6 în care distribuţia este antagonică.

In comparaţie cu alte calcare terţiare din Bazinul Transilvaniei, la 
Rohia se poate observa lipsa unor elemente minore care au apărut în 
calcarele eocene dm jurul Cluj ulm şi Huedinului Pb, Zn, Ga, Be, Cu, Со 
şi V, respectiv lipsa Mo, W şi Sn, elementele care apar şi sínt caracteristice 
in calcarele de la Poiana Bllenchii
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GEOCHEMICAL INVESTIGATIONS ON ROHIA LIMESTONES 

( Summar y)

The paper reports the investigations on a limestone formation, 50 m thick, of 
the superior eocene age. Tables 1 and 2 present the rezults of chemical analyses 
lor major elements, respectively those of spectral analysis for minor elements The 
22 semples were collected m a vertical direction, 1 Rh being the notation for the 
superior horizon.

The diagrams present the content in different elements (on the ordinate) plot
ted vs the horizons These diagrams enabled us to draw conclusions on the 
correlation of the determined elements Thus, a positive correlation was found 
among Si, A1 and Fe, among Ca, Sr, and Ba and among Ti, Cr and A1 A negative 
correlation was found between Ca and Mg, demonstrating that the dolomite of 
these hmestones was formed in a m anne metasomatosis proces

The vertical distribution of Sr and Ba led to some conclusions concerning the 
change of conditions dunng the process of hmestone formation
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MEZOLITUL — O NOUA SPECIE DE ZEOLIT ÎN MUNŢII APUSENI

IO AN BEDELEAN

Mezolitul este um zeoloit filbros ou simetrie monocline {pseudorambică). 
Compoziţia chimică redată de formula- Na2Ca2AlhSi9O30.8H2O, exprimă 
proprietăţi chimice intermediare între alle nlatrolituOui şi ale scolezitulni 
(însăşi denumirea reflectă această caracteristică). După unii cercetători 
(W. O. M i l l i g a n  şi H. B. W e i s e r ,  1937), mezolitul (reprezintă o solu
ţie solidă alcătuită din cantităţi schimbătoare de sooleziit şi natroht

Pe teritoriul ţării noastre mezolitul a fost citat pentru prima dată 
în anul 1911 de către В Mauritz, în zona Juc-Şvmiţa, în fisurile unei roci 
gabbroice în parageneză ou nattriodtt şi andleim.

în mumţii Apuseni am identificat mezolitul în cîteva ocunenţe din 
Munţii Metaliferi în perimetrul localităţilor: Balşa, Aknaşul Mic, Teche- 
rteu, Poiana, Poieniţa' (Valea Iepii), cantonat în roci (efuzive anldezito-ba- 
zaltice aparţinătoare complexului oflohtic, din ejtapa a Il-a a  magmatîs- 
mulni îmţial.

în ocurenţele studiate mezolitul apare sub formă de filonaşe şi cui
buri în paraigeneză ou analcim, cal'cit, silice şi limonit. în aceeaşi zonă a 
Munţilor Metaliferi, dar pe alte sisteme de fisuri, apar frecvente iviri de 
zeoliţi din speciile, stllibit, heulamdrt şi laum'ontit.

Zeokftul identificat, îl caracterizăm pe baza proprietăţilor chimice, 
termice, de difracţie a razelor X, optice şi fizice.

Proprietăţile chimice şi de difracţie a razelor X. Analiza chimică 
globală, efectuată pe patru probe (tabelul 1), pune în evidenţă cantităţi 
de ioni1 Care, calculaţi pentru celula elementară anhidră cu 30 oxigen!, 
exprimă următoarele formule:

— Analiza 3, ocurenţa Techereu (proba 125):
(SÍ8,84AÍ6,20Peo,04)(Na2,28» Cai>88, Mgo,096, K0,038)O30 • 8,03 H 20

— Analiza 4, ocurenţa Poieniţa (proba 140):
(SÍ9,o2AÍ6,oPeo,o36)(Nai(98, Cali92, Mgo.u, К0|оп)Озо, 7,54 H20

— Analiza 5, ocurenţa Almaşul Mic (proba 223):
(SÍ9,49Alsj74Feo,o27) (Ca ê, Nalj47, Mgo,i4, Ко,о5в)Озо • 11,85 H20

— Analiza 6, ocurenţa Balşa (proba 220)-
(SÎ9)oAl5(95Feo,oi6)(Ca2,22, Na^ii, Mgo,u7, Ко,о53)Озо • 8,45 H20

Pentru comparaţie în tabel am dat şi două analize chimice din lite
ratura de specialitate (D e e r şi colab , 1963).
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Tabel 1

Analiza chimică a mezolitului din ' Munţii' Metaliieri

Analiza
Oxid* 1 2 3 4 5 6

S i02 46,98 40,03 45,35 46,82 48,68 46,61
26,43 27,88 26,90 26,50 23,06 26,06

Те20 3 — 0,85 0,31 0,25 0,18 0,11
MgO — 0,22 0,30 0,40 0,45 0,50
CaO 10,06 6,03 9,03 9,05 7,06 10,64
NaaO 4,57 10,05 6,00 5,30 3,60 3,00
K20 0,05 0,40 0,15 0,05 0,20 0,20
H20  +
h 2o -

11,94 11,10
3,12

12,29 11,69 
?И § 4

16,94 12,82

TOTAL 100,03 100,29 100,33 100,06 î
■9V

100,17 99,89

Cantitatea de ioni pentru celula elementară cu 30 (0)

Si 9,04 8,41 8,84 9,02 9,49 9,00
Al 5,99 6,68 6,20 6,00 5,74 5,95
Fe+3 — 0,13 0,045 0,036 0,027 0,016
Mg — 0,07 0,096 0,11 0,14 0,147
Ca 2,07 1,31 1,88 1,92 1,60 2,22
Na 1,70 3,96 2,28 1,98 1,47 1,14
К 0,01 0,10 0,038 0,011 0,056 0,053
H3o +
H20 -

7,66 7,52
2,11

8,03 7,54 11,85 8,45

z 15,03 14,95 15,085 15,056 15,257 11,966
R** 3,78 5,54 4,294 4,021 3,26 3,56

i*) Jl Mezoht dm India după Hey, 1933, ref Deer e t a l , 1963
2 Mezolit dm  Sardinia după Denu, 1954, ref Deer e t a l , 1963
3 Mezolit Techereu (proba 125) analist 35 Iakob 1969
4 Mezoht Poieniţa (proba 140b) analizat E  Iakob 1969
5 Mezolit Almaşul Mic (proba 223), analiză B a b lM  Cluj, 1970.
6 Mezoht Bal şa (proba 220), analiză I< ab IM  Cluj, 1970 

(**) R  =  Mg +  Ca +  N a -f K)

Remarcăm la mezolitul din M-ţii Metaliferi o însemnată substituţie 
a Si+4 prin Al+3 asemănătoare cn proba 2 citată dm literatură, de aseme
nea prezenţa în complexul anionic a ionului feric. La cationi reţinem substi
tu ţia  reciprocă a Ga+2 cu Naÿ, prezenţa în cantităţi însemnate a Na+ în 
probele de la Techereu şi Poieniţa, ca şi prezenţa în toate probele a catio- 
nilor de schimb Mg+2 şi K+.

Prin analiza spectrală am pus în evidenţă, în toate probele, elemen
tele Cu şi Pb, oare arată legătura geneftică a  acestui zeoM cu faza hildro- 
termală La fel sínt prezente în toarte probele, sub formă de microéle- 
mente: Mn, Ti şi Mo, (tabelul 2). Bariul ca microelement, dealtfel frecvent 
în zeoliţi, este prezent în probele de la Poieniţa, Almaş şi Balşa.

Analiza termodiferenţială a' pus în evidenţă diagrame caracteristice, 
cu efecte endoterme şi exotterme tipice mezolitului (M. K o i z u m i ,  1953; 
C. J. P e n g, 1955).



24 I. BEDELEAN

Tabel 2

Analiza spectrală a microelementelor din mezolitul din Munţii Metalifer!

Element
Proba Sr Ba Cu Pb Zn MnTi V Zr Ni Co Cr Ag Sn В W Mo As Sb

Techereu (125) + _ + + _ + + _ _ + _ _ _ _ ___ + ___
Poieniţa (140b) 4~ — + + + + + + — — — — — — 4- -  +  -  -
Almaşul m. (223) + + + + 4~ + — + + — — — — — -  +  -  -
Balşa (220) + + + + + 4" + + + + — — — — — -  +  -  -

A nalist I  Ivan , 1970*

Efectele enidoterme de la 325°C, 440°C şi 490°C, indică etapele de 
pierdere a apei zeohiioe, care se pane că are 'aici iun rol stru'Ctunal. Efectul 
endoterm de la 390°C (probele de la Techereu şi Poieniţa) este al analci- 
miuim, pus în evidenţă şi prin analiza roentgenografică, celelalte efecte ale 
acestuia se suprapun cu ale mezolitului (fig. 1).

Efectul exoterm de la 1040°C corespunde trecerii mezolitului într-o 
altă fază structurală.

Analiza termogravimetrică, înregistrată de diagramele TG, expumă 
fidel pierderile de apă constatate prin analiza termodiferenţială, încapuite- 
la temperatura în jur de 300°C şi terminate m jur de 600°C. Sublimem 
că pierderile în greutate obţinute prin. analiza TG corespund integral cu 
cantitatea de apă rezultată prin analiza chimică. La 325°C se pierde apro
ximativ jumătate din apa zeoliltică conţinută, obţinîndu-se metamezolitul, 
iar în etapele următoare restul apei zeoliitice. La 490°C mezolitul pierde 
practic întreaga apă conţinută.

Analiza cu raze X, am efectuat-o prin metoda pulbenei Debye-Scher- 
rar (condiţii de lucru: diametrul -camerei 57 mm, antioatoda de Oo, filltrul 
Ni, 6mA, 5 Kw, timpul expunerii 8 ore), rezultatele citirilor sínt redate 
în tabelul 3. Pentru două din probe (Techereu şi Poieniţa) am efectuat şi 
analiza ou raze X cu ajutorul dăifraotometruhii (s-a lucrat 'la difractometru 
IRS-50 IM, radiaţii cu K alf filtrul de Fe, 38 Kw, 6 mA 200 imp./sec, 
constanta de timp 3 secunde, viteza de deplasare a goniometnului 2°/min. 
pentru 2 0  şi probă neorientată). Rezultatele obţinute sínt prezentate- 
în tabelul 3.

Din analiza amănunţită a rezultatelor acestor determinări se constată 
valori d/n sau 2 0  — caracteristice mezolitului. Pentru toate ocurentele re
marcăm identitatea valorilor ou cele din literatură, mai cu seamă pentru 
valorile mai m an ale acestora şi tendinţe de creştere la valorile miei spre- 
cele ale natrobtukd sau seolezitului, dar oricum mai apropiate de me
zőit.

Prezenţa analcimullui este dată de liniile cu intensităţi mari şi care 
nu se suprapun cu cele ale mezobtului, valorile 2 0  în jur de 20° 
şi 35°.

Proprietăţile optice şi fizice. Mineralul se prezintă ou un habit 
prismartic-fibros şi întotdeauna ca agregat radi'ar ou un clivaj perfect 
şi paralel cu ailungirea (care are loc după axa b) In spărtură proaspătă.
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P i g .  1. Analiza termică a mezolitului din Munţii Metaliferi 
(1 =  Techereu, 2 =  Poieniţa, 3 =  Almaşul Mie, 4 =  Balşa)
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Tabel 3

Analiza roentgenografică a mezoUtului din Munţii Metaliferi

Nr.
crt.

Mezolit 
(Pengg, 1955) 

ref. Deer 
et al (1963)

Mezolit*
Techereu

(125)

Mezilit*
Poieniţa

(140b)

Mezolit** 
Almaşul Mic 

(223)

Mezolit**
Balşa
(220)

I d (A ) I d (A ) I d (A ) I d (A ) I d (A )

1 4 6,44 fi 6,50 fi 6,49 fi 6,447 f i 6,45
2 7 5,79 1 5,80 1 5,82 i 5,802 f i 5,802
3 - 1 5,46 1 5,50 fi 5,49 s/l 5,469 s/i 5,469
4 __ 1 4,68 1 4,72 fs 4,72 fs 4,720
5 3 4,66 1 4,60 i 4,66 s/i 4,667 i/s 4,667
6 5 4,35 1 4,36 1 4,38 1 4,36 1 4,362
7 1 4,16 î/s 4,196 1 4,155 s 4,17 s 4,168
8 - 1 3,89 fs 3,88 fs 3,86 fs 3,873 fs 3,875
9 analcim fl 3,432 fl 3,432 — — —

10 3db 3,18 s 3,169 1 3,16 s 3,169 s 3,171
11 2db 3,08 s 3,08 — — fs 3,082 fs 3,082
12 analcim 1 2,945 fl 2,92 — — —

13 — — fl 2,876 fl 2,888 — — fi 2,876
14 10 2,86 fl 2,857 fl 2,86 fl 2,865 fl 2,861
15 analcim s 2,688 i 2,685 — — — —
16 ldb 2,57 s 2,57 1 2,505 s 2,571 s 2,571
17 1 2,47 s 2,474 fs 2,477 fs 2,476 fs 2,476
18 1 2,41 fs 2,419 s 2,420 fs 2,419 fs 2,419
19 - 1 2,34 fs 2,35 — — fs 2,348 fs 2,348
-20 - 1 2,27 fs 2,269 fs 2,270 — — — —
21 3db 2,19 i 2,197 1 2,102 1 2,195 1 2,195
22 - 1 2,05 fs 2,053 fs 2,049 fs 2,051 fs 2,052
23 - 1 1,95 fs 1,94 fs 1,942 fs 1,949 fs 1,945
24 - 1 1,86 fs 1,865 fs 1,850 fs 1,865 fs 1,868
25 3 1,81 i/s 1,812 încă 10 fs 1,825 fs 1,824
26 1 1,75 s 1,749 l in i i fs încă aprox 10 Imn
27 - 1 1,72 s 7,19 f slabe
28 - 1 1,68 încă cca 8
29 - 1 1,64 linii fs
30 - 1 1,59
31 - 1 1,54
32 - 1 1,52
33 - 1 1,47

Încă 6 Imii
fs ( - 1)

(*) Analiză de difractometrul roentgen 
(**) Analiză prm  metoda pulberei Debeye-Scherrer

prezintă culmre albă, luciul sticlos, dar expus agenţiilor atmosferici 
luciul devine mat. Greutatea specifică (determinată cu ajutorul picmo- 
metrului la 20°C), media a trei determinării, este de 2,269 g/cmc la 
Techereu şi Poieniţa şi 2,268 g/cmc la Ballşa şi Aitrnaş.

Indicele de refracţie mediu (determinat prin metoda im'ersiei la 
Ж С) este de Nm == 1,504 la Techereu şi Abriaş, Nm =  1,5038 la Poie
niţa şi Nm ■*= 1,529 la Balşa.
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La microscop în secţiuni subţiri se prezintă prismatic alungit sau 
pseudorombic în secţiuni transversale Relieful este slab, aproape şters 
sau negativ în raport cu balsamul de Canada sau pasta rocii gazdă. 
Este incolor, expus aerului devine mat-pămîntos Birefiringenţa foarte 
scăzută, culori de interferenţă caraoteri'stioe alb-cenuşiu de ordinul I.

Are extincţie dreaptă în raport cu alungirea, sau înclinată în raport 
cu axa c (c Np =  8°) în secţiuni perpendiculare pe alungite se poalte 
urmări figura de interferenţă caracteristică mineralelor optic biaxe, po
zitive şi cu unghiul axelor optice mare.

Consideraţii genetice. Pe baza paragenezelor în care apare mezolitul 
în M-ţii Metaliferi, genetic îl legăm de ultimele manifestări hidroter- 
male ale eruptivului ofioliltic dm această zonă

în favoarea acestei legături pledează parageneza: calcit +  silice 
+ analcim ± laumionit + limonit +  mezolit, forma de depunere (filonaşe 
şi cuiburi) în golurile1, diaclazele şi fisurile rocii.

Tot 'această geneză este subliniată de prezenţa în compoziţia chimică 
a microelementelnr metalice Gu, Pb, Mo tipice fazei hidrotermale.

Roca gazdă este un andezit ou structură porfirică hi'alopilitieă şi 
textură mtersertală în zona Balşa, Almaşul Mic şi Techereu şi un 
bazalt amigdaloid ou structură porfirică pilotaxitică şi texitură inter- 
sertaimmigdaloidă în zona Poiemţa. în ambele cazuri fenocristaleiJe de 
feldspat plagioclaz sínt foarte alterate, argilizate, calcitizate şi pe 
alocuri' silioifiiate. Şi mineralele melanooraite sínt în mare parte pseudo- 
morfozate, după contur se disting piroxemi şi mai rar ambifoM (în 
andezit), aceste minerale sínt substituite de clorit (dinoclor şi penin) 
şi hmonit

Roca prezintă frecvente fisuri şi diaolaze pe oare sínt depuse mine
rale de „neoformaţiune“: micit sau silice ca „soclu“ urmate de zeoliţi.

Zeoliţii în aceste depuneri sínt: mezolitul, laumomtul şi analci- 
mul (?), ultimul nu reuşeşte să se individualizeze, să fie ndiomorf, crista- 
lizînd probabil după mezolit şi ocupînd spaţiul gol dintre agregatele 
acestuia, mezolitul se dezvoltă extrem de mult pe direcţie, de obicei 
perpendicular pe „soclu“ sau pe peretele ffisurei (diaclazei)

Concluzii. în rocile ofiolitice de natură andezitică şi bazaltică din 
perimetrul localităţilor B'alşa, Almaşul Mic, Techereu, Poiana', Poieniţa 
(M-ţii Metaliferi), semnalăm prezenţa pentru prima dată ai zeoliltului 
fibrös mezolit.

Caracterizat din punct de vedere chimic, roentgenografic, optico- 
fizic, acest zeolit prezintă unele particularităţi legate de condiţiile gene
tice şi paragenetioe.

Mezolitul din M-ţii Metaliferi se caracterizează din ,punct de vedere 
chimic ca un zeolit ou un substanţial schimb a Si+4 pnn A1+3 şi Oa+2 
prin KP, la fel' ca şi aceea a  microeiementelor B'a, Cu, Pb, Mo şi Ti.

Genetic, prin forma de zăcământ şi parageneze, mezolitul este 
legat de ultimele manifestări hidrotermale ale magmatismnlui iniţial din 
re giune.
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LE MÉZOLITHE, UNE NOUVELLE ESPÈCE DE ZÉOLITHE 
DES MONTS APUSENI

(Résumé)

Dans la zone centrale des Monts Metaliferi on a identifie pour la première 
fois le zeolithe mezolithe

Du point de vue morphologique et microscopique c’est un zeolithe fibreux; 
cela correspond chimiquement au terme intermédiaire entre natrolithe (sodique) 
et scolezithe (calcique) de formule Na2Ca2Al0Si30 8H20  à laquelle participent comme 
ions de substitution isomorphe Fe+3, M g+2 et K+

Les propriétés physiques-cristallographiques, optiques, chimiques, de diffraction 
des rayons X  et thermiques le  caractérisent comme une espèce de zéolithe indé
pendant.

Génétiquement il est hé aux dernières manifestations hydrothermales du 
magmatisme initiai de la région et il est cantonné dans les roches du complexe 
ophiolitique de nature andésitique et bazaltique

La relation paragénétique établie est- calcite +  silice +  analcune +  lim o- 
nite +  laumontite +  mézolithe
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RELAŢII DINTRE ACIZII HUMICI ŞI BITUMENÉ LA 
CĂRBUNII DIN BAZINUL VALEA JIULUI

A. DUŞA

Principalii oompuşi, determinanţi ai proprietăţilor chimice a cărbu
nilor sínt reprezentaţi prin substanţa humică şi bitumen.

Substanţa humică, ' rezultă din transformarea ligninéi şi celulozei 
.conţinută în materialul vegetal generator de cărbuni, realdzînd în .procesul 
•carbonificăm două aspecte- humme, oare evidenţiază transformarea mai 
puţin avansată a acizilor huimei, proprie cărbunilor inferiori (turbă, 
lignit, cărbune brun), ou reacţii caracteristice de culoare, în nuanţe 
brun închise pnn tratare cu alcali şi roşu intens cu acid azotic, humite, 
■ca un stadiu avansat de transformare a acizilor humid, parţial solubile sau 
insolubile în reactivii amintiţi, cu reacţii slabe de culoare sau chiar lipsă. 
Burniţele indică o carbonificare mult mai avansată a materialului vegetal, 
specifică cărbunilor superiori (huile, antracit), pe această bază diferen
ţele dintre reacţiile de culoare sau lipsa acestora puţind servi ca un cri
teriu pentru separarea diferitelor tipuri de cărbuni humid (A D u ş a, 
1977)

Butumieniul, provine din transformarea grăsimilor organismelor ani
male care au trăit în mediul de turbărie, sau a grăsimilor şi cerii con
ţinute în corpul plantelor generatoare de cărbuni, cu aceleaşi posibilităţi 
de diversificare în seria cărbunilor naturali, în practica, analizelor fiind 
■deosebite două tipuri bitumen tip A, extraotibil pnn tratarea cărbunelui 
cu solvenţi organici (benzen), la temperatură şi presiune normală, bitu
men tip В, fixat în masa cărbunelui, extmaotubii prin tratare .cu benzen 
la presiune ridicată şi la temperatura de +  250°C.

Pmn analizele efectuate de noi, pe carote provenite din succesiunea 
straielor de cărbune din Bazinul Valea Jiului, am avut în vedere numai 
stabilirea relaţiilor dintre acizii humid solubila şi bitumen tip A, precum 
şi a raporturilor cantitative dintre aceşti componenţi Parametrii men
ţionaţi ooniduc la elucidarea unor aspecte interesante privind compoziţia, 
■originea şi condiţiile de foamiare a cărbunilor, pe care ie prezentăm în 
această lucrare, ca o primă încercare de acest gen pentru cărbunii din 
R S România

Analizele srau efectuat pe carate de cărbuni provenite din perime
trul minier Sălătruc (sonda 5953), unde sena productivă cuprinde pînă 
la 28 strate de cărbune Dintre acestea, au fost cercetate carote provenite 
dm principalele strate, pe intervalul delimitat între stratele 3 şi 15, situate 
la adîncimi cuprinse între 560 şi 290 m (fag. 1)

Dozarea acizilor huimici s-a efectuat conform STAS-uiui 5267/56, 
prin  so'kibilizarea adzilor humici cu NaOH şi .precipitarea sărurilor de 
sodiu rezultate cu HC1 (STAS 1276/50). Precipitatul, filtrat şi uiscat, 
permite dozarea acizilor humid prin cîntăirire. Pentru dozarea bitume-



Tabel 1

Analize petrograflce şi chimice pentru cărbunii din cîmpul minier Salatruc
(sonda 5953)

ANALIZA PETRO GRAFICĂ ANALIZA CHIMICĂ

Nr
crt.

Nr.
strat

Adîncime
(m) Caracterizarea

macroscopică

Caracterizare microscopică
Rrf-n-

Reacţii de culoare

Elemente
figurate

Componenţi
organici

Componenţi < 
minerali

humici
%

mene
% Cu acid 

azotic - 
concentrat

Cu hidroxid 
de potasiu 
concentrat

1 15 289,60-
290,00

Cărbune omogen, 
compact, semilu- 
cios negru, slab 
straficat

Lipsă Clarit şi vitrit ca 
telinit cu struc
tură evidentă. 
Subordonat coli
nii şi fuzit în 
fragmente

Pirită singenetică 
ca aglomerări şi 
dispersată. Rar 
siderit.

2,04 2,38 Intensă, 
galben roş
cat

Intensă,
brun-gălbui

2 14 336,00-
336,20

Cărbune omogen, 
compact, lucios, 
negru slab strati
ficat

Lipsă Vitrit ca telinit, 
cu şuviţe subţiri 
de colmit

Multă pirită sin
genetică reparti
zată uniform şi 
benzi de siderit.

0,01 1,13 Poarte sla
bă, gălbui

Poarte sla
bă, gălbui

337,15-
337,55

Cărbune omogen, 
compact, semilu- 
cios, negru, slab 
stratificat

Lipsă Vitrit ca telinit 
cu şuviţe de coli- 
nit şi fuzit în 
fragmente mari

Multă pirită sin
genetică în gra
nule mici reparti
zate uniform

0,096 1,64 Poarte sla
bă, gălbui

Poarte sla
bă, gălbui

3 13 372,00-
373,00

Cărbune şistuos, 
negru semilucios 
cu stratificaţie fi
nă, evidentă

Rar cu
ticule 
îngroşa
te

Vitrit ca telinit 
cu şuviţe şi 
benzi de colnut 
Rar clant în 
benzi submilime- 
trice şi fragmente 
de fuzit

Pirită singenetică 
concentrată în co
lmit ca granule 
mari sau cuiburi 
lenticulare

0,54 1,38 Intensă, 
galben-roş- 
cat, identi
că cu stra
tul 15

Intensă,
brun-găl-
bui



4 12 403,00-
404,75

Cărbune omogen, 
compact, lipsit de 
stratificaţie

Aglome
rări de 
cuticule 
subţiri 
şi răşini

Predominant da
lit  cu şuviţe de 
colinit şi izolat 
fuzit fragmentar

10 409,35-
409,55

Cărbime omogen, 
compact, negru 
cu stratificaţie 
slab exprimată

Aglome
rări de 
cuticule 
macros- 
pon şi 
scleroţi 
plunce- 
lulan

Clant în alter
nanţă cu telinit 
şi rare fragmente 
de fuzit

9/8 450,60-
450,90

Cărbime omogen 
compact, negru 
lucios lipsit de 
stratificaţie

Lipsă Vitnt, telinit şi 
şuviţe subţiri de 
colinit

9/8 461,г о -  
461,75

Cărbune omogen, 
compact, negru 
semilucios, slab 
stratificat

Izolat
macro-
spon

Telinit cu struc
tură vegetală evi
dentă şi lentile, 
şuviţe de colinit

5 502,35-
503,55

Cărbune omogen, 
negru lucios fără 
stratificaţie

Lipsă Vitnt, predomi
nant telinit şi 
benzi sau lentile 
de colinit

4 518,65-
519,05

Cărbune omogen, 
compact, negru 
lucios cu strati
ficaţie evidentă

Cuticu
le, scle
roţi Şl 
spori

Clant şi benzi de 
colinit

3 559,00-
561,00

Cărbune omogen, 
negru lucios fără 
stratificaţie

Lipsă Vitrit ca telinit 
şi colinit în benzi 
alternante



Pirită singenetică 
fin diseminată în 
toată masa căr
bunelui

1,84 1,49 Intensă, 
galben- 
roşcat, mai 
slabă ca la 
stratul 13

Intensă,
brun-găl-
bui

Pirită singenetică 
fin diseminată şi 
substanţă argi- 
loasă

0,098 2,35 Slabă, găl
bui

Slabă, găl
bui

Multă pirită sin
genetică ca gra
nule mari şi aglo
merări

0,74 1,08 Foarte sla
bă, gălbui

Foarte sla
bă, gălbui

’Multă pirită sin
genetică şi depu
neri de carbonaţi

0,026 0,99 Foarte sla
bă, gălbui

Foarte sla
bă, gălbui

Aglomerări de 
pirită singenetică 
dispersate pe 
nivele

0,009 1,39 Foarte sla
bă, gălbui- 
transparen- 
tă

Foarte sla
bă, gălbui- 
transparen- 
tă

Pirită fin disemi
nată în clant

0,006 1,65 Foarte sla
bă gălbui- 
transpa- 
rentă

Foarte sla
bă gălbui- 
transpa- 
rentă

Puţină pirită sin
genetică dispersată

0,23 ' 0,64 Lipsă Lipsă
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milui tip A, probele au fost supuse în prealabil extracţiei cu solvenţi 
organici (alcool etilic şi benzen 1/2), conţinutul în bitumen fiind dedus 
prin cântărirea probei rămase după extracţie. în paralel au fost efectuate 
pentru fiecare din probe reacţii de culoare cu KOH şi N 03H, cit şi un 
studiu petrografic pe bază de secţiuni lustruite. Redate sintetic, princi
palele rezultate precum şi datele analitice sínt cele din tabelul 1.

Interpretarea rezultatelor. Datele analitice privind conţinutul de acizi 
humici şi bitumené, pun în evidenţă pentru cărbunii din profilul analizat 
unele variaţii care permit un studiu comparativ, asociat şi cu rezultatele 
analizelor petrografice sau ou reacţiile de culoare.

Cele mai mari variaţii, în limitele 0,005—2% se înregistrează pentru 
acizii humici Pentru bitumené variaţiile sínt mai reduse, conţinutul în 
bitumen A osd'lînd în limitele 0,84—2,38%, iar Ia majoritatea probelor 
se ^menţine între 1,00—1,80%. Curba variaţiei, întocmită pentru toate 
stratale de cărbune (fig 1), permite stabilirea unor regularităţi, determi
nate de gradul de oarbonifioare şi de compoziţia materialului vegetal 
participant la formarea cărbunilor, în dependenţă de care este justificată 
interpretarea rezultatelor

1. Gradul de carbomficare Diferenţele între stadiile de carbonifioare 
sínt determinate de vechimea cărbunilor, redată p rin tro  succesiune re
petată de strate de cărbune, separate prin pachete de steril groase de 
20—30 m, uneori chiar 50 m, grosimea totală în limita profilului analizat 
fund de circa 400 m (fig 1) O astfel de grosime a sedimentelor, adeseori 
reprezentate prin peinte, implică un timp geologic îndelungat, cu influenţă 
efectivă asupra carbonifncăm materialului vegetal, pe măsura acumulării 
lui Pentru acest motiv ouirba variaţiei conţinutului de acizi humiici so
lubili (humine), înregistrează o scădere în raport cu adîncimea Pentru 
cărbunii 'din jumătatea superioară a profilului (stratele 9—15) media 
conţinutului în acizi humici este apropiată de 1%, iar pentru cei din 
adîncime (straitele 3—8) de 0,05%. Diferenţele sugerează transformarea 
progresivă a huminelor în burniţe, ca rezultat al gradului diferit de 
carbomficare, fiind pusă în evidenţă şi pain reacţiile de culoare tot mai 
slabe pe care le dau cărbunii din baza profilului (tabel 1)

Pentru bitumené, variaţiile în dependenţă de adîncilme nu mai sínt 
atît de evidente Media conţinutului în bitumen A are valon apropiate 
pe succesiunea stratetor 'de cărbune, cu unele fluctuaţii accidentale Ast
fel, pentru cărbunii de la partea superioară a succesiunii, (stratele 9—15) 
media este 1,7%, rar pentru cei din aidîname 1,4%’ Fluctuaţiile pnvesc 
stratele 15 şi 10 cu conţinut de bitumen de peste 2%, faţă de stratele 
8, 9, 3 ou 0,8—-0,9% bitumen Această repartizare sugerează influenţa 
limitată a timpului geologic în a'epartizarea bitumenelor, fluctuaţiile 
amintite fiind 'determinate în special de compoziţia iniţială a măsea or
ganice, vegetală sau animală, participantă' 'la formarea cărbunilor

2 Compoziţia materialului generator de cărbuni Principalul ele
ment de apreciere a compoziţiei materialului vegetal generator de cărbuni 
rămâne alcătuirea petrografică, oare permite æpararea în profilul analizat 
a .două tipuri de cărbune
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Cărbune vitntic, constituit predominant dm vitrit (colinit, telimig 
cu puţine eleimente figurate şi ou substanţă minerală în cantitate redusă. 
Subordonat, însă în cantitate mimmă, se mai întîlneşte fuzit fragmentar 
şi clarit în lentile şi şuviţe subţiri, submilimetrice. Compoziţia amintită 
reflectă formarea acestor cărbuni din lemnul plantelor, cu participarea 
redusă a elementelor figurate, favorabile formării bitumenelor Acest tip 
de cărbune este caracteristic stratelior 3, 5, 8/9, 13 şi 14, în general mai 
sărace în bitumené.

Cărbune clantic, constituit predominant din claot de cuticule, cu 
participarea din abundenţă a  corpurilor bituminoase (răşini, soleroţi, 
spori, cuticule) şi cu multă substanţă minerală (pirită singenetică, cao- 
linit, siderit). Viltritul se găseşte în cantitate redusă, sub formă de benzi 
submilimetrice, şuviţe sau lentile induse în cllairit. Cu o frecvenţă mai 
mare apare şi futilul (fiuzimt, semifutinit), ca fragmente, aglomerări nere
gulate, fulgi şi aşchii, dispersate în clariit. Cărbunele de acest tip carac
terizează alcătuirea petrografică a striatelor 4, 10, 15 şi denotă formarea 
lor dintr-un material vegetal .heterogen eu participarea în mare măsură 
a diferitelor corpuri bituminoase care au generat cantitatea cea mai ridi
cată de bitumené, proprie situatelor menţionate.

Diferenţele dintre cele două tipuri de cărbune se verifică şi prun 
raporturile cantitative, dintre acizii bumiid şi bitumené. In cărbunii vi- 
tntici media conţinutului de acizi hurnici este de 0,2%, ilar în cărbunii 
ciaritici de 0,8%. Conţinutul în bitumené realizează o medie de 1,2%. 
în .cărbunii vitrifici şi 1,96% în cărbunii ciaritici, procentul cel mai ridicat 
de bitumené fiind propriu stratelor 10 (2,35%) şi 15 (2,38%), care conţin 
şi acizi humici solubili în cantitate relativ ridicată

In dependenţă de materialul vegetal generator de cărbuni, parametrii 
menţionaţi indică posibilităţile cele mai man de concentrare a acizilor 
humici solubili şi a biltumenului tip A în cărbunii ciaritici. Prin condiţiile 
de geneză, aceşti cărbuni' acumulează corpuri bituminoase în cantitate 
mare, care favorizează 'formarea bitumenelor, iar cantitatea ridicată de 
acizi humici solubili şi^ar găsi explicaţie tocmai in frecvenţa bitumenelor, 
oare probabil că încetinesc ritmul transformării hummelor în humite

3. Factorii accidentali. Influenţa acestor factori se deduce prin unele 
anomalii în conţinutul de acizi humici care nu se explică în dependenţă 
de gradul carboniflcării. Astfel, la nivelul stratului 14 curba variaţiei 
arată scăderea .pronunţată a acizilor humici (0,01—0,096%), urmată de 
o 'creştere pronunţată la niveltul stratului 12 (1,84%). Aceste abateri care 
survin şi în stratul 9/8, pot fi determinate în primul rînd prin acţiunea 
apelor de circulaţie care contribuie la spălarea, uneori concentrarea aci
zilor humici la nivelul diferitelor stilate de cărbune. La fel, efectele locale 
ale presiunilor tectonice şi litostatioe au contribuit la- încetinirea, uneori 
accelerarea ritmului transformării huminelor în humite Pe lingă acestea 
au mai ,putut interveni diferite reacţii chimice între acizii humici şi masa 
minerală a cărbunilor, ou formarea' utnor combinaţii stabile таге nu mai 
dau reacţii de culoare şi care nu se pun în evidenţă prin metoda de- 
analiză utilizată de noi. influenţa factorilor accidentali' a  fost posibilă, 
şi a acţionat diferenţiat ia nivelul tuturor situatelor de cărbune fadhtînd
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micile fluctuaţii în conţitmultul de acizi humici solubili şi biltumene, care 
contravin relaţiilor mormăite determinate de gradul carbcmificărn şi de 
natura matenaluflui vegetal participant te formarea cărbunilor

Concluzii. Datele analitice privind conţinutul de acizi Inimici solubili 
şi bitumen tip A iaîe cărbunilor 'din profilul analizat, asociate ou studiul 
petrografic, confirmă relaţiile dintre aceste substanţe, determinate de 
factorii care contribuia la formarea cărbunilor Dintre aceşti factori, rolul 
primordial revine procesului general de carbonificane şi naturii mate
rialului vegetal partuaipant te formarea cărbunilor. în dependenţă de 
specificul acestui material şi pe măsura îngropării, carbonificăni acestuia, 
prm transformarea treptată a acizilor hiúmra. în produse mai stabile de 
tipul huminelor şi huruitelor sau a  grăsimilor, cerii şi răşinilor în bitu
mené are loc definitivarea compoziţiei cărbunilor şi repartizarea produ- 
şilor rezultaţi pînă 1a concentraţia actuală Evoluţia generală a acestor 
transformări implică şi influenţa condiţiilor geologice, hiidrogebtegice şi 
geochimice locale care determină estomparea, uneori chiar inversarea ra
porturilor normate dintre acizii humici şi bitumené, aşa cum se produc 
sub influenţa cairbomficăirii şi a naturii materialului vegetal generator 
de cărbuni.

Ansamblul modificărilor şi relaţiile amintite intervin şi ca un factor 
determinant al calităţii cărbunelui. în consecinţă, raportul dintre acizii 
humici şi bitumené poate fi luat în considerare ca un parametru real 
pentru aprecierea cărbunilor din punct de vedere tehnologic, cit şi pentru 
reconstituirea condiţiilor de formare a acestora
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RELATIONS ENTRE ACIDES HUMIQUES ET BITUMES AUX CHARBONS 
DU BASSIN VALEA JIULUI 

( R é s u m é )

D’après les résultats des analyses chimiques, associés à l ’etude pétrographique, 
on établit des relations entre acides humiques et bitumes qui sont contenus dans 
les charbons récoltés d’un forage d ’exploration du Bassin Valea Jiului (m 290—560) 

Le rapport entre acides humiques et bitumes dépend du degre de carbonifi
cation (qui est conditionné par l’âge du charbon et les conditions géologiques) et 
de la composition de la végétation d’origine (qui a facihté une concentration des 
bitumes aux charbons claritiques, riches en corps bitumineux)

Les relations entre acides humiques et bitumes peuvent représenter un 
autre critère pour apprécier la qualité des charbons à côté de la composition 
chimique et pétrographique.
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BRIOZOARELE BADENIENE DE LA VALEAPAI (BANAT) (XII)

VIRGIL GHIURCA, NICOLAE FLOREI

Localitatea Valeapai dm judeţul Oaa'aş-Sevterm, -e situată1 pe valea 
Pogănişului, la o depărtare de circa 27 km WNW de oraşul Reşiţa şi la 
12 km nord de oraşul Bocşa (fig 1)

Depozitele baidemanutui ce aflorelază în hotarul acesitei comune рэ 
versantul drept al văm Pogănişului se dispun discordant peste formaţiu
nile cristaline ale sectorului niord-vestic al muniţiilor Semeniculm, care Ha 
rînidul lor sínt străbătute de masivul bamatutic al Bocşei Fîşia de depozite 
badeniene ce apar la 'est şi nord de localitatea Valieapai, pe pîiraiele 
Iuga, Pietn şi Hîirţiuliui, afluenţi de dreapta ai văn Pogămş, are o ciien- 
tane nord-vestică, o lungime die circa trei kilometri şi o lăţime medie de 
500 metri

Depozitele bademlenc de facies calcaros-recilal apar foarte bine 
deschise pe pîrîhl Pietn şi pe ogaşul lui Vlaicu şi au o grosime de circa 
10 m Din cuprinsul acestor calcare gălbui ou htothamnëe şi foraanmr- 
fere au fost recoltate paitru probe dé material dezagregat şi care îri afară 
de formele mai sus menţionate mlai conţin şi o bogată faună ide bmozoare 
în stare bună de conservare

Din asociaţia de bmozoare separate din probele de ta  Vaileapai au 
fost determinate un număr de 67 specii, oare se găsesc depuse în colecţia 
catedrei de Geologie-MiineraJiogie a Universităţii Cluj -Napoca, în tro  
plachetă colectivă de microfaună în celulele 1 la 67

Din tabloul alăturat al bniozoarelor determinate reiese că toate cele 
67 specii determinate ide noi constituiesc noi elemente pentru fauna fosilă

a localităţii Valeapai.
Următoarele nouă specii Hippodiplo- 

sia crassa REUSS, Microporella pleuropora 
REUSS, Hippopleunfera semicnsta REUSS 
Aimulosia chilopora REUSS, Umbonula 
macrochila REUSS, „Porela“ chirarga 
REUSS, Holoporella polytehle REUSS, 
Hornéra frondiculata REUSS şi Licheno- 
pora réussi BUGE, constituiesc totodată 
şi elemente noi pentru fauna fosilă a Ro
mâniei .

Analizînd -în ■ mod global fauna de 
briozoare de la Valeapai mai reiese că 
raportul ' procentual dintre Cheilostomate 
şi Cyclostomate este de 57% ta 43%, 
raportul relativ apropiat, însă ceva mai 
mic decit acel considerat de noi ca nor-
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Tabel 1

Briozoarele badeniene de la Valcapai (Banat)
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1 1
Cheilostomate

’
-

1 Conopeum lacroixn (BUSK) 1852) Ш X X X
2 Membrampora laxa REUSS 1863 ; r X X •
3 Ramphonotus appendiculata ,

(REUSS 1847), г X X
4 Onychocetta angulósa (REUSS 1847) f X X X X
5 Caţpensia gracilis (REUSS 1847) ' f X X X •
6 Cellana fostulosa DINNÉ 1,768 f X X X X ' X
7 Cellana minuscula CANU et-

DÉÇOINTRE, 1922’ г X X , -
8 Scrupocellana elliptick REUSS 1847 m X ' X X X
9 Scrupocellana gracillis REUSS 1869 r, X X , •

10 Cribnlma radiata (MOLL 1803) г X X X X X
11 Hippothoa rugulosa (REUSS 1847) • г X X X
12 ' Lacerna gibbosa

CANU e t -LE^OINTRE 1927 г X , ■ X X * ' X ' •
13 Schizobrachiella goniostoma (REUSS 1847) г X X X X •
14 Schizobrachiella sangumea

NORMAN 18è8 г X  ' X
15 Sclnzoporella umcorns

(JOHNSTON 1847) г X X X • X
16 Schizomavella aunculaía ч >

(HASSAL 1842) г ■ X X
17 Stephanosella entomostoma (REUSS 1847) ;г X X
18 *Hippodiplosia croisa (REUSS 18^4) f , 1 X
19 1 Esbhanodes coccinea 1 \

(ABILD GAARD 1806) Г X X X X I X ‘
20 * Microporella pleuropora (REUSS 1847) Г X
21 Hippopleunfera megalota (REUSS 1847) f X X X
22 Hippopleunfera elong'ata

CANU et LEÇOINTRE Í930 Г X X X
■23 * Hippopleunfera semicnstata

(REUSS 1847) г X *
24 *Aimulosia chetlopora (REUSS 1847) г X
25 *Umbonula macrochilal (REUSS 1847)' m X
26 Umbonula ceratomorpha (REUSS 1847) m X X X X X
27 Mucronella arrecia (REUSS 1847) f X . X X
28 Mucronella variolosa ' •

(JOHNSTON 1838) , ! г X X
29 Palmicellana iernata (RJ3U6S 1847) . m X X • X

> I I
* Formă nouă je a tru  faima fosilă a  României 

r  — 1 — 5 exemplare 
m =  5 — 10 exemplare 

1 f =  10—20 exemplare ■
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Tabel 1 (continuare)
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30
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Porella cervicorms (PALDAS 1766) f X X X X X
31 *Porella chirarga (MANZONI, 1877) f • X
32 Tubucellana ceroides

(ELLIS and SOLAND 1786) f X X . . X
33 Sertella rubeschn (RBUSS 1847) m X X X X X
34 Sertella cellulosa (LINNÉ 1767) f X X X X X X
35 Holoporella globullans (RBONN 1837) f X X X X X
36 *Holoporella polythelle (RBUSS 1847) r X
37 Schismopora aviculifera (MANZONI 1877) r X X X X X
38 Costazzia crassa (MANZONI 1877) î X X , X X •

25 26 14 4 10 26 12
Cyclostomate

39 Cnsia hornesi (RBUSS 1847) f X X X X ■ X X
40 Cnsia eburnea (LINNB 1758) m X X X X
41 Stomatopora divancata (RBUSS 1847) r , X X
42 Proboscma echinaia (RBUSS 1847) m X X X
43 Ftlisparsa typica MANZONI 1877 f X - X X X
44 Filisparsa elegantissma MANZONI 1878 m ‘ X X
45 Entalophora proboscidea

(MILNE EDWARDS 1838) f X .  * X
46 Berenicea congesta (RBUSS 1847) in X X X X X
47 Plagioecia eudesiana (MANZONI 1877) m X X X X
48 Dtaperoecia rugulosa (MANZONI 1877) m X X X X
49 Diplosolen obeha (JOHNSTON 1838) r X • X X
50 Idmtdronea atlantica (MANZONI 1877) f X X' X ' X X X
51 Pleuronea pertusa (REUSS 1847) f X X X X
52 Tubuhpora flabellans FABRICIUS 1870 m X X X ' X X
53 Tubuhpora dimidiata (RBUSS 1847) 'f X X X X X
54 Tublipora partschn (RBUSS 1847) f 1 X X . X • X
55 Tubuhpora fohacea REUSS 1847 r X . . . X
56 Terma vibicata (MANZONI 1877) f X X X X X
57 'Tervia irregularis (MBNBGHINI 1844) r X X  ’ . X X
58 Hornéra verrucosa RBUSS 1866 f X X X X X .
59 *Hornera frondiculata

LAMOUROUX 1821 m . . ( . - X
60 Oncousoecia varions (RBUSS 1869) î X X X X X
61 * Lichenopora réussi BUGE 1957 г . X
62 Lichenopora stelhformis (RBUSS 1847) r . X . X
63 Lichenopora( ?) msigms

(MANZONI 1878) r X ■X X X
64 Lichenopora deformis (RBUSS 1847) f X X X X L . X
65 Heteropora anomalopora REUSS 1847 r X . X
66 Cenopora globulus (REUSS 1847) f X X X ' X X X
67 Уbselosoecia palmata (BUSK 1859) r X . • X

22 23 15 9 8 23 6
25 26 14 4 10 26 12

Total 47 49 ■ 29 т з 18 49 18
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mal pentru feciesul recital al badenianului şi care este exprimat de ci
frele de 64o/0 la 63%. Acest raport, în 'schimb, se apropie mai mult ca 
valoare de acel citat de noi pentru fauna de briozoare de la Livezile-Aiud, 
exprimat de cifrele de 54% la 46%.

Raportul procentual dintre speciile dé briozoare ce mai au 'încă re
prezentanţi şi în mările lacituiaile şL cele, citate .numai prin specii fosile, 
exprimat pnn numărul lui Stach eislte (de 28% la 72%, raport apropiat 
ca valoare 'de acel calculait de noi 'pentru fauna de briozoare diln bazinul 
Baia-Mare care estte de 31% la 69% şi este aproape identic 'OU acel citat 
de noi pentru fauna de la Gîrbova de Sus—Aiud, de 33% la 67%.

Afinităţile faunei de bribzoaire de Ha Valeapai cu alte faune citate 
din bazinele neogene din Transilvania şi Banat pot -fi urmărite foarte 
uşor în tabel, fiind exprimate şi prin date cifrice

Celle mai abundelnlte forme din aisociaţie sínt următoarele 14 specii 
pe care le enumerăm în ordinea frecvenţei lor : Pleur onea pertusa REUSS, 
porella globularis BRONN, Călpensia gracillis REUSS, Cellaria jistulosa 
REUSS, „Porella“ chirarga REUSS, Filisparsa typica MANZONI, Holo- 
porella globularis BRONN, Călpensia gracillis REUSS, Cellaria fistulosa 
LINNÉ, Hippodiplosia crassa REUSS, Onychocella angulosa REUSS, Cri- 
sia hörnest REUSS, Heteroporella deformis REUSS şi* Tubulipora part- 
schii REUSS

Alături de formele de briozoare în 'asocdlaţia de organisme recifale 
de la Valeapai sínt foarte frecvente formele de foramimfere, Heteroste- 
gma costata D’ORB şi Amphistegma hauenna D’ORB., la care se adaugă 
şi specii pitice de brahiopode, apoi liltofhamnee, viermi şi crustacee. 'în 
caizul de faţă biofaciesul recital 'al Ibadenuamnlni este caracterizat de bio
topul de foramunifere în care rolul constructor revine genunior Hete- 
rostegina şi Amphistegma în asociaţie cu litothamnee şi briozoare

Climatul dominant în timpul bademanului în această zonă era ael 
subtropical, temperatura, mediului varia între 21°—28°, salinitatea avea 
valori medii de 3,5%, apele limpezi erau bine ai'ensite şi 'bogate în 
substanţe nutritive Adîncimea mediului vana înrtre 10—80 m

Prin ode 67 specii de briozoare determinate, localitatea Viaieapaa de
păşeşte fauna citată anterior de noi de la Delineşti şi Zorlenţul Maire 
(25 specii).
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LES BRYOZOAIRES BADENIENS DE VALEAPAI (BANAT) (XII)

( R é s u m é )

Dans le cadre 1 des formations badeniennes de' faciès récifal, les auteurs 
mettent en évidence et déterminent une riche faune de 'Bryozoanes Le climat 
dominant pendant le Bandemen dans ces regions était sous-tropical, la temperatul e  
du milieu entre 21°—28°C, une salinité moyenne de 3,5%. les eaux limpides 
étaient bien acrees, avec un riche apport en substance nutritive

[
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CONDIŢII DE GENEZĂ' ŞI POSIBILITĂŢI DE EXPLOATARE Æ. 
LIGNIŢILOR DIN „GOLFUL“ LUGOJULUI

AL. SAVU, P. TUDORÁN, C. TODROS, A . HARTM ANN

Regiunea luată în studiu se integrează sectorului bănăţean al .Pie
monturilor Vestice, Mhd delimitată die vallea Pogănişului — spire suld şi 
de cea a Begbeiului (Bega) —■ spre niord şi secţionată median de cuibarul 
teotono^eroziv al Timişului, în lungul căinuia se prelungeşte pînă în inte
riorul ramei montane, ш  zonă die separaţie (mimai sub raport geografic) 
între Carpaţii Meodibnali şi Garpaţii Oodidentah. Contactul 'mai muilt sau 
mai puţin tranşant faţă de masivele muntoase hmjitrofe (Ţarou-Munlbele 
Mic, Poiana Ruscăi, Sememe, Dognecea, Arenrş) devine aproape insesi
zabil la-trecerea în cîmpia de divagare Timiş-Bega, terasele joase „îne- 
cîndu-se“ treptat în mvellul acesteia O serie d)e localităţi jalonează acest 
contact, apariţia şi dezvoltarea lor liegîndiu-se, în mare măsură, de linia 
de izvoare de la baza terasei mfeooare a Timişului, carie domină lunca 
propriu-zisă cu 3—4 m (Heredeştâ-Hodoş-Sinensig-Buiziaş) sau de la pe
riferia glacasulpi piemonltan al 'culmii insulare de cristalin Silagiu-Bllanoa 
(Bacova^ VucoVa, Nichişoara, Du'botz)

Sub aspedtful morfogenezei, prezenţa Piemontul A r  Vestice (asupra 
căreia se mai, duc 'discuţii contradictorii) este certă, chiar 'dacă nu is-a 
păstrat decât parţial plementui caracteristic al acestui tip de relief depo
zitele groase de pietrişuri şi de nisipuri, cu structură încrucişată, aşa 
cum se întîlnesc în Piemontul Getic (unitate piemontană „clasică“ pentru 
ţara noastră) , ;

Condiţiile favorabile formării piemonturilor de acumulare de pe 
latura vestică a Canpaţilor Occidentali îşi leagă începuturile de mişcările 
tectonice ale fazelor stirice 'din Badenian (Tortonian), fiind 'deci ceva 
mai tîrzii decit în Piemontul Getuc, unde O' asemenea situaţie sra instau
rat încă din Paleogen

In Badenianul inferior'( aşa cum preconizează E m i l i  P o p  — 1960 
şi cum a reieşit şi din observaţiile noastre de foraj sau din teiren, cu 
deosebire în interiorul culoarului Caransebeş-Mehadia) s-alu reactivat 
Miile de tip aarpaîtic şl panoruc (în accepţiunea că acestea sínt mai 
vechi) şi, odată cu întregul Bazin Panonic, oare a înregistrat scufundări 
lente, a antrenat şi „golfurile“ periferice, cel, al Lugojului legîndur-se, 
pnnitr-un sistem de „strîmtori“ şi „bazine interioare“, cu depresiunea 
Almăjulm şi ou lanţul de mid. depresiuni din defileul Dunării (De fapt 
este vorba de o trifuroare a acestui vast „golf“, în culoarele, toate de 
natură tectonică, Beghei-Lăpugiu, Caransebeş-Mehadia', Bisitra^Stnei, dacă 
nu şi de un al patrulea, pe Bîrzava, oare, într-o etapă anterioară cursului, 
actual, se pare că debuşa în depresiunea Ezeriş ) în condiţiile de şub- 
mersie a .uscatului, zonele marginale, ou 'apele îndulcite (de tip lacustru), 
acoperite doar periodic de cele marine, au oferit posibilitatea formării
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primelor orizonturi cărbunoase cum sínt cele de la Vîrciorova, Balta 
Sărată etc Badenianul superior a marcat o scufundare accentuată a 
regiunii în cauză, apele mai adinei favorizáld sedimentarea umor orizon
turi de argile, mame, nisipuri şi chiar calcare (spre sfârşit, atunci cînd, 
datorită colmatării, pătura de apă marmă se redusese considerabil). în 
Sarmaţianui inferior s^a .réinstallât un regim salmastnu, pe alocuri dul- 
crool, fenomen care caracterizează, de 'altfel, întregul Bazm Panonic (în 
funcţie de izolarea acestuia faţă de oceanul planetar), nisipurile şi argi
lele cu faună 'salmastră constituind depozitele cele mai reprezentative. în 
Sarmaţianui superior, înălţarea anlei montane a antrenat şi zonele peri
ferice, exondîndu-le, astfel că platforma piemontano-litorală devenită us
cat a intrat în sfera activităţii intense de modelare subaietriană1, prelungită 
pînă în Ponţian, ceea ce a dus la îndepărtarea, prin eroziune, a celor 
mai multe dintre depozitele sarmatice şi — local —■ (forajul de la Gă- 
vojdia) chiar a celor badendene (toutamienie).

Pentru zona cercetată şi pentru ligniţii din perimetru! relativ extins 
Scăiuş-Danova-Visag-Siniersig (la sud de Timiş), deOsdbit de stemnifi- 
oative au fost „evenimentele“ geologice desfăşurate din Ponţian şi. pînă 
în Cuaternar inclusiv.

De astă dată, „golful“ Lugojului, încadrat de .cele două fain majore, 
longitudinale faţă de cursul Timişului : Lucareţ-Sîlhaj-Căvădan (C. Dai*- 
coviciu), respectiv Buziaş-Rugi şi de alte două, transversale Luoareţ- 
Buziaş-Gătata şi Cairansebeş-Rugi, a înregistrat mişcările cete mal ac
centuate, de naltură subsidentă, .cu (transgresiuni de ape îndulcite, dinspre 
Bazinul Panonic, dar şi reveniri temporare ale uscatului (mai mult ale 
unor ani de înmlăştitiilrii, care au generat iniţial turbării, iar ulterior 
orizonturile de lignit, în general subţiri dar şi cu 2—4 m grosime, în 
consecinţă exploatabile) Sínt, ded, Jigniţi autohtoni, participarea restu
rilor vegetale transportate de pe uscatul din jur fiind, după cite se pare, 
mai puţin semnificativă

Intensitatea fazelor 'de subsildenţă este trădată de caracterul grosier 
■al depunerilor (nisipuri), în contrast ou etapele „de linişte“, cînd se depun 
marnele şi cărbunii Fenomenul global poate fi apreciat după grosimea 
formaţiunilor ponţierie (800 m .la Găvojdia) şi după adînCiraea celui mai 
profund dintre orizonturile de lignit (în jur de 200 m).

Frecvenţa, grosimea şi asocierea stmtelor de‘lignit duc la presupu
nerea existenţea a trei faze mai importante de formare, între care una 
de început (situatele (dintre 180—200 m profunzime) una. intermediară 
(115—130 m) şi o a  treia, mai recentă (10—30 m), (e necesar să ţinem 
seama, însă, de faptul că, în Cuaternar, după ce regiunea redevine 
uscat, eroziunea fluviatilă — în speţă Timişul şi tributarii săi. —■ a 
îndepărtat o parte din depozitele pliocene)

Considerăm că această ritmicitate în evoluţia apă-usoat, din zona 
•cercetată (ca şi din alte zone cu depresiuni —■ „golfuri“) poate fi corelată 
cu mişcările rodaniee, resimţite substanţial îti aria de contact a Cairpa- 
ţilor Occidentalii cu Bazinul Panonic

Ni se pare deosebit de important rolul jucat de cristalinul insular 
al Srlagiului, în primul rînd în ceea oe priveşte formarea cărbunilor.
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P i g  1. Aluviuni holocene (1), formaţiuni pleistocene (2), depozite panoniene (3), formaţiuni mezozoice -(4) , şisturi crista
line (5) , eruptiv paleogen (6) , falii (7) , drumuri (8a) , căi ferate (8Ъ)
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F i g  2 Insula de cristalin a Silagiului şi raportul său cu sedimentarul adiacent 1 pano- 
nian superior (orizont nisipos-grezos) , 2 panonian superior (orizont marnos-argilos) , 3 şis

turi cristaline, 4 orizont de lignit

funcţronînd ca o „barieră“ 'locală, la adăpostul căreia mlaştinile turboase 
au „supravieţuit“ timp măi îndelungat, generând ligniţii din perimetrul 
Darova-Vi'sag-Sinersig. In al doilea rînd, ridicarea reaenită, probabil 
villiafrancliiană, a acestui nuc horst, s-a resimţit şi asupra sedimentarului 
tangent, înălţînd şi 'orizonturile cărbunoaise şl favorizînd, pe această cale, 
amplasarea mai lesnicioasă a galeriilor de exploatare In acest Caz, nu 
credem că se mai poate vorbi de un sinClinail al Scăiuşului, în adevăratul 
sens al cuvînitu'liui, a  de efectul înălţării menţionate

Foarte probabil ca şi „lunecarea“ spre nord a Timişului, care pără
seşte, pe stingă, o succesiune de 4—5 terase poligenetice — nu exclusiv 
fltiviatile —■ şi înscrie în relief un abrupt de subîmpingare, pe dreapta, 
să fie influenţată, cel puţin parţial, tot de această ridicare

Concomitent, văile coborâte din piemont (V. Sălcei, V Şurgani, 
V Sirîmbă, V. Obiadba, V Cmûa etc ) devin vizibil asimetrice, cu un 
versant de 'tip ouestă, nejustificat de structura geologică, reprezentată, în 
genere, prin nisipuri şi' argile, asemenea abruptuiri pretînriu-se la deschi
derea de galerii cu plan înclinat, conforme cu înclinarea straielor de 
lignit De altfel, ridicarea în bloc a masivelor muntoase periferice, sti- 
mnlmd eroziunea ipe verticală a râutilioir, a avut drept consecinţă şa alte 
fenomene morfologice ou unele implicaţii în vailorifioarea cărbunilor din 
zonă

Am menţiona', printre altele, încetarea unor fenomene 'de difluenţă 
(proprii piemonturilor de acumulare) cum ar fi, spre exemplu, cea dintre 
Rîul Mare (Sebeşul) şi V Zlagnei (înspre amont de ana investigată) sau 
dintre Pogămş şi V Cinoa (pe sub d Tîlva, de la Visag) în aceleaşi 
oondiţn srau adincit, antecedent (dar şi epigenetic) văile mai reprezenta
tive, reuşind să 'detaşeze piemontul de rama munrDoa'să şi înlăturând po
sibilitatea unor infiltraţii subterane de apă dm cadrul montan (de aia, 
„sărăcia“ în apă a piemontului şi, implicit, restrângerea piuă la înlăturarea 
integrală, a unor infiltraţii în zonele viitoarelor exploatări) Foarte ca
racteristice sínt, sub acest aspect, încătuşămdle în cristalin ale văii Nă
dragului — pînă la Jdiioara — respectiv ale Pogămşului, ou 'afluentul său 
Valea Satului, iniţial în banatiitele masivului Arăniş (defileele Dezeşti 
şi Fîrliug) şi, mai în aval, în cristalinul şi calcarele dintre Duleu şi 
Valeapai

Fără să mai insistăm asupra morfolbgiei de detaliu, vom încerca să 
creionăm măsura în care factorii geografici (nu numai cei ai reliefului)•
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P i g 3 Contactul „golfului" Iyugojului cu masivul Areniş 
1 şisturi cristaline, 2 magmatité paleogene, 3 panoman, 4 te

rase , 5 aluviuni holocene

pot deveni favorabili sau nefavorabili, în condiţiile trecem la exploatarea, 
cel puţin parţială, a lignitului din sectorul investigat

în categoria factorilor favorabili т ш  reprezentativi i-am include 
pe următorii

A Particularităţile morfotectonice ale zonei piemontane bitre ma
rele „golf“ al Timidului, zona piemontană se dezvoltă pe un pachet foarte 
gros (peste 800 m) de depozite ponţiene (în oare sie dispun şi ’orizonturile 
cărbunoase) în general nederanjate tectonic, înregistrând o înclinare de 
cîteva grade, pe direcţia nond-vestiieă în acest fel, atît compartimentul 
de la Cireşu, cit şi cel din arealul Darova—Sinersig—Visag nu prezintă 
accidente tectonice importante, de nlatură să fragmenteze sau să între
rupă straiele de lignit Se presupune doar ©filarea acestor strate, către 
rama montană şi este certă afundarea lor lentă spre nord-vest, conformă 
■cu aceea a întregului pachet de depozite ponţiene, unde nu s-au mai 
înregistrat, însă, condiţii propice formării cărbunilor.

Uşoara ridicare idin sectorul Cireşu, odată ou cea a  cristalinului’, a 
avut ca efecte, pe de o pante antrenarea orizontului cărbunos superior 
spre suprafaţă, pe de alita, adînciirea pe verticală a  văilor mărunte afluente 
Timişului (Tapia, Negruţa, Părului, Cireşului Slatinei —■ toate asime
trice), ambii factori fiind 'favorabili accesibilităţii mai uşoare a acestui 
orizont

De cealaltă parte a Timişului, înălţarea cuatefnară a cristalinului din 
horstul S hagiului a impus şi ea ridicarea sedmientairulkii adiacent, astfel 
că, în zona Sínemig—Visag este fbairte probabilă o cădere inversă a 
orizonturilor cărbunoase sau aducerea lor la o poziţie 'apropiată de cea 
orizontali. în sectorul Scăiuş1 se 'conturează chiar o uşoară inflexiune (im 
simclinal fals) efect'al acestei boltin 'în consecinţă, odată intrate în stra
iele de lignit exploatabile^ galeriile dm 'orizontul cărbiinos pot avea o 
desfăşurare normală, fără praguri tectonice, râ doar cu silabele închinări 
menţionate

B. Detaşarea piemonturilor faţă de rama montană, prin culoare de- 
presionare de eroziune (valea Săirazultui şi a Nădragului penitru sectorul 
Cireşu, valea Pogănişului pentru sectorul Visag—Darova—Siniersig) ’ast
fel că se înlătură posibilitatea unor infiltraţii de apă din masivele т ш -
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toase învecinate, calre să afecteze orizonturile 'de formaţiuni permeabile* 
din cuvertura ponţiană, pe o grosime de cel puţin 200—300 ni (tocmai 
aceea în care se includ şi orizonturile cu lignit). Drenajul apelor din 
rama muntoasă este asigurat astfel ide văile Nădragului şi Sărazului în 
sectorul Cireşu, respectiv dfe către Pogămş, în sectorul Visag—Sihersig 
Asemenea infiltraţii sínt însă posibile la vest dfe Lugoj, pînă spre Ca
ransebeş, unde piemontul este mai sitrîns legeit de masivul Nemanu-Se- 
memc.

C. Asimetria pregnantă a interfluviului Timiş—Bega, ou abruptul de 
„subîmpmgere“ al Timişului sub linia cumpenei de ape, ceea ce a dus 
la segmentarea prin .văi scurte (2—3 km) dai’ adîncifte pe verticală, sub
secvente faţă de înclinarea generală a sitmaiteJior şi deci, la 'rîndul lor, asi
metrice (de tipul văii Cireşului) Tocmai varsanţn înclinaţi (de pe dreap
ta acestor mici văi), tăiaţi pe capete de strat, simt indicaţi pentru deschi
derea unor galerii către orizontul superior de lignit Există însă şi unele 
inconveniente, legate de dificultatea escaladăm oumpenei de apă Timiş— 
Bega, astfel că accesul spre gurile de exploatare se poate face numai 
dinspre Timiş, iar pentru depozitarea sterilului 'trebuie căutate tot sec
toarele ou micnorelief negativ ale albiei majore a acestuia Cum sra mai 
menţionat, infiltraţii de apă în oriœntuirile superficiale, dinspre zona 
montană, nu sânt posibile, valea Sărazuliui şi mai ales cea a Nădragului 
„asumîndu-şi“ sarcina drenării lor Nici apele captive din depozitele de 
nisipuri ponţiene, a căror direcţie de curgere este conformă ou înclinarea 
formaţiunilor sedimentare, adică spre N.W , nu pot afecta galeriile de 
exploatare şi nici Timişul, chiar la nivelurile crescute, nu vine în contact 
cu stratale permeabile, pentru a genera infiltraţii ocazionale

In funcţie de grosimea situatelor sterile, din acoperiş, Considerăm 
că s-ar putea proceda chiar la deoopertarea orizontului de lignit, dar 
aceasta numai în situaţia în oare masa dfe steni excavată nu depăşeşte 
raportul de 1/7 Este, după cite se pare, singurul sector unde s-ar putea 
aplica exploatarea „în carieră“, cu o grijă deosebită în redistribuirea 
materialului steril.

D Asimetria văilor din ana piemontană Smersig—Darova, condi
ţionată de înălţarea cuaiternară a  horstului Silagiu şi de prezenţa lăsării 
axiale slab conturate a Scăiuşului', ou taluzunle mai puternic înclinate 
pe malul lor drept, talluzuri ce se pretează la' amplasarea galeriilor de 
acces spre stratul superior de cărbune, orizontale sau uşor înclinate, pre
ferabile, după părerea noastră, galeriilor verticale. Depozitarea sterilului 
va trebui să se facă însă pe vensatoţii opuşi 'ai văilor, monoclinali şi ou 
expoziţie estică — sau mord-estiică — pentru a nu genera spălări de 
suprafaţă, şiroiri sau. alunecări spre axul văilor. De altfel aceşti versanţi 
cu declivitate mai 'pronunţată (peste 5°) sínt afectaţi şi în prezent de 
eroziunea torenţială.

E. Denivelarea cu cca 80— 100 m a depresiunii Visagului faţă de 
suprafaţa ariei piemontane şi apropierea, pe această cale, de orizonturile 
exploatabile de lignit, spre care se poate ajunge mai uşor prin galerii 
de coastă de pe dreapta văii Ginea şi 'respectiv de pe stânga afluentului
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său Apa Satului Pentru oa scurgerile superficiale die versaht să nu afec
teze localitatea Visag şi chiar eventualele gătelii spre stratul de lignit,, 
din sterilul excavat se poate construi un baraj în extremitatea sud- 
estică a şartului, unde se realizează şi cotei kienţa celor două braţe de 
obînşie ate văii Cinoa. în prezent albia acestor braţe este supusă, datorită 
excesului de apă( nivelul freatic sub 1—1,5 m), unui proces aproape 
permanent de ânmlăşfinire, aistfei că s-ar ajunge la o valorificare mai 
eficientă a  acestor 'terenuri'. Bazinul de retenţie creat s-ar extinde pe 
oca 3 km în lungul braţului principal şi 1 km pe cal secundar, «ferind 
o mai iraţională 'aprovizionare ou apă a satului şi pretîndu-se la pisa- 
cultură.

F. Prezenţa unor suprafeţe mterfluviale secundare plane sau uşor 
înclinate spre Timiş, în măsură să asigure aicoestbi'Matea lesnicioasă a 
unor drumuri spre eventualele puţuri de mină, planul lor de înclinare 
purtînd permite trlainspoutut cărbunelui către rampele de depozitare, fără 
eforturi deosebite.

G. Regimul climatic cu durată scurtă a iernilor şi fără acumulări 
de zăpadă sau troienim, exploatările putînd 'avea astfel un flux con
tinuu.

H Relativa penurie a apelor nivelului freatic din arealul piemontanT 
în condiţiile detaşării acestuia faţă de masivele muntoase (fenomen 
menţionat deja) văile care au mijlocit aceste „desprinderi“ (Nădrag, 
Pogămş) ourgînd ele însele în cristalin sau eruptiv, deci fără poeiibilntăţi 
de afectare a formaţiunilor permeabile, prin infiltraţii, nici la nivelurile 
crescute. Cum s-a mai spus, nici Timişul nu creează asemenea situaţii 
pentru perimetrul CdPeşu şi cu atît mai puţin pentru obi de lia SinCrsig—■ 
Darova

I Posibilitatea valorificăm depozitelor de steril (în special a argilelor 
deluviate), fie ca materie primă în unităţile ide ceramică brută de ia 
Lugoj, fie pentru umplerea nenumăratelor braţe moarte şi terenuri încă 
înmlăştinute din zona de luncă a Timişului, mai frecvente în sectorul 
Drăgoeşti—Racoviţa—Hitiaş, unde se înregistrează o arie de conver
genţă hidrografică, legată de subsildenţa locală, activă şi în prezent.

Menţionăm în acelaşi timp şi câţiva factori defavorabili dintre care, 
prin măsuri preventive, unii ar putea fi înlăturaţi fără eforturi ma
teriale deosebite.

A Profunzimea orizonturilor exploatabile de lignit (oele mai' adinei 
pînă către 200 m), caro înlătură aproape integral posibilitatea exploa
tărilor în carieră, m ult mai eficientă decit cea priin sistemul galeriilor, 
sub 'aspectul utilizării muncii mecanizate. O asemenea .procedură nu este 
totuşi exclusă în ’sectorul Cireşu, dar numai pentru complexul cărbunos 
superior şi — eventual — în depresiunea Visag. Mecanizarea .în subte
ran, pentru rentabilizarea extracţiei, Se poate introduce în cazul straiteter 
de cărbune de 3—4 m, cum sânt, de exemplu, cele din zona Visag

B. Prezenţa unor orizonturi acvifere în .pachetele de strate oare in
clud şi orizonturile de cărbuni (40—50 m, 92—102 m, 125—127 m, 
178—185 m, 190—198 m) ou caracter ascensional sau arfeziam, .care ar
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putea pătrunde în galeriile de exploatare prin intermediul puţurilor de 
ooborîre, fiindcă, în aproape (toate cazurile, orizonturile de cărbune sínt 
prinse în strate de marnă, impermeabile. Poate de aceea sínt prefera
bile galeriile de coastă, dar pentru orizonturile mar profunde acest pro
cedeu nu mai e posibili, necesitând măsuri de protecţie a acestor pu
ţuri

C Prezenţa unor orizonturi acvijere mai reduse dar nu neglijabile, 
In  depozitele de pietrişuri şi nisipuri ale teraselor poii'genertáoe de pe 
stingă Timişului, rezultate din precipitaţii, care ar putea 'Crea dificultăţi 
unor eventuale exploatări de carieră sau chiar galeriilor de acces spre 
stratul de lignit

D Eventualitatea afectăm surselor de ape minerale din zona Buziaş— 
Sacoşu Maré, puţin probabilă dar tiu exclusă aprioric, motiv pentru .care 
nu sínt indicate amplasări de gallem în zona Saooşulul, unde, chiar dacă 
s-ar găsi lignit, rezervele n-ar fi, după opinia' noastră, exploatabile, ele 
efilîndu-se pînă la dispariţie, la contactul ou onsltabnul Silagiukii

E Posibilitatea poluării atmosferice şi chiar a apelor, în ipoteza 
amplasăm unei termocentrale în zona de extracţie Chiar dacă trans
portul este műi costisitor, lignitul bănăţean trebuie dirijat spre ter
mocentralele Olteniei sau, mai eficient, spre termocentrala, prevăzută 
ia Timişoara

F. Prezenţa argilelor impermeabile de pe podurile teraselor polige- 
netice (Smersig, Dar ova, Pietroasa Mare etc ) cu fenomene periodice sau 
permanente ide înmlăştiniri, în măsiUră să afecteze căile rutiere pentru 
transportul lignitului, dacă nu şi eventualele puţuri de co'borîre şi de 
aeraj, drenajul lor fiind însă relativ uşor de realizat, fără investiţii 
-deosebite

G Scoaterea din circuitul agricol a unor suprafeţe de teren, mai 
extinse în .cazul exploatărilor în carieră, mai restrânse în cele ou ga
lerii în cazul că exploatările deschise se vor aphca în sectorul Cireşu, 
situaţia nu este prea gravă, terenul local fiind mai 'accidentat şi aco
perit de păduri sau păşuni, ambele formaţiuni vegetale de valoare me
diocră

H Apariţia unor eventuale tasăn în exploatările din orizontul su
perficial de lignit, care să afecteze suprafeţele plane, utilizate în agri
cultură, ceea ce s-ur putea evita prin inundarea galeriilor exploatate 
sau prin .umplerea lor cu steril

I Eventualitatea acumulărilor de steril, care trebuie evitate încă în 
timpul exploatărilor, pnntr-o redistribuire raţională, la nivelul zonelor 
permanent înmlăştimte din lunca Timişului sau la ‘amenajarea unor 
diguri, a unui eventual baraj de retenţie pe valea Cmca, în amonte de 
Visag etc

Analizînri condiţiile de geneză ale lignitului din cele două sectoare 
cercetate, respectiv factorii geografia „pro şi contra“ exploatării lor, 
se poate .conclude .că aceasta este posibilă, rnlai ales în condiţiile actuale, 
cînd cărbunii, simt foarte solicitaţi ca .sursă, energetică şi oînd există şi 
mijloace mecanizate adecvate rentabilizării extracţiei, atît în carieră, 
cit şi în subteran.
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DIE ENTSTEHUNGSBEDINGUNGEN UND ABBAUMÖGLICHKEITEN DER 
LIGNITE AUS DEM LUGOJER „GOLF“

( Z u s a m m e n f a s s u n g )

Die Autoren besprechen die Entstehung der pliozánen (pontischen) Lignit- 
-schichten aus dem Piedmont-Gebiet, das zwischen dem Pogămş-Tal, im Süden, 
und dem Begheiu- (Bega-)-Tal, im Norden, liegt und vom  asymmetrischen Timiş-Tal 
durchquert wird Es wird festgestellt, dass das verkohlte M aterial autochthonen 
Ursprungs ist und aus der Entwicklung einiger örtlicher Sumpfflächen, die sich 
im Schutze einiger kristalliner Massive gebildet haben, hervorgegangen ist. Zunächst 
•entstanden Torflager, die dann in Lignit übergingen Die rhythmischen Bewegun
gen wahrend der gesamten Zeitspanne (Pont — Quartar) erklären die Aufeinan
derfolge mehrerer Lignitschichten m  30—40 bis 180—200 m Tiefe. In der Folge 
werden die fur die Forderung günstigen und ungünstigen geographischen Faktoren 
analysiert, wobei geschlussfolgert wird, dass der Abbau der 2—4 m dicken Lignit
schichten möglich und rentabel ist

4  — Geologia—Geographie — 1/1980
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RELAŢII DE DETERMINARE ÎN STRUCTURA GEOSISTEMELOR

, I. M A C ,V . SÔROCOVSCHI

în problematica ştiinţelor modertnfe ale naturii se desprind două con
cepte de intensă solicitare teoretică : determinare şi structură. Ele pri
mesc o importanţă deosebită pentru geografie, ştiinţă ou profunde trans
formări conceptuale în etapa 'actuală, cu încercări. de reaşezare a con
cepţiei săle despre lume, prin prisma relaţiei sistem-structură-funcţie, 
care stau ia baza interpretării sistenice. Acest lucru se explică prm 
comanda socială adresată ştiinţei despre Pământ, de a cunoaşte ordinea 
lăuntrică a sistemului actual, relaţiile ide determinate care au loc în con
figuraţia sistemului, toate ou scopul de a schiţa structurile geografice 
viitoare ale planetei noastre, de ' ,a' elabora o viziune corectă asupra - 
organizării spaţiului într-o 'perspectivă dinamică. ■ ' ' , '

■ Conceptele menţionate mai s/us primesc o importanţă deosebită pen
tru ’ geografie, mai ales când se cercetează raporturile dintre sferele de 
existenţă şi'acţiUine 'ale' 'componenţelor,' pentru a defini complexele te
ritoriale organizate, á explica interacţiunea dintre învelişuri şi caracterul, 
nedisociiat şi nedisodlabU al obiectului geografiei. în etapa actuală se 
tinde şi în geografie spre ‘ elaborarea unor modele gíndite ‘ăle realităţii. 
teotoriale pnn 'care cercetarea realităţii geografice este transferată spre 
interpretarea conceptuală, ou stabilirea legităţilor abstracte, verificabile, 
apoi, în practică. Geografia, similar alitar ştiinţe, este confruntată cu 
noţiuni de integralitate, organizare sau gestalt şi funcţionalitate Este, 
deci, explicabilă necesitatea de a aborda dialeotaca relaţiei determinare- 
stiruotură Pe aceste căi, geografia este chemată să contribuie substanţial 
la perfecţionarea unui „worid^concept“, a concepţiei moderne despre lu
me Prin natura investigaţiilor sale, geografia se însene printre ştiiinţele- 
capabile să contribuie ia fundamentarea teoriei generale a sistemelor 
Aplicarea demersului sistemie, în aceiaşi timp, va asigura, fără îndoială, 
deschiderea ш аг  orizonturi noi şi în geografie

Rezolvarea saremilor înnoitoare pentru geografia secolului nostru, 
presupune cu necesitate satisfacerea a două cerinţe pregătirea geografilor 
în domeniul matematicii moderne, pentru a putea opera cu metodele 
cantitative în analiza* structurilor geografice, creşterea interesului pentru- 
interpretarea laturilor fundamentale ale cunoaştem, folosindu-se din plin 
de conceptele şi categoriile din teoria generală a cunoaşterii, fundamen
tată în lumina materialismului dialectic. Dezvoltarea unei teorii geogra
fice a cunoaşterii, similară celor din domeniul fizicii şi biologiei, .se 
pune cu acuitate în cadrul ştiinţei noastre Aşa după cum afirmă 
I Ú j v á r i  (1979) „elaborarea metodologiei genetieo-evolutive a geosis- 
temului“ are o importanţă deosebită. In acest sens există şi încercări 
de a aplica „codul genetic“, cercetat în biologie, la nivelurile specifice 
şi în evoluţia geosistemelpr,
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Pentru a putea opera într-un tănîm iaşia de vast şi bogat în (termeni,' 
considerăm că este absolută nevoie de o dezbatere şi înţelegere rnate- 
riadstHdiiatectiică a 'unor concepte de bazăi Aeesta este şi motivuil abor
dării, în lucrarea de faţă, a relaţiei dtetermmaire şi structură. Geografii 
nu trebuie puşi doar în faţa • „pachetului'“ 'de concepte şi metodologii', ci 
ei trebuie îndrumaţi, au multă răbdare, în înţelegerea 'acestora

'Asigurarea generalizării gîndM i'sistemiœ'în-geografie este, înltr-ad'e-i 
văr, o problemă pe „termen scurt“, de rezolvarea căreia va depinde în'să 
viitorul imediat al acestei ştiinţe 1 1  -

Ca premisă la celle ce urmează, am don să subliniem bă structurile- 
obiect se prelungesc s'au se intersectează cu structurile-concept', prin mijJ 
locirea omului Se realizează, pe această cale, o părăsire a 'empiricului 
prin conceptualizare, prin transceniderea fenomenelor' intr-un implacabil1 
proces de abstractizare, înlesnind reflectarea 'naturm mai profund

Sistemul, ' definit foarte variat în ştiinţele naturii, poate fi înţeles' 
în geografie ca un 'complex de elemente interactive, ca o -totalitate 
nedisociabilă, beneficiind de o natură nomntîmplătoaire Orice obiect apare, 
aşadar, ca un sistem. Spaţiul terestru (Pămîntu'l) este' un sistem -de 
generalizare maximă (geosistem) cu o manifestare dinamică şi ' unitară 
El se diversifică ierarhic, conţinut şi dimensiune, la nivelele' regionale 
şi locale

Ordinea lăuntrică a sistemului, dispoziţia şi aranjarea părţilor sau 
a elementelor în întreg (planetar, regionali, local), precum şi interacţiunea 
specifică a acestora în configuraţia sistemului, formează structura Alt
fel vorbind, structura înseamnă totalitate (întreg) în sensul de totalitate’ 
reai-obiectivă şi totalitate gîndită, în al -doilea rînd, complexitate sau 
sumă, adică ceea ce reprezintă părţile sau elementele totalităţii, solida
ritate, ceea ce se traduce ca relaţii reciproce între părţi (relaţii de sub
ordonare şi coordonare), icare prin determinare pdt să idtucă la transfor
mări în limitele sistemului. In explicaţia noastră s-a folosit şi expresia 
de configuraţie a sistemului Aceasta trebuie înţeleasă ca aspectul, oare 
consemnează modul cum elementele 'Compoziţionale ale unei structuri 
sínt -aranjate in spaţiul geometric al sistemului (concentric ca .învelişuri, 
polar, etajat etc) '

O ‘problemă ide esenţă oare se impune -în căutarea geografică se re
feră la modul conceperii structurii sub dublu aspect de organizare a' 
elementelor neomogene în sistem; de cunoaştere-refleotare a naturn mai 
profund şi mai exact Este o latură a abstractizării continue a  obiectului 
ştiinţei şi a apariţiei aşa-naimitelor structuri operatorii (lOgnco-matema- 
tice) izomorfe, cu datele 'perceptive. Ele semnifică, de altfel-, întrepătrun
derea ştiinţei ou filozofia.

Din păcate, cercetarea geografică de -tip empirist, iar în domeniile' 
ei subordonate, de formă filogenefică (evoluţionist), nu 1 a acordat sufi
cientă importanţă aspectului organizatoric al geosistemelor; nu s-a acor
dat suficientă atenţie structuralismului, aii cărui concept .central este- 
structura-obiect De aceea, o parte din legăturile, interacţiunile şi factorii 
însemnaţi în desfăşurarea proceselor geografice, şi a însăşi dezvoltării, 
nu şi-au- găsit exprimări prin analize cantitative S-a aj'Uns, cel mult, -la
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descrierea unor sem  de cauzalităţi izolate, departe însă de a se elabora 
modele complexe adie realităţii geografice

Marea dificultate care se «ridică în operarea cu conceptul de struc
tură în geografie constă în a demonstra consistenţa elementelor (com
ponentele) faţă de relaţii; în a înţelege că elementele (componentele) — 
suportul material generator «de interacţiuni — sínt la rîndul lor ansam
bluri structurate Aceasta înseamnă că fiecare obiect (component) la care 
am don să ne referim (aer, apă, substrat, comunitate biotică etc ) este 
şi el un sistem de anumită factură învelişul geosferic se prezintă, ca 
şi materia în general, ca un eşafodaj ordonat de niveluri de organizare, 
ca o ierarhie de sisteme şi subsisteme, aranjate după criteriul compli
căm structurale Din acest motiv, în căutarea geografică cîştagă un loc 
de frunte dezbaterea problemei compoziţiei structurale Prin aceasta se 
înţelege nu numai „suma“, dar şi natura componentelor obţinute prin 
segmentarea reală sau logică Aspectul compoziţional nu ţine seama de 
aşezarea relativă a părţilor în întreg şi nici de alte corelaţii între ele. 
Descifrarea compoziţiei structurale, operată pe calea determinării mă
rimilor, poate duce la aspecte cantitative de numerizare, ceea ce va 
uşura procesul logico-matematic de analiză

La nivelul sistemului ierarhic, structura se defineşte prin calitatea 
sa de mvairianţă a proceselor de transformare Ga urmare, structura sub
liniază aspectul 'discontinuu al realităţii geografice, determinarea, dim
potrivă, aspectul continuu (prin lupta contrariilor în cadrul «unităţii lor), 
în acelaşi -timp se poate observa că, în timp ce tendinţa structurii este 
de a sublima formele, configuraţiile, pnn analize abstracte din ce în ce 
mai matematizate, tendinţa determinăm  este de a sublinia conţinuturile, 
prin îmbogăţirea lor succesivă Dacă în acest sens abordăm o structură 
concretă delta, ca sistem structurat, observăm că se compune dm apă, 
substrat stabil şi antrenat şi lumea bmtică, deci totalitate invariantă, cu 
procese geomorfohidiodmaimioe invariante de transformare Toate del
tele lumii vor fi caracterizate prmtr-o invariantă structurală şi procesiual- 
tnansformatoare. Mănmea (masa) componentelor, starea lor şi alte as- 
peote vor fi însă diferite, ceea oe explică nuanţarea peisajului, «de la o 
deltă la alta Componenţii structurilor geografice sínt, de obicei, prin 
prisma structurii, în raporturi de coordonare, subliniind tendinţa de 
creştere a negentropiei, iar prin prisma determinării, de subordonare a 
sferelor şi funcţiilor Aşa se poate înţelege de ce în orice determmlare- 
struotură se impune «un component ou rol de factor dinamic prioritar, 
i!ar ceilalţi cu rol asociat (T M o r a r i u ,  I M ac, 1972)

Determinarea o înţelegem ca proces dinamic diacronic, opus sincro
nicului structural, pe care căutăm să-l surprindem ou scopul de a pre
figura evoluţia sistemului. Raporturile determinare-struotură sínt expri
mate în cadrul realităţii geografice prm manifestări de relaţii oe polt fi 
incluse în categoria atribute ale structurii (masă, ritm, intensitate, durată, 
direcţie etc) Acestea pot fi înţelese, totodată, şi cantităţi de informaţie, 
furnizate «de sistem, de unde rezultă că deosebirea dintre un sistem şi 
altul se obţine prin cantitatea de informaţie pe care o conţine în plus 
şi pe oare o furnizează. Dacă ilustrăm cele afirmate mai sus prin analiza
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deşertului, ca sistem, vom reţine că prin informaţia furnizată (cantitativ 
şi calitativ) sistemul, deşi invariant structural, se diferenţiază în deşert 
cald şi deşert rece Totul este, de data aceasta, o chestiune de „măsură“ 
(raport al părţilor) şi nu de structură. Temperatura fiind o relaţie cau- 
zativă (de determinare), legată de poziţia sistemului deşertic în sistemul 
ierarhic superior ou oare întreţine relaţii Se pare că a id  este vorba de 
deplasarea raportului 'de cauzalitate, în sensul condiţionării unor fenomene 
de la un anumit nivel, prin determinismul de la nivelurile supra/subia- 
cente. Cele de mai sus ne duc şi Ia conduzia că genofondul rămîne relativ 
stabil, în timp ce transformarea sistemului este legată de elemente modifi
catoare (mobiliton). Putem conchide, aşadar, că în informaţia conţinută, 
sistemul sintetizează atît elementul (componentul), cit şi structura. Nu 
ne rămîne decit să privim fenomenele de evoluţie geografică prin prisma 
admiterii unei relaţii de complementaritate determinareMStruotură. Trăsă
turile definitorii ale aoestd complementarităţi permit o generalizare mai 
largă, cu certe semnificaţii epistemologice, una din ele fiind reversibilita
tea determinării şi structurii, caracterul reciproc al relaţiilor dintre tră
săturile lor specifice:

Determinare , . — Structură

— variabilitate
— mutaţii <------
— discontinuitate
— diacronic 4----
— întîmplare <—
— cauzalitate <—
— de ce ? <------

invarianţă
adaptări
continuitate
sincronic
necesitate
probabilitate
cum ?

1 i
Complementaritate

I

— evoluţie (selecţie)
— interacţiune (nedeterminare relativă)
— geneză
— finahtate (feed-back)
— statisticitate
— autoreglare
— concretizare (negentropie)

(după V. S p o r i  c i, 1978)

Geomorfofogia furnizează exemple ilustrative ale’ corelaţiei dintre 
determinare şi structură. Aşa este cazul structura sistemului 'carstic, unde 
roiul determinant a'l disoluţiei devine evident pentru formarea reliefului 
carstic, deci pentru structura acestui sistem In - 'cazul ,în care aportul 
de argilă este mare, prin atingerea unei structuri carstice din ce în ce 
mai stabile, se poate ajunge la mascarea maselor carstice, oprindu-se par
ţial dizolvarea, ceea ce înseamnă că structura mteracţionează vădit cu 
determinarea, de astă dată în sensul unei retroacţiuni inhibitive a struc
turii. ■ ■
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Conturarea sferelor în structura , geosostemelor (trebuite sprijinită pe 
complementaritatea determmare-stmctură şi, înlainite de toarte, pe baza 
caracteristicilor ice definesc structura şi determinarea.

In relaţia de complementaritate deteimmare-stroiotură este uşor să 
sesizăm aspectele de dom inanţă, şi supradommianţă, potrivit cărora va fi 
orientată tendinţa de dezvoltare a  sistemelor. Astfel, în cazul structurii 
sistemului de deltă, configuraţia structurală este marcată de etajarea ver
ticală a componenteLoir, în spaţiul teritorial al sistemului. Ponderea com
poziţională a elementului apă, pnnltr-o ideteirniinare cauzală (submer- 
siune) continuă, poate duce la muitaţn dinspre deltă spre golf marin sau, 
mvers, aport exagerat,de material solid poate predetermina trecerea la 
un geosiistem terestru.

Determinarea ide tip probabilistic are o mare însemnătate pentru 
previziunea schimbărilor în structura geosistemelor Avînd în vedere 
tocmai existenţa unor fenomene complexe în determinarea, schimbărilor 
dm geofiistem, probabilitatea tmde să stabilească principala cauză, coor
donatoare pentru evoluţie. Există însă situaţii oînd probabilitatea se în
depărtează de certitudine, deoarece nu pot fi surprinse mecanismele in
time, datorită prezenţei parametrilor ascunşi. Ei pot fi interpretaţi ca o 
cauzalitate statistică obiectivă, aflată deocamdată în afara câmpului ex
perimental, dar -oare nu -conţine mime ,principial inabordabil, urmînd a 
fi identificată în dezvoltarea ulterioară a  cunoaşterii. Aşa se explică de 
ce, în unele situaţii, imposibilitatea conturării sferelor survine din cauza 
existenţei parametrilor ascunşi (ex. sfera reliefului).
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DETERMINATIONSBEZIEHUNGEN IN DER STRUKTUR DER GEOSYSTEME
1 I I , > > I 1 1

( Z u s a m m e n f a s s u n g )

In der gegenwärtigen Entwicklungsetappe der Geographie erhalten die Erör
terungen bezüglich der Grundzuge der Erkenntnis eine besondere Bedeutung Die 
zahlreichen Deutungsversuche der geographischen Konzeption von der Welt, im
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Lichte der Systemtheorie gesehen, m it der Beziehung System-Struktur-Funktion 
erfordert eine Vertiefung des Verständnisses dieses Grundkonzepts und eine genaue 
Erläuterung der Beziehungen, die . zwischen den Konzepten herrschen Aus diesem  
Grund werden in dem .vorliegenden Aufsatz die Beziehungen zwischen Deter
mination und Struktur behandelt. Es werden der Inhalt dieser zwei Kategorien 
und die Dialektik der gegenseitigen Wirkungen dargelegt, wobei ein besonderes 
Gewicht auf die Erganzungserscheinung gelegt wird. Nebenbei werden einige 
andere Fachausdrucke erläutert, wie: innere geographische Ordnung, struktureller 
Aufbau, strukturelle Konfiguration, Merkmale der Struktur und Determination, 
Informationsquantitat, versteckte Parameter usw.

Die, Beziehungen Determination-Struktur, m it allen ihren Äusserungen (sta
tische, dynamische), werden mittels Analyse eimger in Geosysteme konstituierten  
geographischen Gegebenheiten gedeutet.
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CONTRIBUŢII LA PRECIZAREA VlRSTEI TERASELOR 
DIN BAZINUL CRIŞURILOR

PETRU TUDORÁN

Literatura geografică referitoare la terasele nurilor din bazinul Cri- 
şurilor s-a îmbogăţit substanţial în ultimele două decenii, adăugîndu-şi 
dale noi asupra numărului şi distribuţiei 'spaţiale, a genezei şi structurii* 
precum şi a modificărilor provocate de mişcările neoteotonice cu carac
ter subsident, foarte active în cursul inferior al rîunior din acest sistem 
hidrografic.

Nu vom trece în revistă rezultatele obţinute de aceste studii şi nici 
unele divergenţe pe oare le ridică. Considerăm tabelul de mai jos (tab 1)' 
suficient de convingător pentru a demonstra că rîunle dm bazinul Cn- 
şunlor au om sistem unitar de terase, cu o racordare aproape perfectă 
a tuturor nivelurilor, ceea ce permite şi generalizarea unei scheme oro- 
nologice.

T abel 7

Terasele rîurilor din bazinul Crişurilor (număr şi altitudine relativă)

Nr
crt. Rîul Lunca t2 L L Ь t-6 Ь

1 Barcău (Al Savu) 2 - 6 8 -1 0 18-22 35 5 0 -5 5
2 Crişul Repede

(A Posea) 3 - 5 7 - 1 5 2 0 -2 5 — 5 5 -6 0 7 5 -9 0 100
3 Crişul Negru

(I Berindei) 2 - 3 6 -1 0 15-20 3 0 -4 0 5 5 -6 0 7 0 -8 0 90-110
4 Cnşul Alb în D epres

Zarandulur (P Coteţ) 3 - 5 7 -1 2 15-20 2 5 -3 5 4 5 -6 0 7 0 -8 0
5 Crişul Alb, întregul

bazm (P Tudorán) 2 - 3 6 -1 0 15-20 2 5 -3 5 4 5 -6 0 7 0 -8 0 90-110

Micile neconcordanţe în ceea ce priveşte numărul şi altitudinea re
lativă a teraselor, puse în evidenţă de acest 'tabel, nu sínt prea frapante 
şi pot fi explicate prin:

■— schematismul 'aplicat în primele cercetări sau modul diferit de a 
lua în considerare 'altitudinile relative — numai pînă la limita superioară 
a aluviunilor sau şi cu pachetul de materiale care le acoperă;

— cauze locale, legate de structura geologică, tectonică, alternanţa 
sectoarelor de defileu cu bazine depresionare. înltr-adevăr, cele mai preg
nante neconcordanţe se înregistrează în sectoarele de defileu —- foarte- 
frecvente în bazinul Crişurilor — în care, pe de o parte rezistenţa roculor, 
pe de alita slaba capacitate de aluvionare, legată de îngustarea văilor 
respective, condiţionează prezenţa sporadică a teraselor,, de obicei sub-
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formă de umeri în rocă, nealuvionaţi, racordabili cu nivelurile din 
amonte sau aval, faţă de către sînit totuşi uşor înălţaţi.

Toate sau aproape toate stadiile asupra 'teraselor din bazinul Cri- 
şurilor au abordat, înltr-o măsură mai mare sau mai mică, şi problema 
vîrstei acestora. Şi totuşi această problemă — poate mai mult decit cea 
a genezei — rămîne încă deschisă, datorită faptului că nu toate criteriile 
de determinare a vînstei absolute sínt suficient de concludente, iar cele 
mai importante dintre ele — criteriul paleontologic şi arheologic — nu  
oferă decit extrem de rar probe sigure, demne de 'luat în considerare, 
ne referim, pe de o pante la penuria probelor, iar pe de altă parte la 
dificultatea de a diferenţia materialul autohton de cel alohton

Totuşi, cercetările din ultimii ani, bazate pe metode modeme de 
investigaţie, au dus la acumularea unui material informativ amplu, pe 
baza căruia se pot adăuga concluzii noi. Studiul de faţă urmăreşte tocmai 
sublinierea acestor concluzii, aducind oîteva contribuţii originale la sta
bilirea unei cronologii absolute. Ne-atm servit, în acest scop, de inter
pretarea descoperirilor arheologice făcute pe un fragment al terasei de 
45—60 m de la Iosăşel (bazinul Crişului Alb), de concluziile ce se des
prind din analizele geochimiee ale argilelor deluviale, care parazitează, 
pretutindeni, depozitele de terasă şi de corelările ou alte date idin lite
ratura de specialitate şi în special cu cele referitoare la terasele unor 
rîum din bazine hidrografice învecinate — respectiv Mureş şi Someş Dar 
ia"tă, mai în detaliu, premisele care stau la baza stabilim vîrstei teraselor 
din bazinul Cricurilor:

— Treptele de terasă sínt dezvoltate sub nivelul suprafeţei de ne
tezire -semnalată, pretutindeni în Dealurile crişene, la altitudinea de 250— 
000 m şi care, judecind după formaţiunile retezate, s-a format în plio- 
cenul superior

—• în Dealurile Lipovei, regiune învecinată, peste glaaisul ce se 
racordează perfect cu terasa de 90 m, se află lavele bazultice, rezultate 
dm erupţnlo cauzate de mnşoănle din faza valahă (E. V e s p r e m e a n u ,  
1972).

— Terasele superioare sínt „parazitate“ de argile deluvio-coluviale, 
cu numeroase concreţiuni ferimanganice, de provenienţă periglaciară 
(P T u d o r á n ,  1977). Toate acestea ne întăresc convingerea că întregul 
sistem de terase din bazinul Crişurilor a fost perfectat în timpul cuater
narului.

— Pe un fragment al terasei de 45—60 m la Iosăşel (bazinul Cri- 
şuku Alb), au fost găsite resturi materiale (urmele a două 'ateliere de 
cioplire a opalului) aparţinînd culturii aungnacianului inferior, care, 
în 'cronologia geologică, corespunde interstadîului Wurm I—II (Istoria 
României, vol I, Bucureşti, 1960, p. 18). Este demOnistrat faptul că ma
joritatea aşezărilor din această perioadă erau situate în preajma apelor, 
în lunca zvîntiată, sau pe terasele din vecinătate. Ca 'atare, primitr-o de
ducţie logică, trebuie să admitem că, la momentul respectiv, terasa de 
la Iosăşel se găsea fie' în' stadiul' dei individualizare ca treaptă şi deci a 
fost acumulată în Würim I, fie că ,era deja fondată şi 'atunci este de 
virată rissiană. Puternica înclinare în profil transversal,-redată fidel prin
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altitudinea relativă (45—60 m), ca şi fruntea prelungă ce marchează .tre
cerea spre tterase'lte inferioare, par a fi rezultatul adîncirii rîurillor, cau
zate de înălţările legate de cel die al doilea paroxism valahic, care s-a 
produs tocmai în perioada Riss Pentru ‘aceeaşi vârstă pledează şi co
relarea cu alte date din literatura geografică românească şi .în special cu 
cele referitoare la terasele riunlor din Transilvania — respectiv bazinul 
Someşului (Al. S a  vu , O C li  c h i c i ,  I D r a g o ş ,  1970)

— în pietrişurile terastei de 6—10 m a Orişuliui Repede, .lângă Fa
brica de bere Oradea- a fost găsit un schelet de Mamutus, care indică 
vîrsta wurmiană (Gh Mă h ă r a i ,  1974) Depozitele acestei terase s-au 
acumulat, probabil, în ultimul stadiu al glaciaţiunii Wurm, iar fruntea a 
fost sculptată. în perioada atlantică din postglaciar, fapt precizat prin 
metoda arheologică. (I. O B e r i n d e i ,  1969), pentru acelaşi nivel' de 
terasă al Crişuim Negru.

— O reactivare istorică a zonei de subsidenţă a Crişuri'lOr condi
ţionează adîncirea treptată a murilor şi tendinţa de transformare a  lundi 
în terasă Acest fapt este dovedit prin dezvelirea unor trunchiuri de 
copaci îngropaţi sub nivelul albiei actuale, probabil în perioada, subatlan- 
tică, din postglaciar. într-adevăr, 'dezgroparea unor trunchiuri' de copaci 
— mai cu seamă ulm, specie care, în condiţiile climatului rece şi umed 
din subaltJantic, ceda locui fagului — în albia CrişuiUi Alb (P. T u d  o- 
r a n ,  1977), dar semnalaţi şi pe alte rîiuri din vestul ţării (Al. S a  vu , 
P. T u d o r a n, 1969), vin în sprijinul acestei afirmaţii

Pornind de la aceste repere, prm corelare, putem stabib, pentru 
terasele din bazinul Crîşuriior, următoarea, schemă cronologică

— t7 (90—110 m) şi t 6 (70—80 m) sínt prerissiene, deci pleistoicen 
inferioare, t5 (45—60 m) Riss, t 4 (25—30 m) Wurm I; t3 (15—20 m) 
Würm II; t2 (6—10 m) acumulată în Würm III şi înidirvildualizată ca 
treaptă în postglaciar — probabil în faza atlantică. Prin analogia trebuie 
să admitem că şi frunţile teraselor t 4 şi t3 au fost sculptate în inter- 
stadiile glaciaţiunii Würm Lunca s-a format în holocenul 'superior, iar 
actualmente se află în stadiul de suspendare ca treaptă

Opiniile exprimate în această lucrare nu au pretenţia de a fi ne
discutabile, ele încearcă doar să aducă o contribuţie .în plus la lămurirea 
atâtor neconcordamţe legate de studiul teraselor .din ţara noastră
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BEITRAGE ZUR ALTERSBESTIMMUNG DER TERRASSEN IM 
KREISCH-BECKEN

( Z u s a m m e n f a s s u n g )

Die archäologischen Funde aus der Zeit der unteren Aurignac-Kultur, die auf 
einem Terrassenfragment von 45—60 m bei Iosăşel (im Becken der Weissen Kreisch) 
gemacht wurden, sowie Korrelationen m it Angaben der Fachliteratur, vor allem  
mit denen bezüglich der Flussterrassen aus Transsilvanien, erlaubten die Festlegung 
folgendes Chronologie-Schemas fur die Terrassen des Kreisch-Beckens T7 (90—100 
m) und Tc (70—80 m) — alter als die Risseiszeit, also unteres Pleistozän; T5 (45—60 
m) — Riss; T4 (25—30 m) — Wurm I; T3 (15—20 m) — Würm II; T2 (6—10 m) — 
Wurm DI und Tardiglazial; Ti, die Auterrasse (2—3 m), — oberes Holozän
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UNELE CONSIDERAŢII ASUPRA TURISMULUI DIN JUDEŢUL
SATU MARE

AURELIA SUSAN, E. ELEK

Situat în nord-vestul extrem al ţării, venind în contact nemijlocit cu. 
frentiera spire U R S S ,  şi R.P. Ungară, judeţul Satu Mare prezintă cîteva 
particularităţi distincte, sub aspectul potenţialului său turistáé şi al valo
rificării actuale şi de 'perspectivă

Faptul eă 63% din cei 4 345 km2 ai suprafeţei sale revin unei zone 
tipice de cîmpie (în preponderenţă cîmpie joasă), restrînge considerabil 
interesul turistic faţă de monotonia formelor de relief, suplinită doar de 
peisajul umanizat, caracterizat printr-o diferenţiere pregnantă a modului 
de folosinţă al terenului, diferenţiere accentuată şi în prezenţa, insulară, 
a cîtorva resturi din vechii codri de stejar, creînriu^se astfel, „peisaje de 
contrast“, foarte indicate — şi agreate de localnici — pentru organizarea 
turismului de sfîrşit de săptămînă.

Restul de 27% din suprafaţa judeţului Satu Mare este mai variat, 
mcl'uzînid, deopotrivă, munţii vulcanici Oaş-Gutîi (parţial) care încadrează 
pitoreasca depresiune a Oaşului şi culmea de cristalin a Codrului, cu tre
mele lor periferice de piemont.

Relieful masivelor vulcanice, deşi ou altitudini coborîte (1 000—1 200 
m în cotele maxime) este destul de accidentat, prin intermediul neckurilor, 
dykeurüor, formelor periglaeiare reziduale (de tipul „Sfinxul Oaşului“), 
văilor în defileu etc., astfel că, adăugind şi bogăţia vegetaţiei, ou păduri de 
făgete şi cvércine poieniţe (mai rar răşmoase), se individualizează ca un 
element de atractivitate turistică destul de valoros. I se mai alătură şi 
cîteva izvoare minerale, încă modest valorificate (Băile Tarna, Băile 
Turţ, Puturoasa etc)

Nu acelaşi lucru se poate afirma despre Culmea Codrului', muntoasă 
numai prin geneză (şisturi cristaline), căci valorile 'altitudinii maxime 
(530—580 m) o înscriu in categoria dealurilor. Peisajul de ansamblu, domi
nant împădurit, satele vechi de la periferie, cu autenticităţi remarcabile în 
etnografie şi folclor (Homorodu de Jos, Chilia, Homorodu de Mijloc, Ho- 
morodu de Sus, Poiana Codrului — ou o cunoscută şi 'apreciată fabrică de 
sticlă) includ aşamumiita regiune „codrenească“, în seria obiectivelor ce 
mu trebuie neglijate, preferabil fiind tot turismul de sfîrşit de săptămînă.

Depresiunea (Ţara) Oaşului, ca parte integrantă a cadrului montan, 
reprezintă însă zona cea mai valoroasă ca ansamblu de peisaj : rama mun
toasă periferică, suprafeţele piemomitane cu sate risipite, fineţe şi livezi de 
pomi fructiferi, văile cu sectoare de îngustări 'locale şi terase bine indivi
dualizate (Leehincioara, Valea Albă, Valea Rea, Turul etc ) şi cu zone de 
pescuit în bazinele superioare; laicul de baraj artificial Călineşti; izvoarele 
minerale (cele de da Valea Măriei valorificate raţional) si, în mod cu totul
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<deosebiit, elementele de etnografie şi de folclor, multe dintre ele purtând 
fi considerate ca în ţară, prin specific, pontul popular etc.

Judeţul Satu Mare dispune însă şi de un bogat potenţial de monu
mente istorice şi arhitecturale, care, ou deosebire ia nivelul cîmpiei, 
depăşeşte cu mult interesul pentru cadrul natural, compensînd, astfel, mo
notonia accentuată a acestuia. Este suficient să menţionăm centrul vechi 
al municipiului reşedinţă de judeţ, castelul şi Monumentul Eliberării din 
Cărei, ruinele cetăţii Ardud, circa 20 de biserici monumente istorice da
rt înd din sec XIII-XVT etc. pentru a ilustra cele afirmate

Un factor care influenţează considerabil circulaţia turistică în judeţul 
■Satu Mare este reprezentat printr-o reţea feroviară şi mau ales rutieră, 
‘bine repartizată în teritoriu, modernizată în mare parte şi deservită, încă 
nu îndeajuns de corespunzător, de o serie de puncte de popas, hanuri, 
.motele, campinguri etc. Menţionăm in mod deosebit şoselele principale 
modernizate, care fac legătură între Depresiunea Oaşului şi oraşele Satu 
.Mare, Baia Mare şi Sigbetu Marmaţiei, ultima prilejuind trecerea într-o 
altă regiune turistică polivalentă — Maramureşul

Pe acest fond general al patrimoniului turistic, judeţul Satu Mare 
.şi-ii organizat baza tehmco-materială, atît pentru a răspunde cerinţelor 
.interne, cit şi celor din iestul ţării şi chiar internaţionale, bineînţeles încă 
departe de posibilităţile realie Judeţul Satu Mare dispune, în prezent, de 
-o capacitate de cazare oare însumează 835 locuri (1975), situîndu-se, sub 
acest aspect, între judeţele ou capacitate mijlocie. Majoritatea locurilor 
sínt concentrate în hoteluri (66,6%), amplasate în cele 4 centre urbane 
-ale judeţului Vilele pentru odihnă şi tratament din cele două staţiuni bal- 
:neare mai bine înzestrate (Vama şi Beltiug) deţin o pondere de 16%, iar 
hanurile şi cabanele, de 17%

în privinţa categoriei de confort, situaţia este corespunzătoare, întru- 
cît 67,50/0 dm totalul locurilor aparţin unităţilor ou confort categoria I 
(hotelurile din Satu Mare, Negreşti-Oaş, de la Valea Măriei, din Cărei). 
Oeielalte fac pante din categoria a Il-a sau nu dispun de confort

Majoritatea capacităţilor de cazare sínt destinate şi turismului inter
naţional, fiind solicitate, ou precădere, hotelurilor de categoria I din Satu 
Mare, Cărei, Negreşti-Oaş şi Valea Măriei.

întreaga capacitate de cazare a judeţului este folosită permanent Cea 
. complementară urmăreşte satisfacerea necesităţilor sporite dm .sezonul de 
vîrf, funcţionând periodic

Gradul med.u de ocupare, pe judeţ, al formelor de cazare, (de 35%) 
este întrecut de cel hotelurilor, care atinge 44% Valon mari — rapor
tate la nivelul judeţului — înregistrează şi vilele pentru odihnă şi tra

tam ent (41,1%)
în oeea ce priveşte repartiţia locurilor şi structura capacităţii de 

cazare pe localităţi turiistioe, aceasta prezintă diferenţieri accentuate, 68% 
(din numărul total de locuri fiind concentrate în municipiul Satu Mare 
şi în oraşul Negreşti-Oaş. Cu ponderea lui de 43,3%, municipiul Satu 
Mare se distanţează net de oraşul Negreşti (13,8%), celorlalte oraşe (Ca- 
_rei, Tăşnad) revenindu-ie ponderi şi mai reduse.
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Centrele turistice ale judeţului au depăşesc stmotura simplă a oapa- 
cităţn de cazare Numai municipiul Siaitiu Mare dispune, pe lingă hote
luri, de cazarea în case particulare şi în cămme-internate Complexul tu
ristic din Ţara Oaşului concentrează, pe un teritoriu restrâns, hoteluri, 
cabane şi o vili pentru odihnă şi tratament. Este şi firesc, 'dat fund inte
resul deosebit, pentru această regiune, la nivel intern şi internaţional. 
Cu mici excepţii, în alte centre nu există decit un singur tip  de cazare

In ceea oe .priveşte circulaţia turistică, judeţul Satu Mare se înca
drează în nivelul general al ţării, aitît în privinţa numărului turiştilor şi a 
înnoptărilor, cîft şi a trăsăturilor sate caracteristice.

Fondul turistic bogat, posibilităţile variate, calitativ superioare de 
cazate, căile de oomuinicaţie şi mijloacele de /transport lesnicioase stimu
lează creşterea numărului de turişti ai judeţului, ajungând (în aouul 1975) 
la 43 776 persoane. Cea mai mare pante a turiştilor o formează cei. interni 
(96,2%) Dintre turiştii străini predomină vizitatorii dm ţările socialiste 
(61,1%), îndeosebi cei proveniţi din ţările învecinate Turiştii proveniţi 
din ţările capitaliste deţin o pondere moderată, cu 39% din numărul celor 
străini

Turiştii sosiţi au realizat un mumălr de 101 158 înnoptări, deci un sejui 
mediu de 2,3 zrle turistice, denotînd caracterul de vizitare şi de odihnă 
Deşi ponderea înnoptărilor turiştilor interni este foarte mare (95,6%), 
durata medie a sejurului acestora este aproximativ egală cu cea a străi
nilor

Analiza folosirii de către turişti a capacităţii de cazare existente scoate 
în evidenţă repartiţia inegală a acestora, pe cete două categorii de forme- 
principale şi oomptemenaire, primele concentrând, în concordanţă cu pon
derea formelor principale de cazare, 97% dm numărul total

De o importanţă maijoră se buoură hotelurile Numărul1 mare de lo
curi, posibilitatea folosirii în tot cursul anului, confortul ridicat fac să fie 
solicitate prioritar, deservind astfel 93,3% din numărul total al turiş
tilor

Celelalte forme principale de caizare au înregistrat un număr rnullt mai 
redus de turişti (vilele pentru odihnă şi -tratament 2,5%, iar cabanele 1%), 
datorită atît capacităţii lor mai reduse de cazare, cit şi caracterului sezo
nier al folosirii

Dintre formele complementare, ' sínt mai căutate campingurile, am
plasate în general în zonele periurbane ale oraşelor (Vraja Crâsnei lîngă. 
Carei, Grădina Nucilor lingă Satu Mare şi hanurile Simbria Oilor, de la 
Huta Certeze, Hanul Turului din Turulung etc. majoritatea oferind posi
bilitatea instalării corturilor proprii, pe lingă căsuţele existente

în perioadele de vîrf ale circulaţiei turistice, se practică şi cazarea în 
case particulare, însă numai pentru oca 1% dm numărul total al turiş
tilor

Ponderea diferitelor forme de cazare dm totalul înnoptărilor rea
lizate şi durata medie a sejurului din diferite forme de cazare refledtă. 
situaţia generală pe judeţ Ultima oscilează, pentru total turişti în for
mele principale de cazare, între 2—0 zile turistice Дп hoteluri şi 10 în 
cabane. (Faptul că durata medie a 'sejurului atinge valorile maxime în



TURISMUL DIN JUDEŢUL SATU MARE 63

cabane — 10, în vilele pentru odihnă şi tratament — 9,3 şi în case parti
culare — 20, rezultă din funcţionarea lor sezonieră.)

' în ceea cé priveşte ' repartiţia 'turiştilor pe -localităţi, ' cel mai ridicat 
număr esite concentrat în centrele urbane' (63%), în strânsă legătură ou 
ponderea1 capacităţii de cazare, respectiv cu locul său în scara ierarhică 
a oraşelor. ,;i , (

Ponderea foarte redusă a turiştilor cazaţi la Hanul Turului-Turu- 
lung, Sîmbra Oiior-Huta etc, denotă importanţa lor strict locală şi un 
pronunţat caracter sezonier ('Sîmbra Oilor).

,. în localităţile ' turistice diri ' judeţ, ‘turiştii interni formează marea 
majoritate (96—100%). Doár centrul Hută Certeze (Sîmbra Oilor) trădează 
caracterul ide tranzit, frumoasa serbare cîlmpenească „Sîmbra Oilor“ atră- 
gînd un număr relativ mare de turişti străini (20%) 1

- Din cele relatate se poate trage concluzia că pe teritoriul judeţului 
Satu Mare ciroulaţiaj turistică este mult inferioară cölei din alte judeţe 
ale ţării (Constanţă', ' Braşov, Cluj etc:) şi - inegal repartizată Remarcăm 
rolul .deosebit al şoselei moderne Cărei—Satu Mare—Negreşti Oaş, cu multe 
ramificaţii, distribute în tot judeţul. De aceeaşi solicitare intensă se bu
cură linia ferată Cărei—Satu Mare—Halmeu.

în scopul atragerii unui număr sporit de turişti, sânt necesare eforturi 
pentru lărgirea şi diversificarea amenajărilor existente şi construirea unor 
noi capacităţi de cazare. Dezvoltînid, iparaiéi, şi fonldul turistic, se va sti
mula intensificarea, fluxului turistic şi .mărirea duratei' sejurului, cîştigînd 
în importanţă -tipurile de turism de durată lungă (turismul de recreare sau 
de recreere şi îngrijirea sănătăţii). , , >■

, EINIGE -BETRACHTUNGEN ÜBER DEN FREMDENVERKEHR 
- DES KREISES SATU MARE ~

( Z u s a m m e n f a s s u n g ) '

In vorliegender Abhandlung bemühen sich die Autoren die heutige Lage des 
Fremdenverkehrs im Kreis Satu Mare darzustellen. Auf Grund der vorherrschenden 
Bedingungen — die hauptsächliche Bedeutung kommt dem kultur-historischen 'Erbe 
zu — herrscht der Besichtigungstremdenverkehr, m  Form von Wochenendfremden
verkehr, oder als Teil eines langfristigen Fremdenverkehrs vor Durch die bessere 
Ausnutzung des natürlichen Erholungspotentials' und das Ergreifen von verschiede
nen, dazu notigen Massnahmen, z. В Erweiterung der Beherbergungskapazität, 
u s w ,  kann m der Zukunft.auch der langfristige Erholungs — w ie auch der Kurer- 
holungsvei kehr entwickelt werden
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AGRICULTURA — OCUPAŢIE DE BAZĂ, ELEMENT DE STABILITATE 
ŞI CONTINUITATE A POPORULUI ROMÂN

PETRU DAN IDU

Pe teritoriul patriei noastre, antropogeneza s-a desăvârşit timpuriu, 
omul primitiv apărând în inter glaciarul Günz-Mindel, aoum circa 600 000 
de ani.

In paleolitic (600 000—100 000 î.en.), îndepărtatul nostru strămoş 
ei a, prin excelenţă, un c u l e g ă t o r  d i n  n a t u r ă ,  dobîndind în ace
iaşi timp cunoştinţe rudimentare privind plantele spontane utile, modul 
avantaj os de culegere şi păstrare a fructelor şi seminţelor. Asociate culegerii 
din natură, sau chiar etapă distinctă, v î n ă t o a r e a  ş i  p e s c u i t u l  
p i i m i t i v  au îmbogăţit substanţial condiţiile de trai ale strămoşului 
nostru pornit pe calea umanizăm, fapt ce a fovorizat dezvoltarea lui fi
zică şi intelectuală.

Descoperirile arheologice de pe valea Dîrjovului, Dîmbovnicului şi 
de pe alţi afluenţi ai Oltului, ca şi cele de pe Valea Lupului şi Ripiceni 
(Iaşi), Mitoc (Botoşani), Baia de Fier (Novaci), Căpuşu Mic (Cluj), valea 
Dunării, împrejurimile Bucureştiului etc. au scos la iveală cele mai vechi 
unelte cunoscute pînă acum în România, ap'arţinînid aşa-zisei „culturi de 
prund“ —- bolovani de râu ciopliţi sumar la unul din capete, aşchii ou 
unele retuşuri pe laturi, vîrfuri de silex — realizate prin tehnica deta- 
şăni unor aşchii prin lovire. Acest arsenal de unelte paleolitice s-a îmbo
găţit continuu prin apariţia dăltiţelor, răzuitoarelor, vîrfunlor de săgeţi, 
lamelor cu partea dorsală teşită, realizate din silex, ohsidilană sau chiar 
din os, toate adecvate vânătorii.

Homo prirmgenis (Neanderthal) loouia în peşteri, aşa cum atestă des
coperirile de la Ohaba Ponor, Cheile Turzii, Nandru şi Federiu în Tran
silvania, Caraşova în Banat, Cheia şi Tîrguşor în Dobrogea, sau chiar 
în locuinţe săpate pe jumătate în pământ, cu vetre în interior Toate aces
tea dovedesc că, pe teritoriul ţării noastre, antropogeneza se desăvîrşise, 
-comunităţile dobîndind o oarecare stabilitate

In mezolitic (10 000—5 500 î e.n ) ocupaţiile de bază ale omului con
tinuau să fie legate de culesul din natură, de vânătoare şi ,pescuit. Arcul 
cu săgeată se generalizează, se răspîndeşte toporul propriu-zis, apare 
barca monoxilă, se folosesc pentru pescuit plasa, vîrşa şi undiţa, iar plan
tele se recoltează Cercetările arheologice (Băile Heroulane, „La Scaune“ 
—  1327 m — Masivul Ceahlău, Lapoş-Mizil, Ciumeşti-Satu Mare), au 
pus în evidenţă şi unelte mezolitice legate de recoltare. Tot în 
această .perioadă s-a domesticit primul animal — cîinele, arcul cu să
geţi se perfecţionează iar culegerea hranei vegetale dobândeşte un carac
te r  organizat
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Mezolificul reprezintă e t . a p a  p r i m e l o r  d o m e s t i c i r i  de  
a n i m a l e  ş i  d e  c u l e g e r e  a r e c o l t e l o r ,  comunităţile umane 
accentuîndu-şi caracterul sporadic sedentar.

Etapa neolitică (5 500—2 200 î.e.n.), reprezintă e t a p a  c e l o r  
d i n ţ i i  u r m e  a l e  a g r i c u l t u r i i  p r i m i t i v e  c u  u n e l t e  
d e  m i n ă ,  în spaţiul eanpat o-dunărean. Alături de obiecte de silex 
şi obsidian se remarcă şi cele şlefuite din roci mai dure — roci granitice. 
Cela mai caracteristică unealtă este toporul de diferite mărimi, .prevăzut 
cu o gaură pentru fixarea cozii de lemn.

Descoperirile arheologice de la Berea-Cuuimeşti (Satu Mare), Erbiceni 
(Iaşi), Tîrguşor (Constanţa), atestă prezenţa unor focare de cultură pro- 
toagricolă, iar Dobrogea se conturează oa o zonă de foarte veohe domesti
cire a animalelor. Ana s-au găsit 'resturi de oase Ide iepure, vulpe şi 
peşte, alături de celle de oaie domestică (Ovis aries), capră domestică 
(Capra hircus), porc domestic (Sus scrofa), iar în diferite orizonturi, .unelte 
agricole ca. săpăligi din com de cerb, din piatră şi os, seceri din corn de 
animal şi idinţi de silex pentru recoltat, rîşniţe pentru măcinat. Dintre 
plantele cultivate se consideră că primele au fost cele de primăvară, 
griul alae (Tnitioum m'onocoocum L ), şi orzul (Hordeum vulgare L ) iar 
către sfîrşitul neoliticului sânt introduse în cultură meiul (Paniicum miülia- 
ceum L ) şi aniepa (Cannabis sartiva L )

Către mijlocul mileniului al IV-lea, în aria oarpato-dunăreană, tribu
rile neolitice — cultivatori de .plante şi crescători de animale — îşi cris
talizează o viaţă social-economică .cu un accentuat caracter agricol, dez- 
voltîndu-şi unele meşteşuguri casnioe ca torsul, ţesutul, împletitul, olă
ritul şi prelucrarea lemnului

Condiţiile de relief, climatice şi pedologice, alături de continua 
dezvoltare a forţelor de producţie, au constituit premise reale pentru 
d e f i n i t i v a r e a  u n e i  e c o n o m i i  c u  o s t r u c t u r ă  u n i t a 
r ă ,  b a z a t ă  .pe c u l t i v a r e a  p l a n t e l o r ,  i a r  s t a b i 
l i t a t e a  a d e v e n i t  u n  f e n o m e n  s t a t o r n i c i t

Aşezările, .risipite sau adunate, devm din ce în ce mai numeroase 
•şi ooupă aproape toate formele de relief, de la luncă şi cîmpie, pînă în 
zona pl'aitounlor joase din Carpaţi

Cercetările arheologice privind neoliticul din ţara noastră atestă că 
acesta reprezintă c e a  m a i  v e c h e  e t a p ă  a a g r i c u l t u r i i  
p r i m i t i v e  c u  s ă p ă l i g a ,  care se va dezvolta în epoca bronzului 
şi a fierului, pentru ca în perioada geto-dacă să cunoască f o r m a  
a g r i c u l t u r i i  p r o p r i u - z i s e

Descoperirile arheologice pentru neolitic nu au evidenţiat pi ecis forma 
şi dimensiunile primei unelte de arat; se ştie însă că aceasta avea forma 
unei „crăcane-rîmoc“, confecţionată dm lemn şi cu brăzdar .dm com de 
animal, în special din cerb, la care se folosea forţa de tracţiune 'animală, 
aşa cum o atestă descoperirea de la Căscioarele, pe Argeş

In epoca bronzului (cca 2 200—1 200 î.e n ) ocupaţiile de bază ale tri
burilor protgtimci.ee erau legaite, deopotrivă, de creşterea vitelor şi cul
tivarea pămînltului Datorită poziţiei geografice şi a dezvoltăm economice,

j5 — Geologia—Geographic — 1/1980
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•aceste 'triburi, dm aria carpato-dunăreană au initmt, pe icaiiea schimburilor,., 
în contact 'direct ou populaţiile sud mediteraneene, 'care vor influenţa, şi 
nu numai ele, întreaga dezvoltare a civilizaţiei materiale şi spirituale ul
terioare.

în această perioaidă, agricultura primitivă se dezvoltă, noi terenuri 
sínt introduse în cultură, se răspîndeşte calul domestic, mi]loacele de 
transport se perfecţionează (carul cu patru roţi) iar calul şi boul sínt 
folosiţi la tracţiune. Urmare firească a excepţionalei dezvoltări a  meta
lurgiei bronzului, apar numeroase unelte din bronz şi aramă, (seceri cu 
buton, seceri cu cîrlig, securi, topoare, arme şi podoabe). Epoca bronzu
lui poate fi considerată oao  e t a p ă  a a g r i c u l t u r i i  c u  p l u g u l  
p r i m i t i v  ( f ă r ă  b r ă z d a i  d i n  m e t a l )  l a  c a r e  s e  
f o l o s e a  t r a c ţ i u n e a  a n i m a l ă .  Aşezările sínt din Ce în ce mai- 
stabile, omul îşi accentuează sedentarismul, practieînld un sistem de 
a g r i c u l t u r ă  î n  ţ e l i n ă  v i r g i n ă  (pajişte străveche). Se culti
vau: alacul (Iiriitioum monocoum L. — descoperit în cultura Cucutem), 
griul moale (Triticum dicoocum Schrank.), meiul (Pamoum milliaceum L.), 
preoum şi griul comun de primăvară (Trilticum aestivum ssp. vulgare) care 
se va răspândi şi mai mult în epoca fierului'.

Produsele agricole erau păstrate în gropi lipite şi arse sau în vase 
special destinate conservării.

Epoca fierului (1 200 î e.n.—106 e.n ) va marca, în special în perioada 
Laténe, un salt calitativ cu totul remarcabil în ceea ce priveşte dezvoltarea 
social-economică şi culturală a geto-dacilor. Aceştia vor crea şi perpe
tua o puternică şi originală „civilizaţie a  fierului“, continuată în vremea 
stăpîmni romane şi după aceea.

Dezvoltarea metalurgiei fierului va avea înrîurin directe asupra 
agriculturii', oare va înregistra o etapă nouă, cea a a g r i c u l t u r i i  
p r o p r i u - z i s e ,  dar cu un pronunţat caracter empiric. încă înainte 
de epoca lui Burebista, se răspândesc brăzdarul de fier, .cuţitul de tăiat 
brazda., secera, coasa, coşarul, foarfecă, etc

în Dacia antică, ponderea de bază în economie o deţine agricultura, 
alături de alte îndeletniciri legate de exploatarea pădurilor, a zăcămin
telor de sare e tc , ou caracter complementar.

în săptăurile arheologice au fost decopente cereale carbonizate, se
minţe de leguminoase şi plante textile, numeroase gropi şi hambare pentiu. 
oereale şi hrană, unelte şi accesoru, oare atestă dezvoltarea acestei ocupa
ţii pe teritoriul Daciei

Principala unealtă din agricultură, ia care s-a folosit tracţiunea ani
mală, a fost plugul Dintre pilesele metalice ale acestuia s-au descoperit 
brăzdare (în lungime de 30—36 om şi lăţime de 7—9 am), cuţite de plug 
(cu lungimea de 35—53 cm), verigi ou manşon, ou ajutorul cărora biăz- 
darul se fixa în talpa de lemn a plugului Cel mai vechi brăzdar şi cuţit 
au fost descoperite la Cetăţeni-Argeş (mijlocul sec II î e n ) la care se 
adaugă cele de la Ardeu, Bicfalău, Bîitca Doamnei, Costeşti, Graiva, Cră- 
ciluneşti, Grădiştea Muncelului, Poiana, Popeşti, Sibiu-Guştenţa, Şuteşti 
şi Tinosu, toate geto-dace Cit priveşte originea brăzdarului utilizat de' 
geto-daci, acesta era necunoscut în Europa apuseană, în timp ce triburile
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tracice sud^dunărere îl ' cunoşteau dm sec IV î.e n., de unde geto-d'aai 
l-au preluat.

Dimensiunile variabile aile brăzdandud şi cuţitului, faptul că ' brăz
dând nu era totdeauna însoţit ide cuţit, ne arată că plugurile geto-dace 
erau o adaptare perfectă la condiţiile de relief specifice ţării noastre şi 
că structura solurilor şi înclinarea versanţilor impunea o anumită mărime 
a părţilor metalice, în unele cazuri chiar lipsa cuţitului

Din inventarul de unelte agricole ai perioadei dacice amintim şi 
grebla (descoperită în exclusivitate la Grădiştea Munoeluiui şi cunoscută,, 
pentru aceeaşi perioadă, în Europa), sapa de dimensiuni mari" 19—-26 cm 
înălţime (CăpîLna, Grădiştea MUncelului, Subiiu-Guştenţa, Tilişca, sec I 
î.e n.—I e n ) utilizată la săparea terenurilor cu înclinare mare sau la rea
lizarea unter terase artificiale, foarte numeroase în aşezarea civilă de la 
Sarmizegetusa, săpăhga simplă, în formă de frunză (Grădiştea Muncelului, 
sec I-II e n )  săpăliga cu coarne (datorată influenţei din lumea romană) ; 
secera cu cîrlig de fixare pentru minerul de lemn (Băiceni, Pietrele lui 
Solomon ■— Braşov, Căpîlma, Costeşti, Covasna, Craiva, Govora-Sat, Gră
diştea Muncelului, Harman, Moigrad, Pecica, Răcătău, Sighişoara, Sînpe- 
tm  Şura Mică, Tilişca, Tinosu, datate sec. Il î e n  -II en) ,  coasa (Craiva, 
Grădiştea Muncelului, Strîmbu, Rîşnov, Tăşad, sec I e  n ), îmblăciul cu 
articulaţii dih fiter (Grădiştea Muncelului, sec l e n )

Cit de înfloritoare a fost agricultura geto-dacilor, o confirmă şi izvoa
rele antice aparţinând lui Henodot, Pliniu cel Bătrân, Teofrast, Helfllanicos, 
care cuprind preţioase mărturii referitoare la cultura griului, meiuluL, 
orzului etc Unul din documentele cele mai1 importante ce atestă gradul 
de dezvoltare a agriculturii în Dacia îl constituie mărturia lui Ptolemeu, 
păstrată la Anrian, din timpul campaniei lui Alexandru cel Mare, la 
nord de Dunăre, în anul 333 î.e n. Păitnunzînd pe teritoriul getic între Olt 
şi Argeş, oştenii acestuia 'au fort nevoiţi să culce ou suliţele la pămînt 
îmbelşugatele 'lanuri' de griu, pentru a putea înainta ( C o r n e l i a  B e l 
e m ,  1968)

Perutru perioada geto-dacă este caracteristic sistemul de a g r i c u l 
t u r ă  c u  p î r l o a g a  l u n g ă ,  în care o parte din teren se cultiva 
an de an, timp de maximum 10 ani, iar cealaltă se lăsa hberă, îmerbîn- 
du-se

Odată cu ocuparea Daciei hbere de către romani (106 en) ,  şi ou dis
pariţia statului dac, se pune capăt înfloritoarei civihzaţn geto-dace Noua 
civilizaţie standardizată, impusă Provinciei Dacia, nu va aduce în dome
niul agriculturii, cei puţin pentru prima perioadă, schimbări structurale 
fundamentale, mar altes în domeniul culturii plantelor In schimb, élte sínt 
vizibile în tehnicile de 'lucru şi ale perfecţionării uneltelor Brăzdând 
dacic a coptinuat eă fie folosit în 'agricultura Dacici romane, pînă în 
sec al IlI-lea e .n , alături de brăzdând, roman, superior ca' randament şi 
realizare (vezi descoperirile de la Apulkum, Dedrad, Pecmeaga, Lechinţa 
de Mureş, Cristeşti).

Cea mai perfecţionată unealtă de arat a  fost a r a t r u l  r o m a n ,  
care realiza o prelucrare mai bună a pământului Prezenţa acestuia in
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agnoultura Daciei romane, ca şi după părăsirea acesteia, este confirmată 
astăzi de mimeiroiaise descoperiri arheologice, precum şi de cercetările 
lingvistice Verbul a  a r a ,  provenit din latină (ario,-are), se menţine ge
neralizat în limba română, iar instrumentul de arat (aratnum) 'este întîl- 
mt şi astăzi, locali, în Munţii Apuseni sub formă arhaică de a r a t r u .  Ara- 
trail este unealta de bază, din care se vă dezvolta ollterior plugul, atunci 
cînd primului i se va adăuga cormanul (piesă cunoscută îh lumea romană, 
încă din sec I e n  ).

Ca urmare a progresului tehnic, suprafeţele cultivate şi .producţiile 
au crescut .continuu, 'provincia devenind om grînar al imperiului

Apariţia centrelor orăşeneşti, creşterea populaţiei (spor natural şi 
colonizare), ‘alături de obligaţia întreţinerui trupelor, au imprimat agri
culturii un c a r a c t e r  e x t e n s i v ,  în dauna pădurilor şi a păşunilor 
naturale

Din cea' de a doua jumătate a mileniului I e.n , cercetările arheologice 
atestă c o n t i n u i t a t e a  p r a c t i c ă r i i  a g r i c u l t u r i i ,  <în 
epoca de formare a poporului român, înregistrîndu-se chiar unele pro
grese, pnn generalizarea aratului ou hrăzdar de fier, precum şi a omor 
unelte agricole ca secera, cosorul, hîrleţul cu ramă de fier, grebla, coa
sa etc. Dintre descoperirile de unelte de fier folosite la arat — brăzdare, 
cuţite, otice, în sec IV-X, le menţionăm pe cele de la Oucuteni-Iaşi (sec. 
III-IV), Buţuiluc-Iaşi (sec IV-VI), Brătei-Mediaş (sec V), Bîrlogu-Argeş 
sec. IX-X), Dragosllovem-Vrancea (sec X), Bănieasa-Buoureşti (sec X), 
Radovanu-Ilfov (sec X), Bîitca Doamnei-Neaimţ (sec XII-XIV), Şehmibăr- 
Sibiu (sec XIII), alături de unele ateliere de fierărie (Dragosloveni-Vran- 
cea, Radoveanu-Ilfov), fapt ce atestă importanţa agriculturii şi întinderea 
suprafeţelor destinate acesteia, în omisul secolelor IV-XIII

în epoca feudală, agriouiltura constituia ocupaţia de bază pentru 
majoritatea populaţiei, chiar şi pentru o bună .pante din orăşeni, iar re
laţiile de producţie feudale vor fi, în principal, relaţii agrare Dependenţa 
agriculturii faţă de p r e m i s e l e  n a t u r a l e  condiţiona întregul pro
ces de producţie în  aceeaşi ordine de idei se înscrie şi t r a d i ţ i a ,  cu 
respectafrea strictă a  calendarului agricol, ca rezultat al unei experienţe 
multiseculare de cultivatori, transmisă dm generaţie în generaţie, .privind 
folosirea oelbr mai adecvate unelte şi specii de plante.

Izvoarele documentare aduc mărturii preţioase despre anumite cul
turi, unelte şi animale, mori, stricarea unor semne de hotar etc. începînd 
cu sec al XV-lea, documentele atestă terenurile de arătură, animalele 
folosite la aratul cu plugul, unele detahi constitutive ale plugului, comer
ţul cu grine şi unelte agricole, utilizarea îngrăşămintelor naturale (terrae 
fimaitae şi loci fimate —■ păminturi gunoiite) Toate acestea ne dovedesc că 
agricultura ocupă un 'loc 'de frunte în economia feudală Uneltele .princi
pale cunoscute din documentele arheologice sau din izvoarele scrise erau: 
plugul, tîrnăcopui, hîrleţul, securea, săpăliga, sapa, secera, coasa, borona 
de spini şi grapa de lemn

Viticultura se dezvoltase considerabil, menţionate fiind vinurile de 
Hîrlău şi Cotnari, alături de podgoriile 'din Arad, Timiş, Alba, Tîmave, 
Bistriţa, Neamţ, Bacău, Vîlcea, Dîmboviţa, Mehedinţi, Gorj şi Argeş.
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Creşterea oilor şi păstoriitiul, ca şi în veacurile următoare, au consti
tuit o îndeletnicire importantă pentru populaţiile dm zonele sudice şi 
estuce ale Transilvaniei, ca şi pentru cele de pe versantul sudic şi răsări
tean al Carpaţilor: turmele vărau la munte şi iernau pe luncile rîuiilor 
muntene şi moldovene.

In condiţiile dominaţiei otomane, în sec. al XVI-lea, a g r i c u l 
t u r a  s e  t r a n s f o r m ă  î n t r - u n  s e c t o r  a l  p r o d u c 
ţ i e i  de  m a r f ă ,  noi terenuri fimd desţelenite sau defrişate, pentru 
a fi cultivate cu grîu. Cele mai importante zone agricole 'erau oele oolmare 
din Transilvanie, ca şi regiunile subcarpatice, la oare se adaugă şi cele din 
cîmpie, unde agricultura se extinde substanţial. Existenţa unui număr im
presionant de mori' de apă în celle trei provincii româneşti, albestâ nivelul 
pe care-1 înregistrase agricultura în această epocă. Creşterea vitelor mari 
se dezvoltă pentru satisfacerea cerinţelor interne dar şi pentru export 
(Ungaria, Rusia, Polonia, Germania, Italia) iar cerinţele Porţii otomane, 
în vreuna iui Alexandru Lăpuşneanu, ajunseseră 'ia 1 ООО 'boi lunar.

Transbumanţa oierilor ardeleni în Moldova şi Ţara Românească luase 
o mare amploare, anual livrîndu-se Porţii cite 100 000 oi

Incepinid din sec al XVII-lea, griul de primăvară este înlocuit cu 
cel de toamnă, mai rezistent şi mai .productiv. Se introduce în. oultură 
porumbul (1 639 în Chioar, 1 652 pe Valea Sotmeşului, 1 689 pe Tîmave şi 
în Sălaj), cartoful se răspînrieşte, în Transilvania, în a doua jumătate a 
sec al XVIII-lea, iar în Moldova şi Ţara Românească în sec. al XIX-lea. 
în secolele XVIII şi XIX creşterea animalelor, alături de cultura plante
lor, constituia ramurile de bază ale economiei săteşti, agricultura avînd 
un c a r a c t e r  e x t e n s i v .

Se cuvine să facem şi unele referiri la sistemele de lucru ale pămîn- 
tului, a  căror istorie începe cu regimul obştesc 'al proprietăţii, în special 
pentru epoca feudală.

Izvoarele scrise constituie surse preţioase de documentare, completate, 
fireşte, şi de cercetările etnografice, cunoscut fiind faptul că unele 
tehnici şi sisteme s-au perpetuat .pînă acum patru decenii Evoluţia agri
culturii nu poate fi urmărită decit în contextul generai al dezvoltării 
forţelor de producţie şi al relaţiilor de producţie, al raporturilor dintre 
defrişarea pădurilor şi desţelenirea poienilor naturale, condiţionate, desi
gur, de factorii naturali.

Xdeea că agricultura a  fost dmitotdeaunia statornicită, fixată pe un 
anume teren, constant folosit, an de an, este totalmente .greşită, la fel 
cum greşit ar fi să considerăm că lupta împotriva pădurii prin incendiere 
si lăzuire, în vederea obţinerii unor terenuri destinate 'culturilor, nu a 
cunoscut şi reversul acţiunii' (H . H S t a h l ,  1959). Astfel, după că
derea imperiului roman are loc o recucerire de către pădure a suprafe
ţelor ce-i fuseseră odinioară tăiate, .pentru ca în feudalism să înceapă 
epoca celor mai mari defrişări.

Pentru ţara noastră, acestea nu au avut un caracter ide defrişare 
masivă, totală, a  zonelor păduroase, oi unul mai reatrîns, cu scopul de a 
obţine noi terenuri pentru culturi sau poieni artificiale, care să asigure 
nevoile gospodăreşti sau ale comunităţilor.
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Etapele generale ale evoluţiei agriculturii încep ou etapa d e s ţ e l e 
n i r i l o r  ş i  d e f r i ş ă r i i  O'r  p e r m a n e n / t e  ( s i s t e m u l
p 1 u г i e n a 1 ), când terenurile sínt fodo'site pînă la epuizare şi apoi aban
donate. Etapa următoare este cea în oare parcela era cultivate cu regula
ritate, c u l t u r a  c e r e a l e l o r  a l t e r n î n d  c u  i a r b a  ( s i s 
t e m u l  b i e n a l ) ,  a treia corespunde r o t a ţ i e i  c u l t u r i l o r  
d e  t o a m n ă  ş i  p r i m ă v a r ă  ( s i s t e m u l  t r i e n a l ) ,  după 
care parcelele se lasă un an „pîrloagă“, iar cea de a patra corespunde eta
pei t e h n i c i i  a g r i c o l e  m o d e r n e  ( s i s t e m u l  a n u a l ) .

Izvoarele documentare atestă că tehnicile „ m o i n e i  s ă l b a t i c e  
s i l v o - p a s t o r a i é “ (defrişarea pădurilor şi folosirea terenurilor, 
alternativ, pentru fin şi cereale, ou un interval mai mare de am între 
culturi, cînd locul se lasă „pîrloagă“), a „m o i n e i  ş i  d e s ţ e l e n i r i i  
p e r m a n e n t e  “ (pnn desţelenire se realizează o alternanţă cereale- 
îarbă, trei ani consecutiv cereale apoi locul se părăseşte, îmerbîndu-se), a 
„ î n c h i s o r i l o r  p a s t o r a l e “ („se târleşte“, adică se gunoieşte 
direct terenul cu ajutorul vitelor, după care se seamănă, vitele mutîndu-se 
în altă „închisoare“) şi a „ p î r j o l u l u i “ (incendierea „miriştilor“ 
sau a „(elinilor“ pentru a prelungi şi menţine fertilitatea solului, prin 
îngrăşare cu cenuşe), erau pînă în secolele XV-XVIII frecvent utilizate, 
chiar dacă se practicau alături de 'sistemul bienal din Ţara Românească 
şi Moldova, sau de cel biienal ori trienal din Transilvania. In diferite pe
rioade istorice, aceste sisteme au avut ponderi variate, condiţionate în 
primul r-înd de zonele undie au fost practicate. şes, dealuri sau munte Cert 
este faptul că sistemele bienal — „în două hotare“, „în două cîmpuri“ şi 
trienal — „în trei hotare“, „în trei câmpuri“, sânt cele care deşi apar 
în sec. al XIV-lea, se generalizează şi se menţin, insular, în zonele mon
tane, pînă în zilele noastre.

Incepînd cu prima jumătate a sec al XIX-liea, România intră în 
etapa de trecere de la feudalism la capitalism. Se -importă primele maşini 
agricole (1835) se construiesc primele maşini de .treierat în Moldova, la 
Zorleni (1842), se introduc soiuri noi de porumb din Bosnia (1845), grîu 
din Turcia şi Fran,ţa (1840). Pentru ameliorarea raselor de animale locale 
se importă berbeci merinos (Silezia, 1844), vaci şi tauri (Elveţia, Serbia, 
Austria, 1845) şi vieri de rasă mangaliţa (Transilvania şi Serbia, 1848)

Desfinţarea iobăgiei, secularizarea averilor mănăstireşti (1863), re
forma agrară (1854 în Transilvania, 1864 în Principatele Române), au 
înlăturat relaţiile feudale, care vor fi înlocuite cu cele de tip .capitalist. 
Ca urmare a multiplelor prefaceri .înregistrate de agricultură, care îşi 
menţine caracterul comercial, în 1938, în ţara noastră existau 15000000 
ha teren agricol din care 10000000 ha arabil, 2 700 000 ha fineţe naturale, 
500 000 ha vii şi livezi. 6 500 000 ha păduri şi 2 300 000 ha alte terenuri. 
Agricultura avea un caracter cerealier- 41,2% porumb, 30% grîu, 2,7% 
plante tehnice, 2,6% cartofi şi 6,7% plante de nutreţ. Creşterea anima
lelor se baza, în principal, pe păşunile şi fîneţele naturale, înregistrând, 
la nivelul aceluiaşi an 3 650 000 bovine, 1 580 000 cabaline, 2 760 000 por
cine, 10 080 000 ovine, 360 000 caprine şi peste 460 000 familii de albine.
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Condiţiile grele sociale şi 'economice în oare trăiau ţăranii români, 
lipsiţi de unelte agnioole, fărâmiţarea accentuată a loturilor (peste 
20 000 000 parcele la 3 000 000 gospodării) au impus reforma agrară din 
1945, care a dus la desfiinţarea clasei moşiereşti Ultima şi cea mai im
portantă etapă din agricultura României a constituit-o cooperativizarea 
agricultorii (1962) dare a marcat, totodată, .trecerea la a g r i c u l t u r a  
i n t e n s i v ă  m o d e r n ă .

Practicarea agriculturii în ţara noastră datează, idupă cum am văzut, 
dm neolitic, în toate regiunile şi zonele geografice. Cu toate acestea, 
agricultura din zonele de deal şi de munte prezintă cele mai numeroase 
particularităţi, refilectînd, pe de o parte caracterul sedentar al populaţiei, 
pe de alta, capacitatea acesteia de a se integra în teritorii cu caracte
ristici fizico-geoguafice variate. Este cunoscut, 'astfel, faptul că semănă
turile apar în Munţii Apuseni la 1 200—1 300 m (în zona crîngunlor co
munelor Cîmpeni, Albac, Scărişoara, Aneşeni, Ponorel, Avram lanou etc.) 
şi în Munţii Poiana Ruscăi (satele de pădureni), iar în Carpaţii Meridio
nali şi Orientali plafonul acestora coboară Legat de zonele montane, men
ţionăm şi două străvechi aspecte ale agriculturii, menţinute şi ele pînă 
în primele decenii ale sec al XX-liea — „ a g r i c u l t u r a  î n  r ă 
z o a r e “ şi . a g r i c u l t u r a  î n  t e r a s ă “ (Munţii Apuseni* фага 
Vrancei, zona Bicazului, Ţara Haţegului, ţinutul Năsăudului, zona Orăş- 
tie —■ Grădiştea. Muncelutui etc ). In contextol general al dezvoltăm agri
cultorii pe teritoriul ţării noastre, se remarcă strînsa legătură, în toate 
etapele istorice, între cultivarea păimmtolui şi creşterea animalelor. Dacă 
la toate acestea menţionăm şi faptul că t e r m e n o l o g i a  a g r i c o l ă  
d e  b a z ă  e s t e  l a t i n ă  (a arra, aratrum, a semăna, a cerne, a secera, 
sapă, furcă, săpăliigă, secure, .gnu, gnîne, grînar, secară, orz, ceapă, usturoi, 
ai, curechi, pepene, a treiera, a măcina, curătoră, secătură, nune, ca şi 
unele părţi ale plugului — termen de origine slavă — fier lung, cuţit lung, 
custură, călcîi), la care se adaugă şi alţi termeni de origine a u t o h t o n ă  
(grapă, ţarină, mazăre), dovezile privind c o n 1 1n u i t -аt e a  practicării 
în ţara noastră a acestei ocupaţii specifice numai populaţiilor sedentare, 
sínt concludente.
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DIE LANDWIRTSCHAFT — HAUPTBESCHÄFTIGUNG UND ELEMENT DER 
BESTÄNDIGKEIT UND KONTINUITÄT DES RUMÄNISCHEN VOLKES

( Z u s a m m e n f a s s u n g )

Der Aufsatz analysiert die Entwicklung dei Landwirtschaft auf dem Gebiete 
Rumäniens, vom Palaolithikum bis m die heutige Zeit. Die Entwicklung der land
wirtschaftlichen Gerate, Systeme und Techniken, die von natürlichen Eigenheiten 
des Territoriums bedingt wurden, wird ausführlich besprochen

Das grosse Alter dieser Beschäftigung sowie die grundlegende Terminologie, 
lateinischen und autochthonen Ursprungs, beweisen den Fortbestand der Land
wirtschaft auf dem Gebiet Rumäniens und den sesshaften Charakter der Bevöl
kerung
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p a r t ic u l a r it ă ţ i  a l e  t o p o n im ie i  g e o g r a f ic e  d in
TRANSILVANIA—BANAT—CRIŞANA—MARAMUREŞ

AL. SAVU

Pentru provinciile istorice din interiorul arcúim carpatic, toponimele 
îmbracă o serile de particularităţi care, fără să se desprindă de cadrul 
general al toponimiei româneşti, generează totuşi un anumit specific, 
rezultat dunJtr-o sene întreagă de condiţii (majoritatea de ordin sociab 
îstoric, dar nu în exclusivitate).

Se impune menţionarea — însoţită şi de exemplificări — a cîtorva 
dintre aceste condiţii

A. Romanizarea mai pregnantă a Banatului şi a Transilvaniei sudice 
ş l  centrale (ca, de altfel, şi a întregii Oltenii şi a Munteniei vestice), de 
unde o remarcabilă frecvenţă a apelativelor şi toponimelor de origine 
latină Din multitudinea 'de cazuri, unele se impun atât prin numărul 
lor, cît şi pain faptul că apar exclusiv — sau aproape exclusiv —■ în 
aceste regiuni.

Din categoria oronimelor, deosebit de semnificative sânt cîtetva ape
lative incluse în nominalizarea unor forme de relief, ca de exemplu 
picul (piculus, în limba latină vulgară) cu semnificaţia de vîrf ascuţit, 
pisc şi cu o mare diversitate de foame derivate, piculeu, picleu, picuieţ, 
chicui, chicuieţ, ţicui, ţiglui, ţiglău, ţiglă-ţîglă e tc , alespectiv toponime de 
tipul Picuieţelor Tăuşemlor (două piscuri alăturate, în vecinătatea satu
lui care le-a împrumutat numele), Ţigla Frăţii (un asemenea vîrf din 
raza comunei Frata) ambele oronime din Câmpia Transilvaniei, Chicuiul 
Sîncelului, oronim în Podişul Tîomavelor, Picleu, oronim şi oioomm 
(cătun) pe culoarul Gnşului Repede (corn. Ciupea); Piculeu, oronim şi 
oiconim în juri. Bihor, D. Ţiglăului — 841 m, oronim în raza satului 
Mărgău-Cluj etc

De o largă circulaţie se bucură şi apelativul munte (mons-montis), 
atît pentru a indica forma de relief respectivă sau pentru a o nominaliza 
(în cadrul a numeroase oronime Muntele Mare, Muntele Rece, din Apu
seni) cît şi funcţionalitatea —■ ca lloc de păşunal, din câteva zone montane 
— în sensul dat de I C o n e  a, mdicînd şi proprietatea obştească a 
unor sate situate la penferia acestora, transformate, prin moaln de popu
laţie, în aşezări permanente, exemple deosebit de grăitoare sínt oferite 
de oiconimele Muntele Cacovei, Muntele Filii, Muntele Băişoru, Muntele 
Săcelului, Muntele Bocului, satele de provenienţă a majorităţii locuito
rilor fiind: Cacova Ierii, Fiica, Băişoara, Săcel, din depresiunea subtoon- 
tană a Ierii.

Din sfera hidronimelor, în afară de cele foarte cunoscute, daco
române, păstrate aproape neschimbate pentru rîurile mai mari: Samos- 
Someş, Mansus (sia)-Mureş, Alutus (a)-Olt, Crisia (ius)-Cnş, Tisia-Tisa, 
Tibiscus-Timiş, Ampelum-Ampoi, Aurarus-Arany os-Aneş, Bîrzava etc.,
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este la fel de reprezentativ „buchetul“ de paîtrai cursuri de apă din Ţara 
Haţegului (semnailat de I. Conea) în care apelativul latin nvulus, devenit 
românescul rîu, a generat tot atâtea hidronime — dublate şi de oiconime : 
Rîu Mare, Rîu Bărbat, Rîu de Mori, Rîu Alb. Se mai pot menţiona, în 
acelaşi context, foarte expresivele oiconime Gura Rîului, oa şi Rîu Va
dului (hidronim şi oiconim) Rîu Sadului (idem, dar ou o asociere româno- 
slavă ş a ) .

între oiconime, cu forme foarte apropiate de vechile (denumiri romane 
sau daco-romane, câteva ni se par mai reprezentative ■ Cibinium-Sibiu, 
Ausomca-Ozunca (jud Covasna) Caput Bubali-Valea Boului (ou totul 
nejustifioat şi regretabil transformat în Păltinişu) din jud. Caraş-Severin, 
Gura Văii — ambele romane (jud. Arad), Gura Albacului (asociere daco
română), Gura Arăzu, Gura Gîrzn, Gura Roşiei (toate patru în jud Alba), 
Gura Iuţii (Caraş-Severin) etc

Frecvenţa impresionantă a oronimelOr, oiicOniimelnr, hileommelor, 
hidronimelor etc. de origine latină, legate de elemente ale vegetaţiei 
(Făget, Făgeţel, Cărpiniş, Cărpinet, Ulmeni etc ) nu poate fi nici ea trecută 
cu vederea

Utilizarea, numai în Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, a 
unor termeni de origine latină (unii intraţi şi în toponimie) та- păcurar 
(cioban), nea, pedestru, june constituie şi un argument de nezdruncinat 
în favoarea continuităţii poporului român în vaitra sa etnogenetică, pe 
care au încercat să o conteste unii oameni de ştiinţă „dezinteresaţi“.

In acelaşi context, latinul accacio a dat acăţul transilvănean, sino
nim salcîmului (generalizat) sau dafinului (nord-ottenesc)

B. „Supravieţuirea“ unor apelative şi topice dacice (sigure sau pro
babile) în ţinuturile dacilor liberi' (Qaş-Maramureş, nordul Transilvaniei, 
Munţii Apuseni, o bună parte a Crişânei).

Trebuie menţionată, printre altele, răspîndirea apelativului măgură 
(magiula) — pentru un masiv muntos sau delnros de formă aproximativ 
conică — utilizat şi ca oronim, atît sub formă singulară de Măgura (în 
cazurile în care asemenea forme de relief sínt relativ izolate), oît mai 
ales asociată, pentru a  se diferenţia o măgură de alta, acolo unde ele 
sínt mai numeroase Măgura Tisei, Mg Neagră, Mg Porcului, Mg Mare 
etc. (în munţii sedimentaro-emptivi ai Bîrgăului); Mg Şimleului, Mg Chi
lioarei, Mg. Priei, Mg Poicului, Mg. Moigradului etc în Dealurile Silva- 
mei şi Meseş; Măguricea, Măgulicea, Măgureaua, chiar Măguraca, repre
zintă forme derivate, cu o răspândire mai largă tot în Transilvania 
nordică

Sínt presupuse ca dacice orommele Bîrşaba şi Dîrmoxa, 'ambele în 
nordul Carpaţilor Orientali. Apelativul mal (ou sensul de formă de relief 
pozitivă — nu de mal de rîu) prezent în aceeaşi regiune, a areal nu 
numai oronime, ci şi oiconime (MaZ-Sălaj) Considerăm demn de subli
niat faptul că apelativul mal, inexistent — singur — în limba maghiară) 
a  fost preluat în forme asociate, probabili prin traducerea unor topice 
vechi, în oronimele: Hoszumăl (devenit Usumai) — deal alungit, de 
natură vulcanică, foarte pregnant în relief, la periferia munţilor Codru-
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Moma; Mesmal (mesz =  var, deci dealul varului, de natură calcaroasă) 
în zona Mănăsfarenl-Huedin; Kórnál (kó =  piatră — dealul pietros).

Exemple de orommá, hidronime şi mai 'ales oiioonime autohtone, 
dacice se mai pot cita Abrud, Albac, Măluţ, Măgura, Măguri, Stîna 
(Stana) cărora li se alătură şi regiunea Codru (Cuhnea Codrului şi satele 
aferente, de o pante şi de alta a acestora, ca şi masivul Codru-Momă).

Interpretarea omonimului Sighetu Marmaţiei ca o derivaţie din daci
cul zeget, moins şi în Sarmizegetusa, pentru a materialaiza un loc întărit 
(în icazul Si-ghetuftui, aşezarea halMaitiană de pe dealul Solovan,' oare 
-străjuie oraşul), ni se pane verosimilă şi ar putea fi aplicată şi pentru 
Sighetu Silvamei, cel din Maramureş avînd chiar o formă veche Zegeth

C Convieţuirea îndelungată a românilor băştinaşi cu slavii (asimi
laţi), ungurii, secuii, saşii, şvabii1, „ţipţeni“ (din jurul Vnşeulul) uorai- 
menn, sîrbii, respectiv „împrumuturi“ reciproce -de toponime, fie pnn 
preluări directe, fie prin traducerea conţinutului acesttora sau pronunţia 
specifică fiecărei limbi (este mai frecvent, firesc, fenomenul de româ
nizare —■ în multe cazuri de „nenomânizare“ a unor denumiri transfor
mate — pnn traducere sau nu — sub vechea administraţie austro- 
ungară) Asemenea cazuri sínt foarte numeroase, oprindu-nie însă ia -cîteva 
mai semnificative.

— pronunţia românizată a unor topice maghiare (Mierlău pentru 
Nyárló, Niraj pentru Nyárád, Chiuzbaia pentru Kisbănya, Beretău pentru 
Beretyó, dar şi cu forma românească Barcău, Chioar-Kovar etc ;

— „convieţuirea“ unor toponime alăturate, cu aceeai semnificaţie 
(oiconimele Recea şi Hideaga în jud. Maramureş) Existenţa, în aceeaşi 
seoe de exemple, a oronlme’lor şi hidronimelor, a topicului- Compus 
Tnecătbarea Hagăului (hágó-trecátouue), în apropiere de Izvoru Coşului 
(pe şoseaua E 15), respectiv a văilor opuse una V Trecătoarei, cealaltă 
V. Hagăului sau a unui alt oronim compus — Osoiul-Ciontului (csont =  os) 
în culmea Meseşului; a hidronimelor Pîrîul Negru şi Cernavodă, pentru 
două văi apropiate din depresiunea Sălişte, Repedea şi Bistra, afluenţi 
-ai VişeuOmn, Lupeni şi Vulcan (de fapt Vîlcan) în depresiunea Petroşeni 
(ultimele trei exemple ou „dualitate“ româno-siavă) sau asocierea Cheile 
Prolazului, pe rîul Garaş, cheie fiind echivalent ou prolaz,

—■ „reromânizarea“, ca .pronunţie, a unor topice vechi româneşti, 
traduse în limba maghiară, oare şi-au -pierdut astfel semnificaţia iniţială 
(Aranykút — probabil Fîntîna Bună, dar la fel de probabil şi Fîntîna 
lui Aron, preluată ca Fîntîna de Aur şi redevenită Aruncata — sat -ex
clusiv românesc, din Cîmpia Transilvaniei) O situaţie similară, şi mai 
expresivă, o prezintă hidronimul Aneş, provenit din vechiul latin şi 
probabil românescul Aurarus — cel ce are sau poartă aur —- tradus cu 
aceeaşi semnificaţie în maghiară — Aranyos ■—■ şi devenit, prin pronunţie, 
actualul Arieş, -de ias(tă dată fără nici o semnificaţie în româneşte.

Sint numeroase cazurile de preluare, de către secui, de la români, 
a unor apelative şi topice româneşti sau dlavo-române, fie traducînidu-Je, 
fie fără sens actual în limba maghiară: Esztena=Stîna, Balta patăk=Pî- 
rîul Balta, IAz=Laz, Lok=Loc, ambele frecvent îiiltîlnîlte, Galusa=Gă- 
luşa„ Kozsok=Cojoc, Szencsel=Sîncel. S. O - p r e a n u  (1926) pune în
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discuţie şi interesantul hidronim Nico Alb (o vreme i s-a spus, de către 
români, Nicoalba), allouent al Tîrnavei Man, pe care O r b á n  B a l á z s  
(1868), în monografia sa asupra Ţinutului Secuilor (vol I, p 117) îl 
citează ou forma sa iniţială — Alba — aşa aum a-au spus ostaşii unei 
unităţi romane cantonate pe această vale, caracterizată pnm prezenţa 
unor 'luturi 'albicioase în 'Lungul său. Románod îi vor fi spus Alba Mică 
(,,nică‘‘ în pronunţia populară), deci ou semnificaţie oomarată, iar maghia
rii, ulterior, Fehér Nyikó, ultimul termen nesemnificativ pentru ei.

O situaţie similară o prezintă şi hidronimul Cernavodă (cum îi mai 
spun şi astăzi unoi dintre românii localnici1, praluîmdu-l die la slavii pe 
care î-au asimilat, convieţuind împreună, tradus în Feketeugy (este vorba 
de principalul allouent al Oltului, în depresiunea Braşov) O filieră inversă 
(elavă-maghi'ară-română) ar fi dus, fără îndoială, oa în atîtea alite cazuri, 
ia Apa Neagră saiu Valea Neagră, şi nu la Cernavodă

Mai puţin numeroase, asemenea topice vizează şi convieţuirea cu 
populaţia de origine germană (saşi, şvabi, ţipţeri) unde, fund vorba de 
colonizări, oîconimele au o răspînldire mai mare Bungard, Hendorf — 
devenit Brădeni, Hundorf devenit Vnşoara (zona săsească a Bistriţei), 
Holbav, Meşendorf, Hărman, Felmer, Rodbav, Seliştat, Nocrich, Noiştat, 
Chesler, Şălimbăr atc (zona de colonizare săsească Braşov-Subiu) etc. 
In aceeaşi zonă se întâlnesc şi dubletele Daia Română — Daia Săsească, 
Noul Român — Noul Săsesc, Ticuşu Român — Ticuşu Săsesc şi altele, 
primele aşezări fiind, fără îndoială, cele vechi, băştinaşe, iar secundele, 
cele mai noi, colonizate, în vetre apropiate, astfel că a foist necesară dife
renţierea denumirilor. Exemple similare se întîlniesc şi în Banat Sînmi- 
haiu Român —■ S German, Sînnicolau German — inclus 'oraşului Sinni- 
colau Mare, Stamora Română — St Germană e tc , diversificarea fiind 
însă mai moie, în funcţie de prezenţa (uneori temporară) şi a altor naţio
nalităţi“- Sinmartinu Sirbescu (alături şi de Sînmartinu Unguresc) Sacoşu 
Român — S. Turcesc Odorheiu Secuiesc, Cnstura Secuiesc e tc , nomina
lizează, de asemenea, aşezăm din ţinutul secuilor (sud-esitul Transilvaniei) 
iar Tăuţi, Tăuteu e tc , pe cele de slovaci (tăuţi) în prezent românizaţi sau 
maghiarizaţi, ca şi Huta, pe lo,oul unor mici manufacturi de sticlărie, 
azi dispărute, păstrîndu-se numai omonimele ou această veche semnifir- 
catie Huto-Certeze (Maramureş), Huta-Voivozi (Bihor), Huta-Marca 
(Sălaj), Huta (Oluj). Trebuie reţinut, deci, faptul că unele nuclee de 
colonizări din diferite ţinuturi 'ale Imperiului1 Ausitro-Ungor, ulterior 
maghiarizate sau românizate, au introdus, strict local, toponime proprii 
limbilor respective, modificate şi ele şi pierzîndu-şi semnificaţiile ini
ţiale (cazul Huta, a  cărei traducere vulgară ar fi „glăjărie“, un ase
menea oiaonim ■—■ Glăjăne — există, de fapt, în zona Reghinului).

în general, 'ia mvellu'l celor aproximativ 5 500 localităţi rurale şi 
urbane din Transilvania, Banat, Grişana şi Maramureş, oioonimele care 
precizează, prin denumiri compulse, specificul naţional iniţial (între timp 
acest specific s-a modificat substanţial), se întîlnesc, în vechea nomen
clatură maghiară, 79 cazuri de „magyar“ =  unguresc, 5 cazuri de 
„német“ =  german (toate 5 în Banat), 49 cazuri de „szász“ ==> săsesc,
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in judeţele ou populaţie săsească, 48 cazuri de „székely“ =  secuiesc 
(în vechile „scaune secuieşti“) şi 36 cazuri de „oláh“ =  românesc

Prin pierderea ulterioară a naţionalităţii şi a limbii materne (cazul 
.germanilor din jurul Satului Mare, dar şi al foiante multor români), 
s-a ajuns la situaţii' 'aparent inexplicabile, de sate cu denumiri româ
neşti, dar cu populaţie maghiară, ea, de exemplu, Vlaha, dm jud Gluj, 
căreia maghiarii îi spun Magyarfenes, pentru а-t diferenţia de Szász
jenes, din vecinătate (în prezent Floreşti-Cluj) şi care, în 1334 figura 
ca Oláfenes, în 1587 Olăhfenes (ded Feneşul Românesc), în 1773 Blaha, 
în 1850 Vlaha (ca şi azi), respectiv Vlăhiţa, menţionată, în 1406 ca Oláh
falu, iar în 1808 sub tripla denumire de Oláhfalu, Wlachendorf şi 
Rumun, deci Satul Românilor

D Reflectarea, în toponimie, a unor stăn de lucnin deosebite, 
legate de situaţii sociale (de exemplu, perioada aobăgiiei) de oînd datează 
orommele Dealul sau Dîmbul Spînzurătorii (lor), ou 'echivalentul ma
ghiar D Acăstăilor (în pronunţia românească), de o mare frecvenţă în 
Cîmpia Transilvaniei (unde au fost şi fetifundii mai întinse), ca şi Dealul 
Furcilor, sau forme mai nare, dar mai interesante, în oare diverşi arbori 

-au fost folosiţi ca spînzurăftori, Copacii Legii-Sălaj, Lemne Rele-Mara
mureş Este vorba, în itoaite cazurile, de nominalizarea unor .puncte 
dominante de relief, pentru o cît mai largă ane de vizibilitate a oeloi 
executaţi pmn spînzurare — iobagi fugiţi de pe moşii, „recalcitranţi“, 

.„rău-platniici“.
E Preluarea unor apelative on topice, mai vechi sau mai noi, cu 

alt sens, mai apropiat de limba celor care leraiu preluat sau fără nici 
o semnificaţie actuala, tnecîndu-se, de la caz ia caz, prin două sau mai 
multe filiere dacomoomană-slavă veche-getrmamă-maghiară-rotmână

Tierna (toponim prottolatm, posibil de ongine celtică, dm pamoada 
de convieţuire daico<;eltică (cu semnifiicaiţia de „rîu de stîncă“), utilizat 
de romám sub forma Dierna (nume (transmis şi aşezării de la vărsarea 
în Dunăre — Orşova actuală) a  devenit la slavi Cerna — neagra tot 
aceştia creând, în opoziţie, şi hidronimul Belareca =  rîul alb, probabil 
pe considerentul că, în comparaţie ou Gemă, valea afluentiului său este 
.mult mai largă şi mai 'luminoasă.

Opinăm şi pentru transformarea unui Salzmarkt iniţial (un tîrg 
de redistribuire a sării transportate cu plutele, pe Someş, de la Ocna 
Dejului — denumire dată de coloniştii germani din nard-vesitul Transil
vaniei, în Sătmar — a se vedea şi Sătmărel — 'la românii localnici, res
pectiv în Szatmárnémeti la maghiari şi oficializat ca Satu Mare, în 

perioada interbelică
O brodină (brudmă), deci un punct important ide trecere peste 

Mureş, într-o zonă de luncă largă — oîmp — (la est de Orăştie) ca 
topic provenit dm slava veche, materializa, iniţial, un „cîmp al podului“, 
pe care germanii colonizaţi în jurul Qrăştuei lrau preluat — probabil 
— ca un „cîmp al pîinii“ (brod s-a transformat în brot), devenind, prin 
Traducerea formei noi, în „Cîmpul Pîinii“ —■ locul cunoscutei victorii 
a oştilor bănăţene şi ardelene împoitriva turcilor (1479), deci într-un 
topic cu semnificaţie complet străină de cea iniţială



78 AL SAVU

Trecerea, din slava veche, în maghiară, a' apelativului bor '(pin) 
ou sensul de vi!n, a dus la interpretarea neadecvată a  Borsecului/  oa un 
„scaun al vinului“ (în plină zonă montană1), schimbîmdu-se sensul au
tentic iniţial (pe cane îl atestă, de altfel, omonimul învecinat Bilbor- 
(Bélbor), adică pin alb (belîi bor) în antiteză cu pinul negru (Pmus 
nigra)

F. Schimbarea unor denumiri la nivelul întregii ţări (Bulletinül 
oficial din 18 dec 1964), multe dintre ele nu îndeajuns de bine gîndite, 
asupra cărora ar trebui să se revină, miau ales că prea au devenit frec
vente oiconimele de tipul Livezile, Viişoara, Pădurem, Fîntînele, Vă
leni etc. (Valea Boului — fast Caput Bubali în Dacia Romană, o excep
ţională dovadă a 'continuităţii noastre, exemplu comentat deja, Căţelu 
şi Căţeluşa, din jud. Sălaj, dievelnite Meseşenii de Sus şi de Jos, deşi 
figurează documentar sub vechile denumiri, sau sub denumiri apropiate, 
din 1213, respeativ 1341; Porceştz-SibiU, Porceşti-Mm-eş devenite Turnu 
Roşu şi Vălenii de Mureş); Săcătura =  Vadu Moţilor (Alba), respectiv 
Săcătura =  Luminişu (Sălaj), Secătura =  Codnşoru (Bihor), toate în 
zone carstice, inidicînd lipsa apelor de suprafaţă, Sîc =  Şeliştea (Arad) 
topic străvechi (posibil dacic).

G. Oficializarea unor topice (oronime, hidronime, oiconime etc) 
după denumiri „prelucrate“, pentru „sonorizare“ sau pentru a li se căuta
0 semnificaţie (deşi acestea o aveau dei la localnici).

Din multitudinea de cazuri, ni se par mai flagrante oiconimele: 
Petroşani în lbc de Petroşeni (dacă locuitorii din Panos-Haţeg au creat 
Panoşemi, cei din V. Lupului — Lupenir, cei din Livaldia — Livezeinii .etc. 
era normal ca şi cei di!n Petros să fie creat Petroşenu, aşa cum îi 
spun toţi localnicii şi cum a fost preluat cu pronunţia adecvată, şi în 
limba maghiară — Petrózseni); Zalău în loc de Zălau (şi în maghiară.
1 se spune Zilóh, nu Zălo); Coroeni (Maramureş) în loc de Coruieni 
(locuitorii provin dmtr-un 'alt sat al aceluiaşi judeţ — Conua, deci cu. 
o semnificaţie precisă, Vulcan în loc de Vîlcan, atribuindu-se acest nume, 
evident necorespunzător, masivului oaloairos —■ şi nu vulcanic — din 
Munţii Apuseni (topicul original se leagă de slavul vlâc =  lup)

H Preluarea eronată, de pe vechile hărţi austro-ungare, a , unor 
topice care au dus la situaţii oomplet neavenite orommele Crăceala în 
loc de Creţeala (Munţii Maramureşului), Vinătoarea în loc de Vînăta- 
rea, Gutm  în toc de Gutîi; hidronimele V Iadului (cel puţin straniu1)'- 
în toc de Valea Iadei, existînd şi un afluent Ieduţul, cu o „săritoa
re“ =  cascadă a Ieduţului; Cisla —■ afluent al Vişeului, în loc de Ţîsla 
o veritabilă denumire onomatopeică; Coşeu în toc de Cosău (afluent al 
Maréi); Visa în loc de Visa — afluent al Tîrnavei Man, oiconimul 
Veneţia (de Jos şi de Sus) în loc de Vineţia Şi Nera reprezintă o ase
menea transformare, aşa de înrădăcinată, prm intermediul şcolii, îmcït 
foarte puţini, bătrîini din Almăj îi mai spun Niergana, cum s-a numit 
iniţial (se păstrează, în schimb, în zona de izvoare, otrommul „între- 
Niergane“, respectiv hidronimele Niergana şi Niergăniţa —■ obîrşiile- 
„Nerei“)
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I. Pronunţia neconţormă cu cea a localnicilor, prin articularea altor 
vocale decit cele autentice: ex. Bózovid, în loc de Bazovíci, Moldóva 
(Nouă şi Veche) în ioc ide Moldova, Ouaş în ioc de Oaş, Lugoj în loc de 
Lugoj eltc., precum şi confuzii între Arieş şi Anieş, Agriş şi Agnj, 
Almaş şi Almăj, Rîmeţ şi Remeţi etc.

Fără a iSe epuiza seriă particularităţilor (toponimiei provinciilor isto
rice româneşti din interiorul arcului carpatic şi, mai ales, departe de 
a se menţiona toate exemplele, considerăm totuşi, cele de mai sus, ca 
pe o „punere a problemei“, asupra căreia specialiştii în lingvistică şi 
toponimie, inclusiv geografii, pot şi trebuie, după părerea noastră; să 
se oprească mai îndelung. Toponimia românească este un domeniu de 
excepţională însemnătate, în care s-a investigat, totuşi, mult prea puţin.
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EIGENHEITEN DER TOPONOMASTIK IN TRANSSILVANIEN, DEM BANAT, 
DER CRIŞANA UND MARAMURESCH

( Z u s a m m e n f a s s u n g )

Anhand zahlreicher Beispiele werden Eigenheiten der Toponomastik aus 
den Gebieten im Inneren des Karpatenbogens besprochen, die aus folgendem  
bestehen- eine stärkere Romanisierung im Banat, im südlichen und zentralen 
Transsilvanien, das Überleben einiger dakischer Benennungen und Ortsnamen, das 
Zusammenleben der einheimischen Rumänen m it anderen Nationalitäten, die Wi
derspieglung m  der Toponomastik von einigen sozialen Zustanden aus der Vergan
genheit, die sinnveranderte Übernahme einiger Ortsnamen, wahrend andere 
abgeandert wurden und einen offiziellen Charakter fur das Gesamtgebiet des 
Landes erhielten, eine mit der der Ortsbevölkerung nicht übereinstimmende 
Aussprache



STUDIA UNIV BABEŞ-BOLYAI, GEOLOGIA—GEOGRAPHIA, XXV, 1, 1980

C R O N I C Ă

Cea de a X -a  Conferinţă N aţională  
pentru Ştiinţa Solu lu i

Sub egida Societăţii Naţionale Române 
pentru Ştiinţa Solului şi a Universităţii 
din Braşov s_-a organizat, în perioada 
27 august—1 septembrie 1979, cea de 
a X-a Conferinţă Naţională pentru Şti
inţa Solului, la care au participat peste 
250 de specialişti, atît din ţară, cît şi de 
peste hotare (Cehoslovacia, China, Egipt, 
Fianţa, Israel, Polonia, Ungaria, Uniu
nea Sovietică)

Conferinţa s-a axat, în  principal, pe 
modalităţile de valorificare eficientă a 
Terenurilor agricole şi silvice din sud- 
estul Transilvaniei La alegerea regiu
nii de studiu s-a avut în vedere cu
noaşterea, caracterizarea, protecţia, 
amehorarea ы folosirea superioară în 
agncultură şi silvicultură a solurilor 
locale, cu aport suficient de precipita
ţii, dar cu deficit termic semnificativ 
ţaţa de alte regiuni ale ţării

Conform uzanţelor, devenite tradiţio
nale, lucrările conferinţei s-au desfăşu
rat în doua etape Primele două zile au 
fost destinate adunărilor generale, co
municărilor, simpozioanelor, în cadrul 
a cinci comisii — Fizica si tehnologia 
solului, Chimia si mineralogia solului, 
Biologia solului, Fertilitatea solului si 
nutriţia plantelor, Geneza, clasificarea 
ы cartografia solului — şi în trei sim
pozioane — Solul şi cultura cartofului, 
Solul şi gospodărirea pădurilor, Polua
rea solului —, toate urmînd să fie 
publicate într-un volum

în cea de a doua etapă au avut loc 
deplasările pe teren, în punctele cele 
mai caracteristice ale regiunii în stu
diu Comitetul de organizare al confe
rinţei, sub conducerea academicianului 
Gr. Obrejanu si a profesorului C Pău- 
nescu, a depus o muncă susţinută în 
vederea pregătim  acestor deplasăm, atît 
sub aspect ştiinţific, cît şi sub aspect

tehnic S-a pus la dispoziţia participan
ţilor ghidul excuisnlor, constînd din 
descrierea fizico-geografică şi agro-sil- 
vică a marilor unităţi geografice stră
bătute de fiecare traseu, descrierea pro- 
filelor de sol prezentate, însoţite de 
datele analitice Deplasarea în Depre
siunea Braşovului s-a făcut în scopul 
dezbatem  unor probleme privind gene
za, clasificarea, capacitatea de producţie 
actuală şi potenţială, cerinţele de ame
liorare, tehnologiile de lucru ale solu
rilor podzohce argilo-iluviale şi ale 
cernoziomurilor levigate Cu ocazia 
excursiei organizate în Munţii şi De
presiunea Făgăraşului s-a urmărit pre
zentarea unor soluri de sub pajişti şi 
de sub pădure (solul humico-silicatic, 
podzolul humico-feruluvial, solul brun 
criptopodzohc, solul brun acid), stabi- 
hndu-se evoluţia şi cerinţele de ame
liorare ale acestora, respectiv probleme
le referitoare Ia exploatarea raţională a 
pajiştilor alpine, extinderea în cultură 
a răşmoaselor în  Munţu Harghita şi în 
Depresiunea Ciucului, pe prim plan s-a 

situat analiza solurilor formate pe m a
teriale vulcanice (soluri andice), evolu
ţia şi exploatarea lor raţională, precum 
şi posibilitatea luării în cultură a tur- 
bărnlor precum şi indicarea tehnologiei 
adecvate pentru cultivarea lor Sena  
excursiilor s-a încheiat în Depresiunea 
Tîrgu Secuiesc, unde s-a studiat siste
mul de desecare Braşov-Covasna, fund  
dezbătută eficienţa acestuia şi a siste
melor de desecare, în general Partici
panţii la excursii au examinat cu mult 
interes profilele de sol şi au luat parte 
activă la discuţii, contribuind în mod 
substanţial la reuşita conferinţei, la 
elucidarea numeroaselor probleme fun
damentale de cunoaştere multilaterală a 
solului, cît şi la rezolvarea ştiinţifică a 
problemelor legate de folosirea solului 
ca mijloc de producţie

INCZE IOLANDA

P Cluj —  Municipiul Cluj-Napoca, cd 3081/1980
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în  cel de al XXV-lea an (1980) Studia Universitatis Babeş-Bolyai apare semestrial în 
specialităţile :

matematică
fizică
chimie
geologie-geografie
biologie
filozofie
ştiinţe economice 
ştiinţe juridice 
istorie 
filologie

Ha XXV году издания (1980) Studia Universitatis Babeş-Bolyai выходит два раза 
в год со следующими специальностями :

математика
физика
химия
геологи я-геогр афи я
биология
философия
экономические науки 
юридические науки 
история 
филология

Dans sa XXV-e année (1980) Studia Universitatis Babeş-Bolyai paraît semestriellement 
dans les spécialités :

mathématiques
physique
chimie
géologie-géographie
biologie
philosophie
sciences économiques
sciences juridiques
histoire
philologie



Abonamentele se fac la oficiile poştale, prin factorii poştali şi 
prin difuzorii de presă, iar pentru străinătate prin ШВХ1М, De
partamentul export-import presă, P. O. Box 136—137, telex 11226, 

Bucureşti, str. 13 Decembrie nr. 3.


